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SUMÁRIO EXECUTIVO 

1. O ano 2020 iniciou com a investidura de Sua Excelência o Presidente da República, Filipe Jacinto 

Nyusi, para o novo ciclo de governação 2020-2024, onde durante o seu discurso, enalteceu os 

valores da convivência pacífica, harmoniosa e de solidariedade social que são alicerces para a 

manutenção da Unidade Nacional, condição para a continuidade da construção de um Moçambique 

democrático, unitário e próspero. 

2. O início do novo ciclo de governação foi operacionalizado pelo plano dos Primeiros 100 dias de 

governação, que teve como principais áreas de intervenção a i) Consolidação do Diálogo Político e 

Unidade Nacional; ii) Provisão de Serviços Sociais e Básicos; iii) Promoção do Emprego e 

Melhoria da Produtividade; e, iv) Criação de infra-estruturas de suporte ao Desenvolvimento. O 

Plano dos Primeiros 100 Dias de Governação marcou o início da implementação do Plano 

Quinquenal do Governo (PQG) 2020-2024. 

3. O presente documento ñBalano do Plano Econ·mico e Social (BdPES)ò, reporta o desempenho do 

Governo na implementação do Plano Económico e Social (PES) durante o ano de 2020, 

constituindo deste modo um instrumento premente para a definição de intervenções com vista a 

melhoria da acção governativa no ano de 2020, primeiro ano do mandato 2020-2024. 

4. O BdPES é um instrumento de monitoria que visa a materialização dos objectivos estratégicos 

definidos nas 3 Prioridades do Programa Quinquenal do Governo, nomeadamente: (i) Desenvolver 

o Capital Humano e a Justiça Social; (ii) Impulsionar o Crescimento Económico, a Produtividade e 

a Geração de Emprego e (iii) Fortalecer a Gestão Sustentável dos Recursos Naturais e do 

Ambiente, bem como nos 3 Pilares de suporte, nomeadamente, (i) Reforçar a Democracia e 

Preservar a Unidade Nacional, (ii) Promover a Boa Governação e Descentralização e (iii) Reforçar 

a Cooperação Internacional. 

5. Destaca-se, igualmente, a entrada em vigor do novo modelo de Governação Descentralizada 

Provincial, com a tomada de posse dos Governadores provinciais eleitos, o funcionamento do 

Conselho Executivo Provincial, revestido de autonomia financeira, administrativa e patrimonial, 

bem como a constituição das Assembleias Provinciais, o que constitui, desta forma, um marco 

importante para a consolidação do Estado de Direito Democrático, decorrente do exercício da 

vontade popular, na representação dos órgãos de orientação e fiscalização da acção governativa ao 

nível local. 

6. Durante o período em análise, o PES foi implementado num contexto em que a economia mundial 

foi fortemente afectada pela pandemia da COVID-19, com reflexo negativo nas perspectivas do seu 

desempenho, situando- se na ordem de (-3.5%).  

7. A eclosão da pandemia COVID-19 a escala mundial colocou novos desafios ao País, numa altura 

em que se tinha expectativa de que os esforços de reconstrução após os efeitos dos ciclones IDAI 

(Sofala e Manica) e Keneth (Cabo Delgado) continuassem a dominar a atenção do apoio da 

comunidade internacional. Neste contexto e em face da pandemia, o Governo declarou Estado de 

Emergência para todo o País, através do Decreto Presidencial n°.11/2020, de 30 de Março, 

ratificado pela Assembleia da República através da lei n°.1/2020 de 31 de Março, o qual foi 

prorrogado 3 vezes, até 30 de Julho de 2020.  

8. Entre as medidas adoptadas durante o ano de 2020 no contexto do Estado de Emergência, merecem 
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destaque: (i) a limitação da emissão de vistos de entrada e cancelamento dos vistos já emitidos; (ii) 

suspensão das aulas em todas as escolas públicas e privadas, desde o ensino pré-escolar até ao 

ensino universitário; (iii) obrigatoriedade de implementação de medidas de prevenção em todas as 

instituições públicas, privadas e nos transportes colectivos de passageiros, tais como uso de 

máscara e/ou viseira, lavagem frequente das mãos com água e sabão ou cinza ou desinfecção com 

solução de álcool gel, distanciamento físico no mínimo de 1,5 metros, etiqueta da tosse e não 

partilha de utensílios de uso pessoal; (iv) medidas de política fiscal e monetária sustentáveis, para 

apoiar o sector privado a enfrentar o impacto económico da pandemia.  

9. Para além da COVID-19, destaca-se ainda a ocorrência de focos de terrorismo na Província de 

Cabo - Delgado e ataques protaginizados por homens armados da auto proclamada Junta Militar da 

Renamo.  

10. No período em análise foram registadas um pouco por todo o País, chuvas e ventos fortes, 

descargas atmosféricas, inundações localizadas, o Ciclone Chalane que se registou em Dezembro 

de 2020 e que afectou as províncias de Sofala, Zambézia e Manica. Assim, os fenómenos descritos 

afectaram um total de 195,440 pessoas, o correspondente a 48,892 famílias. Houve registo de 

destruição de 45,655 casas das quais 17,730 totalmente destruídas. 

11. Como consequência dos eventos climáticos extremos acima, no sector da Educação ficaram 

afectadas 1,525 salas de aula, sendo 593 de construção precária, 297 de construção mista e 635 de 

construção convencional. No sector de Estradas, foi registada a destruição da Ponte sobre o Rio 

Montepuez no troço Silva Macua-Macomia e a ponte sobre o Rio Messalo no troço Macomia-

Meangaleua, esta última resposta ainda no exercício económico de 2020. No sector da Agricultura, 

como resultado conjugado dos efeitos da estiagem e altas temperaturas, inundações e pragas e 

doenças, registou-se a perda de 264,638 ha, afectando 243,956 produtores, distribuídos pela zona 

Norte, Centro e Sul do país. 

12. Pela positiva destaca-se durante o período em análise, o exercício da Democracia no País que 

culminou com a formação do novo Governo de Moçambique, no dia 17 de Janeiro do corrente ano. 

Como resultado, o país conta com 22 Ministérios dos quais, 9 postos são ocupados por mulheres 

membros do Conselho de Ministros e, ainda, 3 mulheres ocupam a liderança de Órgãos de 

Soberania, nomeadamente: a Assembleia da República, o Tribunal Administrativo e o Conselho 

Constitucional.  

13. Igualmente, merece destaque o facto de, trinta anos depois, o Governo ter relançado o transporte 

marítimo interno de mercadorias, com vista a atrair mais investimentos para a exploração do 

potencial natural da costa moçambicana, quer para o transporte de mercadorias, quer para o 

transporte de passageiros, abrindo uma oferta aos operadores do turismo, pesca, prática desportiva 

entre outras actividades marítimas no sector, bem como contribuir para minimizar os custos de bens 

e serviços, e produtos ao consumidor final. 

14. Relativamente às principais realizações por prioridade e pilares do PQG, ao nível da prioridade 

I, referente a Desenvolver o Capital Humano e a Justiça Social destaca-se: (i) a aquisição e 

distribuição de 25,120 carteiras escolares, de um plano de 33,875, o que representa uma realização 

de 74% em relação a meta anual; (ii) a expansão dos novos postos de vacinação para menores de 12 

meses em todo o País, tendo sido vacinadas 1,042,997 crianças com menos de 1 ano de idade, o 

que representa uma cifra de 109% da meta anual (iii) a realização de 1,150,089 partos 
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institucionais, nas Províncias de Niassa 93,707 (104%); Cabo Delgado 88,974 (98%); Nampula 

238,210 (97%); Zambézia 215,632 (101%); Tete 119,180 (103%); Manica 93,798 (93%); Sofala 

92,003 (95%); Inhambane 61,946 (96%); Gaza 60,699 (94%); Maputo Província 49,203 (96%); 

Cidade de Maputo 36,737 (94%); (iv) no âmbito da implementação dos Programas de Protecção 

Social, por forma a promover a redução da pobreza e vulnerabilidade a todos os cidadãos, foram 

beneficiadas 622,093 pessoas vivendo abaixo da linha da pobreza, correspondendo a uma execução 

de 107.4% da meta anual. 

15. Na prioridade II, Impulsionar o Crescimento Económico, a Produtividade e a Geração de 

Emprego, destaca-se: (i) no âmbito da promoção de emprego, a criação de 253,542 novos postos 

de trabalho, de um plano de 230,246, o correspondente a uma realização de 110%; (ii) 

relativamente a expansão da Rede Eléctrica Nacional (REN), o estabelecimento de 222,640 novas 

ligações domiciliárias, perfazendo um total de 9,997,425 consumidores domésticos, o 

correspondente a 38% de acesso a energia no território nacional; (iii) a construção de 5 novas 

cisternas de abastecimento de água nas zonas rurais e 2 novas cisternas de abastecimento de água 

nas Cidades e Vilas, que culminou com o estabelecimento de cerca de 38,677 ligações 

domiciliárias, beneficiando cerca de 114 mil habitantes. 

16. Dados do Instituto Nacional de Estatística indicam que durante o período em análise, apesar de 

uma conjuntura económica adversa, a inflação média foi de 3.14%, contra 2.78% registada em 

2019, abaixo da média de 6.6% prevista para o ano de 2020 e o Produto Interno Bruto de 2020 

registou um decréscimo de (-1.28%), contra 2.2% de 2019.  

17. A Receita do Estado atingiu o valor de 236,321.5 milhões de Meticais, equivalentes a 110.4% da 

previsão anual, tendo sido realizadas despesas totais que atingiram o montante de 337,397.3 

milhões de Meticais, correspondente a 90.2% do Orçamento anual. 

18. Dados do Banco de Moçambique indicam que o saldo das Reservas Internacionais Líquidas em 31 

de Dezembro de 2020, fixou-se em USD 3,821 milhões e o das Reservas Internacionais Brutas em 

USD 4,020 milhões, montante suficiente para cobrir acima de 6.0 meses de importações de bens e 

serviços, excluindo as transacções dos grandes projectos.  

19. No que concerne à prioridade III, Fortalecer a Gestão Sustentável dos Recursos Naturais e do 

Ambiente, destaca-se, no âmbito da regularização de terra, o parcelamento e registo no Sistema de 

Gestão de Informação de 192,076 parcelas de terras aos ocupantes de boa fé ou por normas e 

práticas costumeiras em 34 Distritos, o correspondente a uma execução acima dos 100%. 

20. No que concerne ao Pilar I, Reforçar a Democracia e Preservar a Unidade Nacional, destaca-se: no 

âmbito da defesa da Pátria e soberania do País, a realização de 500 aulas, 160 palestras e 16 visitas, 

condição que contribuiu para elevar o sentido patriótico dos militares, funcionários e agentes do 

Estado, correspondendo a 100% de realização da meta de 2020. 

21. Relativamente ao Pilar II, Promover a Boa Governação e Descentralização, destaca-se: (i) a 

produção de 739,292 BIs, contra 631,260 solicitados no ano de 2020 e, (ii) no âmbito do combate e 

prevenção da criminalidade, o registo de 16,535 casos criminais participados às instâncias policiais, 

tendo sido esclarecidos 14,447 casos, o que corresponde a 87,55% de operatividade da polícia, em 

relação a meta anual fixada em 85,2%, o que corresponde a uma execução de 102,52%. 
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22. No que respeita ao Pilar III, Reforçar a Cooperação Internacional, destaca-se (i) a participação 

em 24 eventos no âmbito da promoção da imagem de paz e estabilidade do País e restauração da 

confiança no plano nacional e internacional, que corresponde a uma execução acima de 100%; 

(ii) o seguimento do processo de delimitação da fronteira marítima e a monitoria da acção de 

reafirmação da fronteira terrestre com os países vizinhos, em que a meta estabelecida foi 

integralmente cumprida, assim como, (iii) a realização de 9 visitas de trabalho para 

acompanhamento das actividades das comunidades no exterior, cuja meta foi superada; e (iv) 

Igualmente, 38 emigrantes moçambicanos foram assistidos no seu encaminhamento ou 

localização de familiares ou parentes. 
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I. NOTA INTRODUTÓRIA  

23. O presente documento ñBalano do Plano Econ·mico e Social (BdPES)ò reporta o progresso dos 

indicadores e metas do Plano Económico e Social (PES) de 2020, primeiro ano de 

operacionalização do Programa Quinquenal do Governo (PQG) 2020-2024. 

24. O BdPES é um instrumento de monitoria que visa a materialização do objectivo central do PQG 

2020-2024 de ñAdoptar uma economia mais diversificada e competitiva, intensificando os sectores 

produtivos com potencial para elevar a geração de renda e criação de mais oportunidades de 

emprego, sobretudo, para jovensò. 

25. O documento está estruturado em 5 capítulos, sendo o primeiro a Introdução. O segundo capítulo 

aborda a evolução da economia internacional, que descreve o ambiente envolvente a nível mundial 

e analisa o seu impacto na Economia Nacional.  

26. O terceiro capítulo apresenta o contexto nacional, no qual é descrito o ambiente interno que 

condicionou a implementação do Plano Económico e Social durante o período em análise.  

27. No quarto capítulo é feita a avaliação geral do desempenho da acção governativa com recurso à 

análise dos indicadores e metas estabelecidas no PES 2020. 

28. O quinto capítulo apresenta, no formato matricial, o grau de execução das acções e medidas de 

política planificadas para 2020 por Prioridade e Pilar do PQG 2020-2024, cuja monitoria é feita 

através da análise do progresso de indicadores e metas, mediante a indicação da localização 

geográfica de cada intervenção programada, o universo de beneficiários abrangidos e o sector 

responsável pela implementação da respectiva acção. Para o efeito, o BdPES adopta uma estrutura 

alinhada à abordagem integrada e intersectorial por Prioridades e Pilares, definida no PQG 2020-

2024, que consiste em 3 prioridades, designadamente: i) Desenvolver o capital humano e Justiça 

social; ii) Impulsionar o crescimento económico, a produtividade e a geração de emprego; iii) 

Fortalecer a gestão sustentável dos recursos naturais e do ambiente, cuja materialização será 

sustentada por 3 pilares: i) Reforçar a democracia e preservar a unidade e coesão nacional; ii) 

Promover a boa governação e a descentralização; e iii) Reforçar a cooperação internacional.  
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II.  CONTEXTO INTERNACIONAL  

 

PRODUTO INTERNO BRUTO (PIB) MUNDIAL  

29. Segundo o Fundo Monetário Internacional (FMI), atrav®s do ñWorldEconomic Outlook updateò 

(WEO), no ano de 2020 a economia mundial desacelerou em (-3.5%), tendo como causa principal 

os efeitos negativos da pandemia da COVID-19 sobre a produção mundial. Com o relaxamento dos 

confinamentos no âmbito da COVID - 19 e a rápida implantação de políticas de apoio pelos bancos 

centrais e governos no mundo, a economia mundial foi recuperando do colapso, saindo duma 

estimativa de (-4.4%) no primeiro semestre para uma recuperação de 0,9pp até ao final do ano de 

2020.  

Quadro 1. Crescimento do Produto Interno Bruto (%) Mundial 

2018 2019 2020

CRESCIMENTO MUNDIAL (%) 3.5 2.9 ð3.5

Economias Avançadas 2.2 1.7 ð4.9

Estados Unidos da América 3.0 2.3 ï3.4

Zona Euro 1.8 1.3 ï7.2

Alemanha 1.3 0.6 ï5.4

França 1.8 1.5 ï9.0

Itália 0.8 0.3 ï9.2

Espanha 2.4 2.0 ï11.1

Japão 0.3 0.7 ï5.1

Reino Unido 1.3 1.4 ï10.0

Canada 2.0 1.7 ï5.5

Economias Emergentes e em Desenvolvimento4.5 3.7 ð2.4

Asia em Desenvolvimento 6.3 5.5 ï1.1

China 6.7 6.1 2.3

India 6.1 4.2 ï8.0

Europa em Desenvolvimento 3.3 2.1 ï2.8

Russia 2.5 1.3 ï3.6

América Latina e Caraíbas 1.1 0.1 ï7.4

Brazil 1.3 1.1 ï4.5

Mexico 2.2 ï0.3ï8.5

Asia Central 2.1 1.0 ï3.2

Arábia Saudita 2.4 0.3 ï3.9

Sub-Saharan Africa 3.3 3.1 ï2.6

Nigeria 1.9 2.2 ï3.2

África do Sul 0.8 0.2 ï7.5

                                                                                                         Realização (%)

 
Fonte: IMF/World Economic Outlook Database, Janeiro 2021. 

 

30. Com a excepção da China, cujo produto interno bruto teve um crescimento positivo de 2.3% 

durante o período em análise, o FMI indica que, devido aos efeitos adversos da pandemia da 

COVID-19, tanto nas economias avançadas como nas economias de mercados emergentes e em 

desenvolvimento, o crescimento económico no ano de 2020 continuou abaixo dos níveis de 
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crescimento registados no ano de 2019, apesar de uma tendência de recuperação ténue no segundo 

semestre de 2020. Nas economias avançadas observou-se, em 2020, uma desaceleração do 

crescimento económico de (-4.9%) e nos países de mercados emergentes e em desenvolvimento a 

economia desacelerou em (-2.4%). 

31. Entre os países com economias avançadas, os Estados Unidos são o país que menos 

desaceleração registou com (-3.3%) no ano 2020 e os restantes registaram um crescimento 

negativo severo, sendo Espanha (-11.1%), Reino Unido (-10%), a Itália (-9.2%) e a França (-

9%).  

32. Nas economias emergentes e em desenvolvimento, registou-se uma desaceleração do 

crescimento económico de (-2,4%). A região da Ásia em desenvolvimento sofreu menor impacto 

do abrandamento da economia ao ter uma desaceleração de (-1,1%), contra a América Latina e 

Caraíbas que registaram maior abrandamento da economia (-7,4%). Em termos de países, nesta 

categoria, o México teve uma desaceleração económica de (-8.5%), Índia (-8%), sendo os países 

com uma desaceleração económica severa nesta região.  

33. A África Sub-Sahariana, é uma das sub-regiões que menos desaceleração económica observou 

no ano em análise, tendo registado (-2.6%). A África do Sul destaca-se negativamente nesta 

região com uma desaceleração de (-7.5%). 

Taxa de Crescimento Económico dos Países da SADC (%) 

34. Dados provisórios do FMI referentes ao período de Janeiro a Outubro de 2020, ao nível da 

SADC registou-se um  desempenho de (-5.5%) em 2020, correspondente a uma desaceleração (-

3.6pp) em relação aos 1.9% registados 2019. A redução do crescimento reflecte, no geral, o 

impacto negativo causado pela pandemia da COVID-19, ao nível mundial. Seychelles, 

Zimbábwè e Botswana são as economias que se destacam com níveis mais altos de desaceleração 

das suas economias em 2020, sendo respectivamente, (-13,8%), (-10,4%) e (-9.6%). 
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Quadro 2. Taxa de Crescimento Económico da SADC (%) 

Projecção (%)

2018 2019 Outubro 2020

África do Sul 0,8 0,2 -7,5

Angola -1,2 -0,9 -4,0

Botswana 4,8 3,0 -9,6

Eswatini 2,4 1,0 -3,5

Lesotho 0,4 1,0 -4,8

Madagascar 4,6 4,8 -3,2

Malawi 3,2 4,5 0,6

Mauricias 3,8 3,0 -14,2

Moçambique 3,4 2,3 -1,28

Namibia 0,7 -1,0 -5,9

República Democratica de Congo5,8 4,4 -2,2

Seychelles 3,8 3,9 -13,8

Tanzania 7,0 7,0 1,9

Zambia 4,0 1,4 -4,8

Zimbabwe 3,5 -6,5 -10,4

SADC 3,1 1,9 -5,5

Paises da SADC
Realizado %

 
Fonte: IMF/World Economic Outlook Database, Outubro 2020. 

 

Taxa de Inflação Média Mundial por Regiões (%) 
 

35. Dados provisórios do FMI referentes ao período de Janeiro a Outubro de 2020, indicam que a 

taxa de inflação média mundial situou-se em 3,2% em 2020, o correspondente a uma 

desaceleração em 0.3pp em relação a 2019. Segundo FMI, contribuiu para a redução da inflação 

global em 2020, a significativa queda do nível geral de preços em 0.6pp nas economias 

avançadas e 0.1pp nas Economias Emergentes e em Desenvolvimento, como reflexo do 

abrandamento da procura agregada e do fraco crescimento das economias ao nível global. 

Quadro 3. Taxa de Inflação Média Mundial por Regiões (%) 

Proj.

2018 2019 Out. 2020

Mundo 3,6 3,5 3,2

Economias Avançadas 2,0 1,4 0,8

Estados Unidos da América 2,4 1,8 1,5

Zona Euro 1,8 1,2 0,4

Economias Emergentes e em Desenvolvimento 4,9 5,1 5,0

    China 2,1 2,9 2,9

    India 3,4 4,8 4,9

    África-Subsahariana 8,4 8,5 10,1

 África do Sul 4,6 4,1 3,3

Inflação Mundial (%)
Realizado

 
Fonte: IMF/World Economic Outlook Database, Outubro 2020. 

 

Taxas de Inflação Média nos Países da SADC 

 

36. Dados provisórios do FMI referentes ao período de Janeiro a Outubro de 2020, indicam que na 

região da SADC até ao final do ano de 2020, excluindo Zimbabwe, a taxa média de inflação 
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situou-se em 6.4%, correspondendo a um aumento de 1.1pp em relação ao ano de 2019. Na 

maior parte dos países desta região, o nível de preços abrandou, com a excepção da economia do 

Zimbábwè (622.8%), cujo impacto na inflação média da região foi significativo. Para além de 

Zimbábwè cujo nível de inflação foi elevado, segue-se Angola com inflação de 21% e Zâmbia 

(14.5%). Por outro lado, Botswana (1.6%), Namíbia (2.3) e Maurícias (2.6) apresentam as taxas 

de inflação mais baixas da região. Para Moçambique a inflação média situou-se 3.14, conforme 

mostra o quadro a seguir.  

Quadro 4. Taxa de Inflação Média nos Países da SADC 

Projecção (%)

2018 2019 Outubro 2020

África do Sul 4,6 4,1 3,3

Angola 19,6 17,1 21,0

Botswana 3,2 2,8 1,6

Eswatini 4,8 2,6 4,1

Lesotho 4,8 5,2 4,3

Madagascar 8,6 5,6 4,3

Malawi 9,2 9,4 9,3

Mauricias 3,2 0,5 2,6

Moçambique 3,9 2,78 3,14

Namibia 4,3 3,7 2,3

República Democratica de Congo29,3 4,7 11,5

Seychelles 3,7 1,8 3,9

Tanzania 3,5 3,4 3,6

Zambia 7,0 9,8 14,5

Zimbabwe 10,6 255,3 622,8

SADC 8,0 21,9 47,5

Paises da SADC
Realizado %

 
FMI/World Economic Outlook, Outubro 2020. 

 

Preços Internacionais das Principais Mercadorias (Commodities) 

37. Até ao terceiro Trimestre de 2020, os preços das principais mercadorias no mercado 

internacional, em geral, apresentaram-se com tendências de desaceleração. Destaca-se o 

abrandamento dos preços do petróleo (-30%) e de camarão (-15%). O preço do arroz registou 

uma subida de (16%), conforme o quadro a seguir.  

38. O preço do Petróleo Bruto como uma das principais mercadorias de importação do País, registou 

uma queda no mercado internacional, sendo 42.3 USD no terceiro trimestre de 2020, contra 60.4 

USD de igual período do ano 2019, o correspondente a uma redução de (-30%). O Preço do 

carvão térmico, um dos principais produtos de exportação do País, reduziu em (-6.2%) se 

comparado com igual período de 2019. A redução do preço dos combustíveis deveu-se a redução 

da procura por esta mercadoria, decorrente dos impactos provocados pela pandemia da COVID-

19.  

39. No período em análise, registou-se uma queda dos preços dos três tipos de combustíveis 

constantes da tabela a seguir, o que sugere ser prejudicial para a economia moçambicana, 

considerando que dois dos quais (Gas Natural e Carvão) são exportados por Moçambique. Por 

seu turno, o alumínio registou uma subida de preço em 21.4%.  
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Quadro 5. Evolução dos Preços Médios Internacionais das Principais Mercadorias Vs Exportações  e 

Importações (USD) 

 

  

Export. Import. Export. Import.

COMBUSTIVEIS

Petroleo Bruto/ Crude (USD/ Barril) 60.4 42.3 -30.0 625.5             457.3                ҨπнсΣф҈

Gás Natural (Milhões unid. Métrica) 2.7 2.6 -1.5 190.2             178.3                ҨπсΣо҈

Carvão Térmico (ton. Métrica) 67.0 62.8 -6.2 993.4             490.4                Ҩ-50,6

CEREAIS

Arroz Thai 5% (ton) 421.0 489.0 16.2 158.8             181.6                ҧ мп,4

Trigo (ton) 203.2 198.4 -2.3 124.7             133.2                ҧ сΦу

METAIS

Aluminio (ton. Metrica) 1774.8 1935.3 9.0 802.4             661.0                Ҩ-17,6

OUTROS PRODUTOS  

Madeira (m^3) 270.2 273.3 1.1 39.2               7.5                     Ҩ-80,9

Camarão (Kg) 13.7 11.5 -15.7 27.0               18.5                   ҨπомΣр

Banana (USD/Kg) 1.1 1.1 0.0 24.2               24.1                   Ҩ-0,4

Açucar (Kg) 0.28 0.30 7.1 71.8               24.6                   Ҩ-65,7

Algodão USD/Kg 1.67 1.71 2.4 28.3 11.1 Ҩ-60,8

Evolução dos Preços Médios Mundiais de 

Principais Mercadorias (USD)

2019                 

III Trimestre

2020                  

III Trimestre

Var. (%) 2019                                 

III Trimestre

2020                 

III Trimestre

Var. (%)

 
Fontes: FMI/WEO, FAO e BM, 2019 e Outubro 2020. 

 

40. A tendência da redução do preço do petróleo bruto no mercado internacional continuou a ter 

impacto na redução das divisas gastas na importação desta mercadoria durante o ano de 2020, ao 

registar um decréscimo de (-26.9%).  

41. Quanto aos outros produtos de exportação como a madeira, açúcar, algodão e carvão, no geral, 

em comparação com igual período de 2019, houve uma redução substancial na arrecadação de 

divisas oriundas da maior parte destes produtos. 

 

Volume do Comércio Mundial de Bens e Serviços (%) 

42. Segundo o FMI, no ano de 2020 o comércio mundial mostrou sinais de desaceleração, tendo 

passado de 1% em 2019 para (-10.7%) em 2020, o correspondente a uma desaceleração de 

11.7pp, como reflexo da redução do comércio internacional causada pelo impacto da COVID-19. 

Não obstante a reabertura de algumas indústrias no âmbito do relaxamento das medidas 

restritivas por força da pandemia da COVID-19, o volume do comércio mundial não deu sinais 

de recuperação, pelo contrário, a queda no comércio agravou-se ao passar de (1%) em 2019 para 

(-10.7%) em 2020. 

43. Nas economias avançadas e nas economias emergentes e em desenvolvimento, estima-se uma 

redução de comércio em (-11.2) e (-9.4%), contra 1.7% e (-0.6%) de igual período de 2019, 

respectivamente, conforme o quadro a seguir. 

 

 

 

 

 

 

Preços Médios Mundiais de Principais Mercadorias Impacto nas Export./Import. (USD=10^6 
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Quadro 6. Volume do Comercio Mundial de Bens e Serviços (%)  

  
2018 2019 2020 

Variacao Percentual (%) 

Volume do Comercio Mundial 3.9 1.0 -10.7 

Importacoes 
  

  

Economias Avançadas 3.6 1.7 -11.2 

Economias Emergentes e em Desenvolvimento 5.0 -0.6 -9.4 

Exportacoes 
  

  

Economias Avançadas 3.5 1.3 -11.6 

Economias Emergentes e em Desenvolvimento 4.1 0.9 -7.7 

     Fonte: IMF/WEO Database, Janeiro 2021. 
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III. CONTEXTO NACIONAL  

44. O ano 2020 iniciou com a investidura de Sua Excia o Presidente da República, Filipe Jacinto 

Nyusi, para o novo ciclo de governação 2020-2024, onde durante o seu discurso, enalteceu os 

valores da convivência pacífica, harmoniosa e de solidariedade social que são alicerces para a 

manutenção da Unidade Nacional, condição para a continuidade da construção de um 

Moçambique democrático, unitário e próspero. 

45. O início do novo ciclo de governação foi operacionalizado pelo plano dos Primeiros 100 dias de 

governação, que teve como principais áreas de intervenção a i) Consolidação do Diálogo Político 

e Unidade Nacional; ii) Provisão de Serviços Sociais e Básicos; iii) Promoção do Emprego e 

Melhoria da Produtividade; e, iv) Criação de infra-estruturas de suporte ao Desenvolvimento. O 

Plano dos Primeiros 100 Dias de Governação marcou o início da implementação do Plano 

Quinquenal do Governo (PQG) 2020-2024. 

46. Destaca-se, igualmente, a entrada em vigor do novo modelo de Governação Descentralizada 

Provincial, com a tomada de posse dos Governadores provinciais eleitos, o funcionamento do 

Conselho Executivo Provincial, revestido de autonomia financeira, administrativa e patrimonial, 

bem como a constituição das Assembleias Provinciais, o que constitui, desta forma, um marco 

importante para a consolidação do Estado de Direito Democrático, decorrente do exercício da 

vontade popular, na representação dos órgãos de orientação e fiscalização da acção governativa 

ao nível local. 

47. A eclosão da pandemia COVID-19 a escala mundial colocou novos desafios ao País, numa altura 

em que tinha expectativa de que os esforços de reconstrução após os efeitos dos ciclones IDAI 

(Sofala e Manica) e Keneth (Cabo Delgado) continuassem a dominar a atenção do apoio da 

comunidade internacional.  

48. Para além da COVID-19, foram registadas um pouco por todo o País, chuvas e ventos fortes, 

descargas atmosféricas, inundações localizadas, o Ciclone Chalane que se registou em Dezembro 

de 2020 e que afectou as províncias de Sofala, Zambézia e Manica. Assim, os fenómenos 

descritos afectaram um total de 195,440 pessoas, o correspondente a 48,892 famílias. Houve 

registo de destruição de 45 655 casas das quais 17 730 totalmente destruidas.  

49. Como consequência da ocorrência dos eventos climáticos extremos, no sector da Educação 

ficaram afectadas 1,525 salas de aula, sendo 593 de construção precária, 297 de construção mista 

e 635 de construção convencional. No sector de Estradas, foi registada a destruição da Ponte 

sobre o Rio Montepuez no troço Silva Macua-Macomia e a ponte sobre o Rio Messalo no troço 

Macomia-Meangaleua, esta última resposta ainda no exercício económico de 2020. No sector da 

Agricultura, como resultado conjugado dos efeitos da estiagem e altas temperaturas, inundações 

e pragas e doenças, registou-se a perda de 264.638 ha, afectando a 243.956 produtores, 

distribuídos pela zona Norte, Centro e Sul do país. No sector de Energia, no global, foram 

afectadas 84 KM RMT, 19 KM BT, 11 KM de Cabos Subterrâneos, 5 Painéis das Subestações, 

630 Postes de BT, 577 Postes foram partidos e 1.063 Postes ficaram inclinados. 

50. Ainda no quadro de factores adversos que afectam o país, a nível interno destacam-se focos de 

terrorismo em Cabo Delgado e ataques da Auto-proclamada Junta Militar da RENAMO no 

Centro do País (Sofala e Manica), que tem vindo a ameaçar a paz efectiva na região centro de 

Moçambique. Estima-se que, aproximadamente, 60,000 pessoas foram afectadas e/ou deslocadas 

devido a insegurança perpetrada pelos terroristas. 
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51. Não obstante a pandemia COVID-19, terrorismo e intempéries, Moçambique continua a 

caminhar firmemente na consolidação da Paz e Estabilidade Política, com destaque para o 

Desarmamento, Desmobilização e Reintegração (DDR). Nesta perspectiva, os esforços em curso 

visando a consolidação da Paz, através do diálogo aberto, franco e objectivo entre o Governo e as 

diversas forças vivas da sociedade Moçambicana, bem como o relançamento do processo do 

DDR testemunham o compromisso do Governo para o alcance da paz efectiva no País.  

3.1 MEDIDAS TOMADAS PELO GOVERNO NO ÂMBITO DA COVID 19  

52. O surgimento da COVID-19 obrigou o Governo a tomar medidas preventivas para conter a 

propagação da doença no País, operacionalizadas através do Plano Nacional de Prevenção e 

Resposta para a pandemia, que é instrumento estratégico de prevenção e de resposta a COVID-

19. Neste contexto, o Governo declarou Estado de Emergência para todo o País, através do 

Decreto Presidencial n°.11/2020, de 30 de Março, ratificado pela Assembleia da República 

através da lei n°.1/2020 de 31 de Março, o qual foi prorrogado 3 vezes, até 30 de Julho de 2020. 

53. O Governo tomou dentre outras, as seguintes medidas restritivas gerais: 

i. Limitação da emissão de vistos de entrada e cancelamento dos vistos já emitidos;  

ii.  Suspensão das aulas em todas as escolas públicas e privadas, desde o ensino pré-escolar até 

ao ensino universitário;  

iii.  Limitação de realização de eventos públicos e privados, como cultos religiosos, actividades 

culturais, recreativas, desportivas, políticas associativas, turísticas e de qualquer outra índole, 

exceptuando: 1) Questões inadiáveis do Estado; 2) Questões sociais, como cerimónias 

fúnebres; 3) Práticas de actividades de manutenção física em espaços abertos; 

iv. Suspensão de todos os prazos processuais e administrativos, incluindo o procedimento 

disciplinar;  

v. Suspensão dos prazos de prescrição e de caducidade relativos a todos os processos e 

procedimentos; e  

vi. Obrigatoriedade de implementação de medidas de prevenção em todas as instituições 

públicas, privadas e nos transportes colectivos de passageiros, tais como uso de máscara e/ou 

viseira, lavagem frequente das mãos com água e sabão ou cinza ou desinfecção com solução 

de álcool gel, distanciamento físico no mínimo de 1,5 metros, etiqueta da tosse e não partilha 

de utensílios de uso pessoal.  

54. Para além das medidas gerais, igualmente foram tomadas, entre outras, as seguintes medidas 

restritivas especiais: 

i. Sujeição a quarentena obrigatória domiciliária, de 14 a 21 dias, para todos os cidadãos que 

estejam a chegar ao país, tenham estado em locais com casos activos e os que tenham tido 

contacto directo com casos confirmados da COVID 19, devendo as autoridades sanitárias 

adoptar mecanismos de controlo eficazes; 

ii.  Obrigatoriedade do uso correcto e consciente de máscaras de pano ou outro material e/ou 

viseiras em todos os locais de aglomeração de pessoas, como vias públicas, mercados, áreas 

comuns e nos transportes colectivos e semi-colectivos de passageiros; 
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iii.  Limitação de entrada e saída de pessoas do território Moçambicano, através do encerramento 

parcial das suas fronteiras, exceptuando assuntos de interesse do Estado, apoio humanitário, 

saúde e transporte de carga. 

iv. Encerramento de estabelecimentos comerciais de diversão e equiparados; 

v. Adopção de medidas de política fiscal e monetária sustentáveis, para apoiar o sector privado 

a enfrentar o impacto económico da pandemia. No âmbito desta medida e com vista a 

conferir maior resiliência ao sistema financeiro moçambicano, para enfrentar os riscos 

crescentes decorrentes do impacto macroeconómico da COVID-19, o Banco de Moçambique 

decidiu libertar 500 milhões de dólares americanos para constituição de uma linha de crédito 

para os Bancos comerciais, com o objectivo de permitir que tenham maior liquidez em 

moeda estrangeira para fazer face às importações de bens e serviços. 

Estas acções permitiram a implementação de medidas, dentre várias, a (i) concessão de linhas 

de crédito em moeda estrangeira à banca local e recomendação de reestruturação dos créditos 

dos clientes; (ii) constituição de uma linha de crédito no valor de 1,600 milhoes de MT para o 

apoio às pequenas e médias empresas, operacionalizada pelo BNI; (iii ) suspensão de 

interpelações, constituições em mora e execuções decorrentes do atraso no cumprimento de 

obrigações referentes a créditos bancários, desde que este atraso resulte da aplicação das 

medidas impostas pelo estado de emergência nacional; (iv) facilitação aduaneira e fiscal, 

incluindo a autorização de saídas antecipadas para a importação de bens relacionados com a 

prevenção e tratamento da COVID-19, a dispensa de pagamentos por conta e o adiamento do 

pagamento social por conta, entre outras medidas; (v) redução de 10% da tarifa de energia 

eléctrica a partir de 01 de Junho a 31 de Dezembro 2020, a todos os consumidores (empresas 

e particulares); e, (vi) isenção do IVA (17%) ao açúcar, óleos alimentares e sabões, a partir de 

26 de Maio até 1 ano, visando mitigar os custos destes bens essenciais. 

vi. Adopção de estratégias de comunicação para intensificação de medidas de educação das 

comunidades e veiculação de mensagens de prevenção à pandemia, incluindo em línguas 

nacionais. 

vii.  Introdução de modalidades de trabalho, em função das especificidades da área de actividade, 

assegurando, contudo, as medidas de prevenção emanadas pelo sector da saúde e os 

mecanismos de controlo da efectividade; 

viii.  Criação de formas de atendimento alternativo para substituir o atendimento presencial nas 

instituições públicas e privadas. 

55. A par destas acções, o Governo assegurou a reabilitação de 667 escolas secundárias e 15 

institutos de formação de professores, dentro de 90 dias, no quadro dos esforços para o retorno às 

aulas neste período da COVID-19, sobretudo na componente dos sistemas de abastecimento de 

água e saneamento escolar no País. Deste programa, foram concluídas as reabilitações de 262 

sanitários escolares, construídos 134 novos sanitários escolares e 45 sistemas de abastecimento 

de água nas Escolas e Institutos de Formação de Professores. 

56. Dados disponíveis indicam que no período em análise, foram registados 18,642 de COVID 19, 

dos quais 18,326 de tramissão local e 316 importados. Igualmente, foram registados até 31 de 

Dezembro 16,663 casos totalmente recuperados de COVID-19 e 166 óbitos. 
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IV. ANÁLISE GERAL DO DESEMPENHO 

57. O período em análise foi marcado pela investidura de Sua Excia o Presidente da República, 

Filipe Jacinto Nyusi, para o novo ciclo de governação 2020-2024, onde durante o seu discurso, 

enalteceu os valores da convivência pacífica, harmoniosa e de solidariedade social que são 

alicerces para a manutenção da Unidade Nacional, condição para a continuidade da construção 

de um Moçambique democrático, unitário e próspero.  

58. O início do novo ciclo de governação foi operacionalizado pelo plano dos Primeiros 100 dias de 

governação, que marcou o início da implementação do Plano Quinquenal do Governo (PQG) 

2020-2024, que teve como principais áreas de intervenção a i) Consolidação do Diálogo Político 

e Unidade Nacional; ii) Provisão de Serviços Sociais e Básicos; iii) Promoção do Emprego e 

Melhoria da Produtividade; e, iv) Criação de infra-estruturas de suporte ao Desenvolvimento. 

59. Para o presente balanço, o desempenho anual é reportado em relação às metas planificadas no 

PES 2020, tendo em vista o cumprimento do plano anual para o alcance progressivo dos 

objectivos estratégicos definidos nas 3 Prioridades do Programa Quinquenal do Governo, 

nomeadamente: (i) Desenvolver o Capital Humano e a Justiça Social; (ii) Impulsionar o 

Crescimento Económico, a Produtividade e a Geração de Emprego e (iii) Fortalecer a Gestão 

Sustentável dos Recursos Naturais e do Ambiente, bem como nos 3 Pilares de suporte, 

nomeadamente, (i) Reforçar a Democracia e Preservar a Unidade Nacional, (ii) Promover a Boa 

Governação e Descentralização e (iii) Reforçar a Cooperação Internacional. 

60. No entanto, a implementação do PES foi influenciada por uma conjuntura interna e externa 

desfavorável. Enquanto o País se recuperava do impacto negativo causado pelos Ciclones IDAI e 

KENNETH em 2019, a eclosão da COVID-19, decretada pela Organização Mundial da Saúde 

(OMS) como uma doença pandémica a nível global, veio desviar as expectativas e o foco do 

apoio internacional, bem como o desenvolvimento de actividades económicas e sociais.  

61. Outrossim, o clima de insegurança protagonizado pelos ataques terroristas de um grupo de 

insurgentes no Norte do País, na Província de Cabo Delgado e a violência armada da auto-

proclamada Junta Militar da RENAMO, contrariam os esforços de preservação da paz e 

comprometem os progressos registados pelo país na rota do desenvolvimento. 

4.1. ANÁLISE DO DESEMPENHO POR PRIORIDADE E PILAR 

Prioridade I: Desenvolver o Capital Humano e a Justiça Social 

62. A eclosão da COVID-19 afectou o desempenho do sector da educação, que obrigou entre outras 

medidas, no quadro do Estado de emergência, a suspensão das aulas presenciais desde 23 de 

Março até o início de Outubro de 2020, sendo que o Ministério da Educação e Desenvolvimento 

Humano, foi obrigado a adoptar estratégias de modo a garantir a continuidade das aulas através 

de outros mecanismos, tais como: aulas através da Telescola, aulas através das Rádios 

comunitárias e Através de plataformas on-line (WhatsApp, ZOOM, Google, entre outros).  

63. Refira-se, no entanto, que o País apresenta indicadores promissores de expansão dos serviços e 

melhoria da qualidade de ensino. Com efeito, (i) a Taxa líquida de escolarização para os alunos 

que ingressaram a 1ª Classe com 6 anos de idade em 2020, registou uma realização de 78.9% 

(78,1% meninas), de um plano de 94% (93% meninas); o rácio aluno/professor situou-se em 

67%, ao nível do ensino primário do sistema de educação público, contra uma meta anual de 

63.6%. 
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64. Ainda neste âmbito, foram contratados 7,570 professores do Ensino Primário de uma meta de 

7,639 professores, sendo Niassa (377); Cabo Delgado (459); Nampula (1420); Zambézia (1711); 

Tete (826); Manica (574); Sofala (603); Inhambane (633); Gaza (418); Maputo Província (360) e 

Cidade de Maputo (189). No ensino Secundário foram contratados 371, sendo Niassa (15); Cabo 

Delgado (20); Nampula (55); Zambézia (37); Tete39; Manica (36); Sofala (30); Inhambane (42); 

Gaza (38); Maputo Província (39) e Cidade de Maputo (20). 

65. No âmbito do ensino técnico profissional, foram contratados 104 professores, sendo Nampula 

(27), Tete (13), Sofala (25), Inhambane (24) e Cidade de Maputo (15).  

66. No que se refere a formação profissional, foram formados 2,311, o correspondente a uma 

realização 62%, sendo nas províncias de Niassa (176), Cabo Delgado (63), Nampula (795), 

Zambézia (358), Tete (177), Manica (166), Sofala (221), Inhambane (122), Gaza (24), Maputo 

Província (125) e Cidade de Maputo (84). 

67. Ainda na promoção de um Sistema Educativo cada vez mais eficiente e que reflicta a melhoria 

da qualidade de ensino, destaca-se a aquisição e distribuição de 25,120 carteiras escolares, de um 

plano de 33,875, o que representa uma realização de 74% em relação a meta do anual. 

68. Relativamente a criação de melhores condições de ensino, foram construídas 551 salas de aula, 

de um plano de 1,355, beneficiando cerca de 22,110 alunos, o que representa uma realização do 

ensino primário com a seguinte distribuição por província: Niassa (12), Cabo Delgado (15); 

Nampula (116); Zambézia (90); Tete (135), Sofala (69); Inhambane (10); Gaza (46); Maputo 

Província (58).  

69. No que concerne a assistência escolar, na perspectiva de doptar os alunos de material didáctico, 

foram distribuídos cerca de 21,718,710 livros escolares, o correspondente a uma realização de 

100% da meta anual, beneficiando mais de 6 milhões de alunos do Ensino Primário, nas 

Províncias de Niassa (1,232,222), Cabo Delgado (1,432,075), Nampula (3,633,350), Zambézia 

(4,637,722), Tete (2,167,749), Manica (2,157,045), Sofala (2,316,895), Inhambane (1,254,950), 

Gaza (1,429,952), Maputo (1,387,250), C. Maputo (68,900). 

70. No que respeita a melhoria da política de educação no país, o número de professores com 

formação pedagógica cresceu significativamente, situando-se em 98.5%. Trata-se de professores 

com instrução específica para leccionar em todos os subsistemas de educação. 

71. Com a eclosão da pandemia da COVID-19, as aulas foram interrompidas a 23 de Março, em 

todos os subsistemas de ensino. Para permitir um acesso diversificado ao processo de ensino-

aprendizagem, o sector elaborou um plano de intervenção, tendo sido: 

Á Leccionadas 1,076 aulas televisivas.  

Á Leccionadas 2,772 Aulas através da Radio da antena Nacional e Rádios Comunitárias; 

Á Produzidas fichas de exercícios e sensibilização para o uso do livro do aluno; 

Á Reforçados os materiais de ensino para os níveis primário, secundário, alfabetização e 

Educação de adultos e Formação de Professores na Plataforma do ensino a Distância do 

MINEDH, www.ead.mined.gov.mz e o alargamento do seu acesso; 

Á Disponibilizados através do Site, Módulos Auto-Instrucionais do Programa de Ensino 

Secundário a Distância I e 2 e Recursos Educacionais na Plataforma Notesmaster, para 

serem acessados por toda a população estudantil;  

Á Disponibilizados 94.6 milhões de meticais, para aquisição de material de Higiene e 

limpeza incluindo máscaras comunitárias para alunos e professores e material de 

informação, educação e comunicação para as Escolas Secundarias e Institutos de 

formação de professores. 
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72. No âmbito da redução da mortalidade materna, destaca-se a realização de 1,150,089 partos 

institucionais, nas Províncias de Niassa 93,707 (104%); Cabo Delgado 88,974 (98%); Nampula 

238,210 (97%); Zambézia 215,632 (101%); Tete 119,180 (103%); Manica 93,798 (93%); Sofala 

92,003 (95%); Inhambane 61,946 (96%); Gaza 60,699 (94%); Maputo Província 49,203 (96%); 

Cidade de Maputo 36,737 (94%). 

73. Destaca-se, igualmente, a expansão dos novos postos de vacinação para menores de 12 meses em 

todo o País, tendo sido vacinadas 1,042,997 crianças com menos de 1 ano de idade, o que 

representa uma cifra de 109% da meta planificada para o ano. 

74. Importa referir que o País continua a registar um aumento significativo de crianças beneficiando 

do Tratamento Anti-retroviral (TARV), sendo que no período em análise, o sector registou cerca 

de 80,418 casos de crianças beneficiando TARV, com destaque para Niassa 2,376 (95%); Cabo 

Delgado 4,782 (72%); Nampula 9359 (90%); Zambézia 16,572 (65%); Tete 4,021 (65%); 

Manica 5,299 (55%); Sofala 8,322 (98%); Inhambane 5,209 (56%); Gaza 10,597 (60%); Maputo 

Província 8,298 (48%) e Cidade de Maputo 5,583 (34%). 

75. Ainda na área da saúde e na sequência do surgimento do surto da doença causada pelo novo 

Coronavírus na Cidade de Whuan, na República Popular da China, foi elaborado um Plano 

Nacional de Preparação e Resposta para a doença, que tinha como objectivos: (i) Evitar o 

aumento súbito de casos e por consequência, diminuir o impacto da doença no País em termos de 

morbilidade e mortalidade; e (ii) Proteger o Sistema de Saúde.  

76. O plano de resposta é composto por duas grandes áreas, nomeadamente, (i) Prevenção e (ii) 

Tratamento. No âmbito da prevenção, entre outras, foram realizadas as seguintes acções: 

Á Estabelecimento de um sistema de rastreio nos principais pontos de entrada do País; 

Á Seguimento de todos os casos confirmados, identificação e testagem dos respectivos 

contactos (isolamento e quarentena); 

Á Adopção e divulgação de um conjunto de medidas preventivas através dos meios de 

comunicação social, palestras nos sectores e comunidades; 

Á Instalação de um centro de chamadas e outras plataformas de comunicação para 

esclarecimento de dúvidas e orientação do cidadão; 

Á Aquisição de testes de diagnósticos da COVID-19;  

Á Descentralização da testagem laboratorial para COVID-19 para 09 províncias; 

Á Aquisição de equipamento de protecção individual; 

Á Formação e treino dos Profissionais de Saúde e da comunidade. 

Á Realização de 11 inquéritos seroepidemiológicos em todas as províncias do País. 

77. Na área de tratamento, foram realizadas as seguintes acções: 

Á Estabelecimento de 176 Centros de Isolamento (um para cada distrito, um para cada 

capital provincial e dois na Cidade de Maputo) com uma capacidade total estimada em 

3,000 camas; 

Á Distribuição de 22 ambulâncias pelas Províncias; 
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Á Aprovisionamento de Medicamentos essenciais para o tratamento dos casos; 

Á Contratação de 208 profissionais de saúde adicionais para os centros COVID-19 com 

maior incidência de casos; 

Á Adquisição de diverso equipamento hospitalar e consumíveis. 

78. No âmbito da implementação dos Programas de Protecção Social, por forma a promover a 

redução da pobreza e vulnerabilidade a todos os cidadãos, foram beneficiadas cerca de 622,093 

pessoas vivendo abaixo da linha da pobreza, correspondendo a uma execução de 107.4% da meta 

anual. 

79. Ainda neste âmbito, 88,384 crianças dos 0 aos 5 anos foram abrangidas pela rede de educação 

pré-escolar. 

Quadro 7. Prioridade I: Desenvolver o Capital Humano e a Justiça Social 

Anual

Taxa Líquida de escolarização aos 6 anos na 1ª classe
94%(93% 

meninas)

78.9%(78,1% 

meninas)

78.9%(78,1% 

(meninas)

Rácio aluno por professor 63,6 67 67%

% de professores com formação pedagogica especifica 

para lecionar em todos subsistemas de Educação
96% 98,5% 98,5%

Nº de carteiras escolares distribuidas 33875 25 120 74%

Nº de salas de aula construídas 1355 551 41%

Paridade entre a Provincia com o maior desempenho em 

racio aluno por professor, ensino primario público
0,71 0,52 73%

Número de livros distribuídos 21 718 710 21 718 710 100%

% de crianças menores  de 5 cinco anos completamente 

vacinadas
95% / 954,603

(104%) 

1,042,997
109%

% de partos instituicionais para a redução da 

morbimortalidade

89.9% / 

1,172,565

 (87%)     

1,150,089 
98%

Nº de  crianças beneficiárias do TARV 130 455 80 418 62%

Rácio de densidade dos profissionais de regime especial 

de saúde nacionais e estrangeiros por 100.000 habitantes
118.6 110 93%

Percentagem de vítimas de violência que acederam aos 

serviços de atendimento integrado
2,238 (20%) 2,391(21.4%) 107%

% de crianças de 0 a 5 anos cobertas pela rede de 

educação pré-escolar
109,829 (3%) 88,384 (2%) 80%

Percentagem de pessoas vivendo abaixo da linha da 

pobreza beneficiando dos Programas de Proteção Social

579,084 

(22%)
622,093 (24%) 107,43%

Género e 

Acção Social

Plano 2020
Áreas Indicadores

PES 2020

Realização 

Anual

Grau de  

Realização  %

Saúde 

Educação
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Prioridade II: Impulsionar o Crescimento Económico, a Produtividade e a Geração de Emprego 

80. O Plano Económico e Social de 2020 definiu como principais objectivos macroeconómicos os 

seguintes: 

Á Alcançar um crescimento económico de 2,2% medido pelo Produto Interno Bruto, a ser 

influenciado pelo desempenho positivo esperado nos sectores da Indústria de Extracção 

Mineira (1,5%), da Agricultura (1,8%), das Pescas (1,0%), da Saúde e Acção Social 

(2,0%), da Educação (0,8%) e da Administração Pública (2,0%);  

Á Manter a taxa de inflação média anual em cerca de 6,6%;  

Á Atingir o valor de 4,409.7 milhões de dólares americanos, em exportações de bens. 

Á Assegurar Reservas Internacionais Líquidas de cerca de USD 3,276 milhões de dólares 

americanos, suficientes para cobrir 5.8 meses de importações de bens não factoriais. 

81. Conforme os dados reportados pelo INE, apesar de uma conjuntura económica adversa, a inflação 

média registada no período em análise situou-se em 3,14%, contra 2.78% registado em 2019, 

situando-se muito abaixo da média de 6.6% prevista para o ano de 2020 e o Produto Interno Bruto 

de 2020 registou um decréscimo de (-1.28%), muito abaixo de 2.2% planificado e posteriormente 

revisto em baixa no Cenário Fiscal de Médio Prazo (CFMP) para 0.8% no ano 2020. 

82. Receita do Estado atingiu o valor de 236,321.5 milhões de Meticais, equivalentes a 110.4% da 

previsão anual, tendo sido realizadas despesas totais que atingiram o montante de 337,397.3 

milhões de Meticais, correspondente a 90.2% do Orçamento anual.  

83. Dados do Banco de Moçambique indicam que o saldo provisório das RIL em 31 de Dezembro de 

2020, fixou-se em USD 3,821 milhões e o das Reservas Internacionais Brutas em USD 4,020 

milhões, montante suficiente para cobrir acima de 6.0 meses de importações de bens e serviços, 

excluindo as transacções dos grandes projectos. 
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Quadro 8. Principais Indicadores Macroeconómicos 

Real 

Anual
Plano Anual Real

Taxa de Crescimento do PIB (%) 2.2 2.2 -1.28

Taxa de Inflação

       Média (%) 2.78 6.6 3.14

       Acumulada (%) 3.5 3.52

RIL (Meses de Cobertura de Importações) 6.7 5.8 6.0

Taxa de Câmbio (MT/USD) 61.6 74.52

      Variação em (%) 0.3 18.3%

Taxa de Câmbio (MT/RAND) 4.4 5.0

     Variação em (%) 1.4 13.6%

Exportações (Milhões de USD)  4,718.0 4,409.7  2,516.1* 

     Variação em %

Importações (Milhões de USD)  6,799.0 7,166.4  4,364.4* 

     Variação em %

Receitas do Estado (Milhões de MT)

 

276,430.9  235,590.3  236,321.5 

Indicadores Macroeconómicos

2019 2020

 
Fonte: INE, BM e MEF 2019 e 2021. 

*Dados referentes ao III Trimestre de 2020. 

84. No âmbito da promoção de emprego, destaca-se a criação de 253,542 novos postos de trabalho, de 

um plano de 230,246, o correspondente a uma realização de 110%. 

85. Relativamente a expansão da Rede Eléctrica Nacional (REN), foram estabelecidas 222,640 novas 

ligações domiciliárias, perfazendo um total de 9,997,425 consumidores domésticos, o 

correspondente a 38% de acesso a energia no território nacional. 

86. No âmbito da Electrificação das Sedes dos Postos Administrativos através da Rede Eléctrica 

Nacional (REN) e Sistemas Isolados, foram concluídos um total de nove (9) novas Sedes de Postos 

Adminstrativos, nomeadamente, Etatara, Meponda e Macaloge, na Província de Niassa; Mulela, 

Alto Ligonha e Majaua, na Província da Zambézia; Nguzene, na Província de Gaza; Chicomo, na 

Província de Inhambane e Calanga, na Província de Maputo. 

87. No que se refere a necessidade de garantir maior armazenamento e gestão de combustíveis no país, 

foram construídos 40 novos Postos de Abastecimentos de Combustíveis (PACs), dos quais 8 Postos 

de Abastecimento de Combustíveis foram construídos através do Programa de Incentivo 

Geográfico implementado pelo FUNAE, nomeadamente: Chalaua e Namaponda, Namina e 

Meconta (Nampula); Metuge (Cabo Delgado), Mugema (Zambézia), e Mavanza (Inhambane) e 

Machaila (Gaza) e 32 PACs através do investimento Privado em todas as províncias. 

88. No que diz respeito a melhoria da transitabilidade entre as regiões a nível nacional e internacional 

para a promoção do turismo local e a viabilização do escoamento da produção local, destaca-se à 

asfaltagem de 163 Km de Estradas Nacionais e 27 Regionais, face a 235 km e 27 km de estradas 

programadas para o ano e período em análise, o correspondente a uma execução de 69% e 100%, 

respectivamente, com relação a meta anual, sendo nos troços seguintes: N14:Montepuez -Ruaça; 

N13: Malema ï Cuamba; N13: Cuamba ï Muita; N13: Roma ï Negomano; N104: Nampula - 

Nametil; N280 / 1: Tica - Buzi - Nova Sofala; N221: Caniçado / Mapai.   
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89. Por forma a garantir a conservação do estado das pontes a nível do território nacional, foi realizada 

a manutenção de 14 pontes face a 14 programadas em todo o País, o correspondente a 100% anual, 

nomeadamente: Cabo Delgado (1): Rio Rovuma (Negomane); Nampula (1): Ilha de Moçambique; 

Sofala (1): Armando Guebuza; Zambézia (2): Rio Lugela e licungo; Tete (2): Samora Machel, 

Kassuende; Gaza (3): Rio Limpopo (Guijá, Chibuto e Xai-Xai) e Maputo (4): Rio Incomati 

(Moamba e Macaneta), Ponte da KaTembe e Rio Maputo. 

90. Com relação ao volume da produção pesqueira, destaca-se a produção de 434,299 toneladas de 

variedades pesqueiras, representando uma realização da meta anual em 94%. 

91. Quanto ao processo de fiscalização das actividades pesqueiras, foram realizadas 245 missões de 

fiscalização marítima e 387 terrestre da pesca, das 475 missões de fiscalização planificadas, quer 

marítimas e terrestres, o que corresponde a uma execução acima de 100% da meta fixada. Das 

inspecções realizadas nos Portos resultaram no levantamento de 21 Processos de Infracção de Pesca 

(PIP´s), sancionados ao pagamento da multa num total de 5,956,104 Meticais, tendo sindo 

arrecadados cerca de 4,532,715 Meticais para os cofres do Estado. 

92. Ainda na actividade pesqueira, destaca-se a exportação de cerca de 9,229 toneladas de um plano 

anual de 20,503 toneladas de pescado diverso, o que corresponde a 45% de realização e um 

decréscimo de 44%, quando comparado com igual período de 2019. Este desempenho foi 

influenciado pela fraca operacionalidade das unidades produtivas aliada a dificuldades para a 

colocação dos produtos pesqueiros no mercado externo, devido aos efeitos da pandemia da Covid-

19. Em termos de valoração o plano fixado foi de 103,504 mil USD, tendo sido cumprido em 50%, 

correspondente a 51,761 mil USD e um decréscimo de 42% quando comparado com o valor 

registado em igual período de 2019. 

93. No que se refere a disponibilidade e a gestão sustentável da água e saneamento, destaca-se a 

construção de 5 novas cisternas de abastecimento de água nas zonas rurais e 2 novas cisternas de 

abastecimento de água nas Cidades e Vilas, que culminou com o estabelecimento de cerca de 

38,677 ligações domiciliárias, beneficiando cerca de 114 mil habitantes. 

94. Ainda na promoção de melhor qualidade de vida da população, através da disponibilização de 

fontes de água próximo ao cidadão, procedeu-se com a expansão de 210,43 km da rede de 

distribuição de água nas cidades de Maputo (150.43 kms) e Beira (60 kms), bem como a construção 

de 1,173 novas fontes de águas e a reabilitação de 1,378 fontes de abastecimento de água em todo 

país. 

95. No que diz respeito a permanente melhoria da condição de vida dos cidadãos e de modo a garantir 

a disponibilização de água segura às famílias, no período em análise, houve incremento de 4.1% da 

população que reside em zonas rurais o acesso a fontes de água segura.                                               
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Quadro 9. Prioridade II: Impulsionar o Crescimento económico, a Produtividade e a Geração de Emprego 

Anual

Emprego
N° de novos empregos criados pelo sector público e 

privado
230 246 253 542 110%

Quantidade de semente melhorada disponibilizada

ao mercado 
1 416 737,66 52%

Ciência e 

Tecnologia

   Nº de projectos de Investigação científica, Inovação e 

Transferência e Tecnologias financiados
12 12 100%

Pescas Volume de produção pesqueira em toneladas 461 199 434 599 94%

% da população com acesso a energia eletrica 39,1% 38.1%% 38.1%%

Nº de novas ligações domiciliárias de energia da Rede

Nacional 
300 000 222 640 74%

Número de Postos de Abastecimento de Combustíveis 

Líquidos construídos
38 40 105%

Nº de Sedes de Postos Administrativos Electrificados 8 9 113%

Km's de estradas Nacionais reabilitadas 10 0 0%

Km's de estradas Nacionais e Regionais asfaltadas 262 190 73%

Nº de pontes construídas 3 3 100%

Nº de pontes mantidas 14 14 100%

Nº de pessoas beneficiadas pela construção de casas 2090 629 30%

% da população vivendo nas zonas rurais com fontes de 

água segura
3% 4,10% 103%

% da população vivendo nas zonas urbanas com fontes 

de água segura
2% 2,60% 260%

% da população vivendo nas zonas rurais que usa 

serviços de saneamento adequados
3% 4,80% 160%

% da população vivendo nas zonas urbanas que usa 

serviços de saneamento adequados
3% 3,00% 100%

Obras Públicas 

e Habitação

Realização  

Anual

Grau de  

Realização  %

Recursos 

Minerais e 

Energia

Agricultura

Áreas Indicadores

PES 2020

Plano 2020

 

 

Prioridade III: Fortalecer a Gestão Sustentável dos Recursos Naturais e do Ambiente 

96. No âmbito da regularização de terra, foram parceladas e registadas no Sistema de Gestão de 

Informação, 192,076 parcelas de terras aos ocupantes de boa fé ou por normas e práticas 

costumeiras em 34 Distritos, o correspondente a uma execução acima dos 100% face a ambos 

períodos. 

97. Dentre outras actividades que concorrem para fortalecer a gestão Sustentavel dos Recursos 

Naturais e do Ambiente, foram capacitados 9,754 actores-chave em todo ciclo de Gestão de Risco 

de Desastres, face a 7,280 planificados para o ano em curso, significando 134% da meta em 

análise. 
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98. No que concerne a criação de um modelo para gerenciar e minimizar as incertezas que advém dos 

eventos climáticos, foi concebido o modelo de previsão hidrológica na Bacia do Zambeze, estando 

na fase testagem. 

99. Para garantir a transparência e sustentabilidade da actividade de extracção de minerais e 

hidrocarbonetos foram efectuadas 6 disseminações de tecnologias e técnicas de extração e 

processamento mineiro aos mineradores artesanais, nas Províncias de Cabo Delgado (nas Áreas 

Designadas 6671 AD e 5240 AD), Zambézia (nas Áreas Designadas 5574 AD e 5233 AD)  e 

Nampula  (nas Áreas Designadas 6962 AD e 6164 AD). 

100. Para garantir o sistema de monitoria hidrológica eficaz, foram construídas em todo país 16 

Estações telemétricas, o correspondente a 100% do plano, o que irá contribuir para a medição dos 

níveis de água e caudais dos rios que auxiliam na determinação e avaliação dos recursos hídricos 

nas bacias hidrográficas.  

 

Quadro 10. Prioridade III: Fortalecer a Gestão Sustentável dos Recursos Naturais e do Ambiente 

Anual

Numero de infraestruturas resilientes construidas

(Salas de aulas e Sistemas de abastecimento

de água)

2 2 100%

Número de Planos elaborados 7 7 100%

Número de parcelas registadas 177 289 192 076 108%

Administração Estatal e 

Função Pública

Número cumulativo de actores-chave capacitados em 

todo ciclo de Gestão de Risco de Desastres (GRD)
7 280 9 754 134%

RecursRecursos Minerais 

e Energiaos Minerais e 

Energia

Número de áreas mineiras implementando técnicas e 

tecnologias ambientalmente sustentáveis no processo 

de extracção e processamento mineiro artesanal

6 6 100%

Pescas
Nível de cobertura de áreas protegidas em relação a 

áreas marinhas
3,50% 2,40% 69%

Km de dique de proteção reabilitado 4 0,14 4%

Modelo de previsão hidrológica estabelecido 1 1 100%

Número de estações telemétricas construídas 16 16 100%

PES 2020

Plano 2020
Realização 

Anual

Grau de  

Realização  %

Terra e Ambiente

Recurso Hídricos

Áreas Indicadores

 
 

 

Pilar I: Reforçar a Democracia e Preservar a Unidade Nacional  

101. No que concerne a preservação da unidade nacional foi realizado um (1) Festival do 

Combatente, na Província da Zambézia, resultante de pesquisas e divulgação da História da Luta 

de Libertação Nacional e da defesa da soberania. Esta realização foi mediante a meta de 1 para o 

ano, o correspondente a 100% da meta programada. 
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102. Ainda no mesmo âmbito, foram realizadas 3 exposições face a uma meta de 2 para o ano, 

tendo sido alcançado uma execução de 150% no período em análise. 

103. Para defesa da Pátria e da soberania do País, foram realizadas 500 aulas, 160 palestras e 16 

visitas, condição que contribui para elevar o sentido patriótico dos militares, funcionários e agentes 

do Estado, o correspondente a 100% de realização da meta do período em análise. 

Quadro 11. Pilar I: Reforçar a Democracia e Preservar a Unidade Nacional 

Anual

Número de festivais realizados 1 1 100%

Nº de exposições fotograficas 

realizadas
2 3 150%

Defesa Nacional

Consolidadas as acções de 

educação cívico-patriótica para 

os cidadãos (P-palestras, V-

visitas a locais históricos e A - 

aulas

Aulas (500), 

Palestras (160), 

Visitas de 

monitoria (16) 

Aulas (500), 

Palestras (160), 

Visitas de 

monitoria (16) 

100%

Grau de  

Realização  %

Combatentes

Áreas Indicadores

PES 2020

Plano 2020
Realização 

Anual

 

 

Pilar II: Promover a Boa Governação e Descentralização  

104. Durante o período em análise, foi operacionalizado o novo modelo de descentralização, tendo 

sido investidas as Assembleias Provinciais, empossados e apresentados os Governadores de 

Província provenientes das Assembleias Provinciais, nomeados e apresentados os Secretários de 

Estado na Província e na Cidade de Maputo, efectuada a partilha de recursos humanos, materiais 

e equipamento dos extintos governos provinciais entre os órgãos de representação do Estado e os 

órgãos executivos de governação descentralizada provincial. No seguimento da instalação destes 

órgãos, foram nomeados e empossados os Directores de Serviços de Representação do Estado na 

Província e Directores Provinciais, assim como os Direcções Provinciais e Serviços de 

Representação do Estado ao nível das províncias.    

 

105. Ainda no âmbito da operacionalização da descentralização, foi efectuada a capacitação de 

indução de um total de de 1,075 dirigentes e quadros de nível central, dos Órgãos de Governação 

Descentralizada Provincial, da Representação do Estado na Província, sendo 52 Membros do 

Conselho de Ministros e Convidados permanentes, 11 Secretários de Estado, 10 Governadores 

Provinciais, 10 Presidentes de Assembleias Provinciais, 19 Vice-Presidentes de Assembleias 

Provinciais, 19 Chefes de Bancada de Assembleias Provinciais, 19 Chefes de Bancadas 
Assembleias Provinciais, 60 membros do Conselho de Serviços de Representação do Estado na 

Província, 100 Membros do Conselho Executivo Provincial e 794 membros das Assembleias 

Provinciais.     

 

106. No âmbito do combate e prevenção da criminalidade, foram registados 16,535 casos 

criminais participados às instâncias policiais, tendo sido esclarecidos 14,447 casos, o que 

corresponde a 87,55% de operatividade da polícia, em relação a meta anual fixada em 85,2%, 

tendo uma execução de 102,52%. 
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107. No período em análise foram produzidos 739,292 BIs, contra 631,260 solicitados nesse 

período. Nessa base, a capacidade de resposta fixou-se em 117,11% e em relação a meta anual, 

fixada em 95%, o grau de realização foi de 123,28%. É importante sublinhar que do total dos 

BI´s produzidos, 52.328 transitaram do período anterior.  

 

108. No que se refere aos processos de raptos com fins de recompensa e exigência de resgate, no 

período em análise foram esclarecidos 09 casos, o que corresponde a 88% do nível de 

esclarecimento desta tipologia de processos. 

 

109. Como forma de assegurar o bom funcionamento do sistema da justiça, com vista a garantir o 

acesso a justiça e ao direito aos cidadãos, foi reforçado o quadro de pessoal dos tribunais 

Judiciais fixando a rácio de juiz e de técnico de assistência jurídica por 100,000 habitantes em 

1,2 e 0,68 respectivamente. 

 

110. Assim, em 2020 beneficiaram de assistência jurídica e judiciária gratuíta 161,640 cidadãos 

carenciados e foi possível registar 10,9% de crianças abaixo de 5 anos. 

 
   Quadro 12. Pilar II: Promover a Boa Governação e Descentralização 

Anual

Rácio Técnico de assistência Jurídica por 100 mil 

habitantes
0,79 0.68 86%

Rácio Juiz por 100 mil Habitantes 1,58 1.2 76%

% de cidadãos carenciados que beneficiaram de 

Assistência e Patrocínio Judiciário Gratuito por ano

10% (aumentar 

em 10%) 

(244.908)

161.640 66%

% de casos esclarecido em relação aos registados 

(operatividade policia;l)
85,2% 87,55% 102,76%

% de Moçambicanos que possuem BI em relação a 

28.000.000 da População
41,5% 41,46% 99,86%

Grau de  

Realização  %

Interior 

Justiça

Áreas Indicadores

PES 2020

Plano 2020
Realização  

Anual

 
 

 

Pilar III: Reforçar a Cooperação Internacional 

111. Da análise do desempenho sobre o reforço da cooperação internacional em 2020, destacam-se 

dois factores de contingência derivados da natureza específica da dualidade de interacção e 

intercambio com os países e parceiros externos e o drástico impacto da COVID-19 que 

condicionaram a plena execução e desempenho neste Pilar. 

112. Nesta perspectiva, à semelhança do que tem sido adoptado no País, as Missões Diplomáticas 

e Consulares foram orientadas no sentido de criação de condições, com vista a maximizar o 

recurso às Tecnologias de Informação e Comunicação (TICs) para a realização das suas 

actividades com os parceiros, o que permitiu assegurar o cumprimento de várias acções, como 
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Cimeiras, Conferencias, Reuniões Estatutárias, Diálogos, Consultas Políticas, Comissões Mistas, 

entre outros. 

113. Ainda no reforço da cooperação internacional, destaca-se (i) a participação em 24 eventos no 

âmbito da promoção da imagem de paz e estabilidade do País e restauração da confiança no 

plano nacional e internacional, que corresponde a uma execução acima de 100%; (ii) o 

seguimento do processo de delimitação da fronteira marítima e a monitoria da acção de 

reafirmação da fronteira terrestre com os países vizinhos, em que a meta estabelecida foi 

integralmente cumprida, assim como, (iii) a realização de 9 visitas de trabalho para 

acompanhamento das actividades das comunidades no exterior, cuja meta foi superada; e (iv) 

igualmente, 38 emigrantes moçambicanos foram assistidos no seu encaminhamento ou 

localização de familiares ou parentes. 

4.2 ANÁLISE DO DESEMPENHO ECONÓMICO 

114. No presente capítulo é efectuada a análise detalhada do grau de cumprimento dos objectivos 

macroeconómicos fixados para o ano 2020, no concernente ao crescimento económico, inflação, 

exportações, reservas internacionais líquidas e finanças públicas. 
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4.2.1 CRESCIMENTO ECONÓMICO 

115. Dados reportados pelo INE indicam que no ano de 2020, o Produto Interno Bruto (PIB) 

decresceu em (-1.28%), abaixo dos 2.2% planificados para o ano de 2020. 

 

Quadro 13. Crescimento Económico 

2019

Real Plano Real

1. Agricultura, Produção animal, Caça e Floresta 1.1 1.8 2.8

2. Pesca 2.3 1.0 -0.4

3. Indústria Extractiva -3.7 1.5 -16.8

4. Indústria Transformadora 1.4 1.0 -1.2

5. Electricidade Água e Gás -1.1 1.5 2.7

6. Construção 2.8 3.0 -0.6

7. Comércio e serviços 0.0 0.5 -1.2

8. Hotéis, Alojamento, Restauração e Similares 1.0 0.0 -23.1

9. Transporte e Armazenagem, Informação e comunicação 4.2 2.0 -2.2

10. Serviços Financeiros e Seguros 4.0 2.0 -1.1

11. Administração Pública, Defesa e Segurança social 4.1 2.0 -6.2

12. Educação 0.9 0.8 -1.1

13. Saúde Humana e Acção Social 4.1 2.0 7.4

PRODUTO INTERNO BRUTO 2.29 2.2 -1.28

PIB na Óptica de Produção em (%)
2020

 
Fonte: INE, Fevereiro 2021. 
 

116. O quadro a seguir sumariza o desempenho da produção dos principais sectores de actividade 

económica no ano de 2020, nomeadamente, Agricultura, Pescas, Indústria Extractiva, Indústria 

Transformadora, e Transportes e Comunicações.  
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Quadro 14: Resumo do Desempenho da Produção Sectorial 

AGRICULTURA (Campanha agricola 2019/2020)

Cereais Ton 2 622 200 2 701 000           2 826 648               104,7              7,8

Leguminosas Ton 825 500              860 000              882 898                  102,7              7,0

 Raízes e Tubérculos  Ton 16 921 000         17 260 000         19 157 255             111,0              13,2

Olioginosas  Ton 175 800              182 000              185 707                  102,0              5,6

Hortícolas Ton 2 535 000           2 859 000           2 834 340               99,1                11,8

Algodão  Ton 60 000                65 000                30 092                    46,3                -49,8

Cana-de-açucar Ton 3 913 000           3 044 000           3 210 656               105,5              -17,9

Castanha de cajú   Ton 140 000              142 000              143 398                  101,0              2,4

PESCAS

Camarão   Ton 12 859                9 721                  13 361                    137,5              3,9

Lagosta Ton 1 327                  1 668                  892                         53,5                -32,8

Caranguejo Ton 8 233                  9 004                  9 483                      105,3              15,2

Kapenta Ton 15 163                15 000                7 215                      48,1                -52,4

Cefalópodes Ton 4 701                  5 134                  6 077                      118,4              29,3

Gamba Ton 1 404                  2 084                  1 269                      60,9                -9,6

Peixe  Ton 368 571              404 246              392 478                  97,1                6,5

Camarão Aquacultura Ton 33                       40                       150                         375,0              349,1

Peixe  (Aquacultura)   Ton 3 737                  4 079                  3 162                      77,5                -15,4

Indústrias Alimentares 10Ĕ6 MT 25,605.10 26 033,90 25,705.30 98,7                0,4

Fabricação de Bebidas 10Ĕ6 MT 12,392.60 15 438,70 11,173.30 72,4                -9,8

Fabricação de Tabacos 10Ĕ6 MT 5,845.30 7 237,70 5,039.80 69,63 -13,8

Fab. Out. Prod. Minerais N/metálicos  (Cimento) 10Ĕ6 MT 10 490,50 10 414,30 10,714.40 102,9              2,1

Fabricação de artigos texteis 10Ĕ6 MT 431.3 409,90 432,00 105,4              0,2

Indústria Metalúrgica de Base (de alumínio de base) 10Ĕ6 MT 28,199.40 28 835,80 28,266.90 98,0                0,2

Outras indústrias transformadoras 10Ĕ6 MT 1,416.80 1 509,10 1,629.80 108,0              15,0

Tantalite Kg 131 557,0 185 000,0 209 040,6 113,0              58,9

Grafite  Ton 113 803,0 120 000,0 18 159,0 15,1                -84,0

Rubi Carates 2 260 694,3 2 300 000,0 1 598 796,1 69,5                -29,3

Ilmenite  Ton 1 442 711,0 1 584 310,0 1 608 011,0 101,5              11,5

Zircão Ton 121 768,0 125 600,0 104 076,4 82,9                -14,5

Rutilo  Ton 8 264,0 8 989,0 5 958,0 66,3                -27,9

Carvão (Coque)   Ton 5 356 390,0 5 700 000,0 4 670 626,1 81,9                -12,8

Carvão (Queima)    Ton 4 963 145,5 4 310 000,0 3 370 584,8 78,2                -32,1

Gás Natural Gj 174 041 751,9 192 650 000,0 185 884 558,0 96,5                6,8

Energia Eléctrica  MWh 18 013 883         18 852 306         18 769 469             99,6                4,2                   

Tráfego de passageiros 10^6 PKm 65 116,06 62 927,50 52 466,50 83,4 -19,4

Tráfego de carga 10^6 TKm 16 632,26 23 187,40           13 108,12 56,5 -21,2

Comunicações 10Ĕ6 MT 49 512,70 50 166,90           100,84 0,2 -99,8

Outros serviços de transporte 10^3 tm 7152,24 6 986,90 5 527,84 79,1                -22,7

INDUSTRIA EXTRATIVA

ENERGIA

TRANSPORTE

INDUSTRIA TRANSFORMADORA

Unidade Real. 2019 Plano 2020 Real. 2020
Realização 

(%)
DESIGNAÇÃO Variação (%)

 
Fonte: Dados Sectoriais, Janeiro 2021. 

 

117. O desempenho da produção por sector de actividade durante o ano de 2020 é apresentado de 

forma detalhada nos capítulos que se seguem. 
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AGRICULTURA, PRODUÇÃO ANIMAL E SILVICULTURA  

118. Os dados do INE referentes ao no de 2020 indicam que o ramo da Agricultura, produção 

animal e silvicultura, na sua participação no PIB registou um crescimento de 2.8%. 

Produção Agrícola 

119. No que concerne às culturas alimentares, foi planificado para o período em análise o cultivo 

de um total de 20,821,000 hectares: cereais (2,701,000 hectares), leguminosas (860,000 hectares) 

e raízes e tubérculos (17,260,000 hectares). 

 

120. As culturas no geral, com particular destaque para o milho, ressentiram-se da irregularidade 

de chuvas na região Sul e parte da região Centro. Contudo, a precipitação do mês de Março veio 

a dar alento a uma produção promissora e recuperação das áreas perdidas, facto que contribuiu 

para um bom desempenho da campanha segundo ilustra o quadro abaixo. 

 

121. Neste âmbito, alcançou-se uma produção de 2,8 milhões de toneladas de cereais, 882,8 mil 

toneladas de leguminosas, o que indica uma variação positiva de 8% e 7% respectivamente. No 

concerne a raízes e tubérculos registou-se uma produção de 19,1 milhões de toneladas, o que 

corresponde a uma variação positiva de 13%.  

 
Quadro 15. Produção de Culturas Alimentares 

Area (ha) Prod (ton) Area (ha) Prod (ton) Area (ha) Prod (ton) Area (ha) Prod (ton) Area (ha)Prod (ton)

Milho 1 686 000       1 974 000,00           1 694 000          2 033 000         1 580 619       2 126 484           93,31       104,60         (6,3)        7,7           

Mapira 335 600          270 500,00              358 000             281 000            348 411          286 881             97,32       102,09         3,8         6,1           

Mexoeira 63 000           36 900,00               64 000              38 000             61 000           37 764               95,31       99,38           (3,2)        2,3           

Arroz 262 000          340 800,00              317 000             349 000            313 000          375 519             98,74       107,60         19,5       10,2          

Total Cereais 2 346 600       2 622 200,00           2 433 000          2 701 000         2 303 030       2 826 648           95            105              (2)           8              

Feijoes 822 800          482 200,00              863 000             495 000            857 471          517 546             99,36       104,55         4,2         7,3           

Amendoim 572 100          343 300,00              601 000             365 000            583 678          365 352             97,12       100,10         2,0         6,4           

 Total Leguminosas 1 394 900       825 500,00              1 464 000          860 000            1 441 149       882 898             98            103              3,3         7              

Mandioca 1 159 000       14 485 000,00         1 055 000          14 775 000       1 051 995       16 490 003         99,72       111,61         (9,2)        13,8          

Batata doce 232 000          2 436 000,00           244 000             2 485 000         230 727          2 667 252           94,56       107,33         (0,5)        9,5           

Total de Raízes e Tubérculos 1 391 000       16 921 000,00         1 299 000          17 260 000       1 282 722       19 157 255         99            111              (8)           13            

Total 5 132 500       20 368 700              5 196 000          20 821 000       5 026 901       22 866 801         97            109,83         (2)           12            

Variação (%)
Culturas

Plano 2020 Grau de Realização (%)Realização Campanha 2018/2019 Estimativa 2020

 
         Fonte: Dados Sectoriais (MADER), Janeiro 2021. 

122. Foi notório o esforço empreendido nas culturas da 2ª época, com destaque para a produção de 

hortícolas, que cresceu em 12%, pese embora se tenha verificado a falta de sementes no mercado de 

insumos, derivada de restrições na importação devido a pandemia da COVID -19. 

123. No que concerne às culturas de Rendimento, foi planificado para o presente ano 2020, o cultivo 

de um total de 7,361,000 hectares, sendo 182,000 hectares de oleaginosas, 2,859,000 hectares de 

hortícolas e 4,320,000 hectares de outras culturas. 

124. Foi semeada a cultura de algodão numa área de 143,868 ha, onde 92% germinou (132,871 ha) e 

representou um decréscimo de 32% em relação a campanha anterior (196,274 ha). Desta área foram 

produzidos 30,092 toneladas de algodão caroço, com envolvimento de 150,516 produtores, o que 

determinou um grau de realização de 75% e um decréscimo de 50% em relação a campanha 

2018/19. 

125. Para o Sisal, foram exploradas um total 13,125 ha, o que representa um descréscimo na ordem 
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de 6.7% se comparado à campanha 2018/2019. Do total da área explorada 950 ha correspondem a 

novas plantações e os restantes foram estabelecidos em outras campanhas (12,175 ha). Foram 

colhidas e comercializadas 3,450ton de folhas de sisal para posterior transformação em fibra.  

126. Foram comercializadas 143,398 toneladas de castanha bruta, maioritariamente na zona Norte do 

País, embora se tenha registado um crescimento nas províncias do Sul do País, houve um 

decréscimo nas províncias do Centro e Norte nomeadamente: Sofala (Centro) e Cabo Delgado, 

Nampula, Zambézia (Norte). 

127. Como resultado do processamento interno, foram exportadas 5,851 toneladas de amêndoa de 

cajú, o que representa 51% para os EUA e Europa, principalmente, tendo resultado numa receita 

bruta de USD 27,338 milhões. Pequenas quantidades de amêndoa foram para os Países vizinhos e 

para o consumo interno. 

128. Durante o período em análise foram produzidas 2,690 toneladas de macadâmia numa área de 

4,584 hectares, tendo sido exportados um total de 2,221 toneladas. 

129. A Indústria açucareira planificou para a campanha 2020 uma área de 45,375 hectares e uma 

produção de 3,210,656 toneladas de cana-de-açúcar, correspondente a uma produtividade média 

nacional de 71 ton/ha. No entanto, foram plantados 47,350 hectares superando o planificado em 

1,975 hectares resultante do aumento da área, para o período em referência dos 47,350 hectares 

plantados foram colhidas nas 4 açucareiras convencionais um total de 2,737,556 toneladas de cana-

de-açúcar, perfazendo 86% da estimativa anual o que corresponde a um crescimento na ordem de 

12% em relação a 2019.  

130. Em comparação com o ano de 2019, verifica-se uma redução na produção na cana colhida em (-

8%) resultante do impacto criado pela COVID-19 em toda estrutura produtiva. 

  

Quadro 16. Produção de Culturas de Rendimento  

Area (ha) Prod (ton) Area (ha) Prod (ton) Area (ha) Prod (ton) Area (ha) Prod (ton) Area (ha)Prod (ton)

Soja 37 800 48 500 39 000 49 000 39 212 50 925 100,5 103,9 3,7 5,0

Girasol 22 700 15 600 21 000 15 000 23 381 16 380 111,3 109,2 3,0 5,0

Gergelim 168 200 111 700 197 000 118 000 176 610 118 402 89,6 100,3 5,0 6,0

Total Olioginosas 228 700 175 800 257 000 182 000 239 203 185 707 93,1 102,0 5 6

Tomate 30 500           544 000                  33 000              634 000            32 940           609 280             99,8 96,1 8,0 12,0

Cebola 12 100           243 000                  13 000              267 000            13 068           267 300             100,5 100,1 8,0 10,0

Outras Hortícolas 173 100          1 748 000               183 000             1 958 000         183 486          1 957 760           100,3 100,0 6,0 12,0

Total de Hortícolas 215 700          2 535 000               229 000             2 859 000         229 494          2 834 340           100,2 99,1 6,4 11,8

AlgodǕo 100 000 60 000 100 000 65 000 98 928 30 092 98,9 46,3 -1,1 -49,8

Sisal 8 800 7 500 9 000 8 000 7 500 7 575 83,3 94,7 -14,8 1,0

Macadamia 2 400 6 000 2 000 8 000 2 000 10 400 100,0 130,0 -16,7 73,3

Cast de caju N/A 140 000 N/A 142 000 N/A 143 398 0,0 101,0 N/A 2,4

Tabaco 83 500 96 900 87 000 99 000 84 335 99 807 96,9 100,8 1,0 3,0

Citrinos 4 500 70 700 5 000 75 000 4 000 72 144 80,0 96,2 -11,1 2,0

Batata reno 21 800 362 600 24 000 367 000 22 454 380 760 93,6 103,7 3,0 5,0

Banana 12 800 505 000 13 000 489 000 10 434 535 000 80,3 109,4 -18,5 5,9

Cana de açúcar 48 000 3 913 000 48 000 3 044 000 46 208 3 210 656 96,3 105,5 -3,7 -17,9

Copra N/A 23 100 N/A 23 000 N/A 23 562 N/A 102,4 N/A 2,0

281 800 5 184 800 288 000 4 320 000 275 859 4 513 394 922,6 104,5 -12,9

Total 726 200 7 895 600 774 000 7 361 000 744 556 7 533 441 96,2 102,3 -4,6 -4,6

Variação (%)Grau de Realização(%)

Culturas

Plano 2020Realização  Campanha 2018/2019 Estimativa 2020

 
Fonte: Dados Sectoriais (MASA), Janeiro 2021. 

 

Produção Animal 

131. Para o período em análise, a produção de carnes registou um ligeiro crescimento 

comparativamente a igual período de 2019, resultante da implementação de medidas de controlo e 
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fiscalização do movimento de animais para abate. Nota-se um desempenho assinalável na produção 

avícola, ao alcançar uma produção de 120,136.5 toneladas de carne de frango e 20,975,394 dúzias 

de ovos de frango para o consumo, o correspondente a uma realização de 98% e 117%, e um 

crescimento de 11% e 15%, respectivamente. 

Quadro 17. Produtos de Origem Animal 

Produtos de origem animal Real  2019 Plano 2020 Realizado 2020
Grau de Real 

%
Variação (%)

Carne bovina (ton) 14 866,5         18 265,0               15 101,6          83                   2                   

Carne suína (ton) 2 766,2           3 299,0                 2 810,1            85                   2                   

Carne de Frango (ton) 108 087,9       122 175,0             120 136,5        98                   11                 
Carne de pequenos ruminantes 

(ton)
2 411,4           2 697,0                 2 530,3            94                   5                   

Carne Ovina (ton) 466,0              488,0                    434,7               89                   (7)                 

Total 128 598,0       146 924,0             141 013,2        96                   10                 

Leite Litros) 2 749 088,0    3 370 656,0          2 771 349,0     82                   1                   

Ovos de consumo (dúzias) 18 250 913,0  17 967 232,0        20 975 394,0   117                 15                  
Fonte: Dados Sectoriais (MASA), Janeiro 2021. 
 

 

PESCA, AQUACULTURA E SERVIÇOS RELACIONADOS 

132. Os dados do INE referentes ao ano de 2020, indicam que o ramo da pesca, aquacultura e 

serviços relacionados, produção animal e silvicultura, na sua participação no PIB registou um 

decréscimo de (-0.4%). 

133. O plano anual de produção da pesca e de aquacultura para o exercício económico de 2020 foi 

fixado em 461,198 toneladas, das quais 40,818 toneladas provenientes da pesca industrial e semi-

industrial, 416,262 toneladas da pesca artesanal e 4,119 toneladas da aquacultura.  

134. Durante o período em análise, a produção atingiu uma cifra de 434,229 toneladas, sendo 16,894 

toneladas provenientes da pesca industrial e semi-industrial, 414,023 toneladas da pesca artesanal e 

3,312 toneladas da aquacultura. Esta produção representa uma realização de 94% do plano e um 

crescimento de 3%. 

 

Produção da Pesca Artesanal 

135. No período em análise, a produção da pesca artesanal alcançou 414,023 toneladas, que 

corresponde a uma realização de 99% do plano anual e um crescimento de 9%, comparativamente a 

igual período de 2019. Esta produção é valorada em 27,837 mil Meticais, representando uma 

realização 101% e um crescimento de 10% quando comparado com igual período de 2019. 

136. O desempenho desta componente foi influenciado pela motorização de 86 embarcações da 

pesca artesanal nas províncias de Cabo Delgado (47) e Inhambane (39), com vista à dotá-las de 

capacidade de navegabilidade e pesca em mar aberto e promoção de acções visando a transferência 

de tecnologias de pesca e de pescado. 

137. Por outro lado, registou-se baixo desempenho na produção da lagosta, tubarão e da fauna 

acompanhante influenciado pelos seguintes factores: 

Á O decréscimo registado na produção da lagosta associado ao facto da não renovação de 

licenças de estaleiro de animais aquáticos vivos que se dedicam ao manuseamento deste 

recurso para a exportação, como forma de controlar a comercialização de animais aquáticos 
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vivos. 

Á Relativamente ao tubarão, o decréscimo associado a medidas de gestão tendentes a 

protecção deste recurso. 

Á O decréscimo registado na fauna acompanhante de camarão associado a baixos níveis de 

produção do recurso alvo. 

 

Quadro 18. Produção da Pesca Artesanal 

Real . 2019 Plano 2020 Real. 2020

Lagosta 1 076 1 177 767 65 (29)          

Caranguejo 7 866 8 609 9 300 108 18           

Peixe Marinho 231 292 253 144 254 783 101 10           

Peixe de água doce 98 530 107 839 113 999 106 16           

Atum e espécies a fins 8 536 9 343 10 437 112 22           

Camarão 4 860 5 319 4 969 93 2             

Acetes 4 720 5 166 6 020 117 28           

Cefalópodes 4 508 4 934 5 915 120 31           

Tubarão 7 825 8 564 5 338 62 (32)          

Outros 4 621 5 057 385 8 (92)          

Aproveitamento da  Fauna Acompanhante 6 496 7 110 2 110 30 (68)          

TOTAL 380 330        416 262 414 023        99 9             

Variação 

(%)
Produto de pescaria

Realização 

(%)

Quantidades (toneladas)

 
  Fonte: Dados Sectoriais (MIMAIP ), Janeiro 2021. 

 

Produção da Pesca Industria e Semi-industrial  
 

138. A produção da pesca industrial e semi-industrial registada no ano de 2020 foi de 16,894 

toneladas, o que corresponde a uma realização 41% e um decréscimo de 54%, comparativamente à 

cifra registada em igual período de 2019. Esta produção é valorada em 1,259 mil Meticais, 

representando uma execução 43% e um decréscimo de 50%, quando comparado a igual período de 

2019. 

 

139. O baixo nível de produção registado nesta componente foi influenciado pelos seguintes 

factores:  

 

Á Na pescaria de camarão de superfície: a redução das capturas deste recurso foi resultado 

de esforço de pesca, aliado a licenciamento de 5 embarcações de arrasto industrial de 

camarão de superfície e 13 embarcações de camarão de superfície da frota semi-industrial 

devido a dificuldades financeiras para a operacionalização das mesmas. Contudo, o cenário 

foi benéfico para garantir a recuperação do stock do recurso que se encontra sobre-

explorado através da redução de esforço de pesca, segundo as recomendações emitidas no 

Plano de gestão da Pescaria de Camarão de Superfície. 

 

Á Na pescaria da gamba: baixa operacionalidade da frota ao longo do tempo devido ao 

processo de reparação de algumas embarcações que se encontram avariadas.  

 

Á Na pescaria de peixe de arrasto de pequenos pelágicos: não entrada de 38 embarcações 

de arrasto de peixes de pequenos pelágicos da frota industrial que não procederam a 
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adequação das respectivas artes de pesca. 
 

Á Na pescaria da kapenta: o decréscimo das capturas registadas nesta pescaria deveu-se a 

alta turbidez das águas de Albufeira de Cahora - Bassa, aliado a ocorrência de ventos fortes 

que influenciaram na operacionalidade da frota. 

 

Á Na pescaria de atum: paralisação da frota semi-industrial em Março, bem como a entrada 

esporádica de embarcações industrial e o não licenciamento das embarcações da frota 

estrangeira, alegando previsão de baixas capturas deste recurso. 

 

 
Quadro 19. Produção da Pesca Comercial 

Real. 2019 Plano 2020 Real. 2020

Lagosta 251               290             125               43 -50

Caranguejo 367               395             183               46 -50

Gamba 7 404            2 084          929               45 -87

Peixe 12 681          13 314        3 411            26 -73

Camarão 3 279            4 402          2 373            54 -28

Lagostim 195               200             96                 48 -51

Cefalópodes 193               200             162               81 -16

Kapenta 15 163          15 000        7 215            48 -52

Fauna Acompanhante 1 899            3 583          1 462            41 -23

Atum da Frota Nacional 1 176            1 100          931               85 -21

Atum da Frota Estrangeira 136               250               -  - -100

TOTAL 42 744          40 818        16 887          41 -60

Variação 

(%)
Produto de pescaria

Realização 

(%)

Quantidades (toneladas)

 
Fonte: Dados Sectoriais (MIMAIP ), Janeiro 2021. 

 

 

Produção da Aquacultura 
 

140. Esta actividade é desenvolvida por duas componentes, nomeadamente, pesca industrial e 

pesca pequena escala, onde a produção global durante o período em análise foi de 3,312 

toneladas, sendo 1,454 toneladas de aquacultura industrial e 1,858 toneladas de aquacultura de 

pequena escala. Esta produção representa uma realização 80% e um decréscimo de 12%, 

comparativamente a igual período de 2019. 

141. O desempenho da produção da aquacultura industrial deveu-se a reativação da produção de 

camarão a partir de pós-larvas que sobreviveram a exposição do vírus da mancha branca, pela 

empresa Aquapesca Lda, que se encontra localizada na província da Zambézia e 

operacionalização de mais 20 gaiolas para a produção da tilápia na empresa Chicoa Fish Farm, 

que se encontra localizado na província de Tete. 

142. O decréscimo da produção de aquacultura de pequena escala deveu-se aos seguintes factores: 

Á Estiagem que afectou os distritos potencialmente produtivos em tanques terra nas 

províncias de Inhambane, Sofala, Zambézia e Nampula; e 

Á Povoamento tardio de tanques e gaiolas em quase todas as províncias de Gaza e Niassa, 

devido a escassez de alevinos melhorados, aliado ao encerramento de duas empresas de 

aquacultura localizadas nas províncias de Inhambane (1) e Sofala (1) que se dedicavam a 
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produção e fornecimento de alevinos geneticamente melhorados e paralisação temporária 

das actividades do CEPAQ, que se dedica também na produção de alevinos melhorados 

da tilápia, localizado em Chókwè, província de Gaza, devido ao processo da sua 

reestruturação. 

143. Apesar do baixo nível de produção registado nesta componente, as províncias de Tete, Gaza, 

Manica, Niassa e Zambézia, contribuíram com maior produção, com 570, 410, 300, 162 e 154 

toneladas respectivamente. Este desempenho esteve associado ao aproveitamento de massas de 

águas interiores para o cultivo de peixe em regime de gaiolas aliado a massificação do cultivo de 

peixe em gaiolas, o que tem proporcionado maiores níveis de produção devido a capacidade de 

resiliência à seca, capacitação de piscicultores em boas práticas de cultivo e assistência técnica 

no maneio das unidades produtivas. 

Quadro 20. Produção da Aquacultura 

Real. 2019 Plano 2020 Real. 2020

Industrial 1 312,00       1 330,00     1 454,00       109 11

Camarão Marinho 33                 40               150               375 355

Peixe de Água doce 1 279            1 290          1 304            101 2

Pequena Escala 2 458            2 789          1 858            67 -24

Peixe de água doce 2 458            2 789          1 858            67 -24

TOTAL 3 770            4 119          3 312            80 -12

Variação 

(%)
Produto de Aquacultura

Realização 

(%)

Quantidades (toneladas)

 
     Fonte: Dados Sectoriais (MIMAIP ), Janeiro 2021. 

144. Perspectiva-se que com a entrada em actividade de novos produtores, como é o caso de 2 

empresas (Poelela Fisheries e Piagropecus) que exercem aquacultura comercial (produção de 

alevinos, engorda de peixe e produção de ração) em fase experimental na província de Inhambane, 

construção de uma incubadora no Distrito do Lago, localidade de Chia com capacidade de produzir 

300,000 alevinos/ano, implantação de uma fabriqueta de produção de ração na Cidade de Lichinga, 

com capacidade de produzir 6 ton/dia, e a retoma na produção de alevinos melhorados pelo 

CEPAQ, poderá contribuir para o incremento dos níveis de produção nos próximos anos. 

 

INDÚSTRIA EXTRACTIVA  

145. O sector da indústria extractiva previa um crescimento positivo anual de 1.5% 

comparativamente ao realizado em 2019. No ano de 2020, o PES foi sendo implementado num 

contexto do COVID -19 que afectou significativamente a produção dos minerais e energia eléctrica 

e vendas dos produtos petrolíferos no mercado nacional. 

146. A produção global de minerais em 2020 registou uma taxa negativa de (-14,2%) como resultado 

do fraco desempenho na produção de minerais de maior peso na estrutura de produção, 

nomeadamente, carvão de coque e térmico, zircão e rubi, por conta dos efeitos do COVID - 19. 

147. As empresas mineiras como são os casos da Vale Moçambique, Jindal e ICVL que produzem o 

carvão mineral e as empresas que exploram as areias pesadas (ilmenite, zircão e rutilo) operararam 

com algumas restrições devido a paralisação dos mercados de exportação e redução do número de 

trabalhadores, devido a pandemia da COVID-19.  
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148. Por outro lado, a suspensão da produção por um período de três meses durante o I semestre do 

ano 2020 pela empresa Twigg and Mining, Limitada que produz grafite no distrito de Balama e a 

paralisação dos mercados de exportação, implicando redução das encomendas, contribuíram para o 

decréscimo da produção mineira do ano 2020, comparativamente a de 2019.  

149. No concernente aos hidrocarbonetos, o gás natural, registou um grau de realização de 96.5% e e 

o gás condensado registou um grau de realização cima de 100%, o correspondente a um 

crescimento de 6.8% para o gás natural, quando comparado com igual período de 2019.  

150. Apesar das exportações de carvão mineral terem crescido, o desempenho global registou uma 

queda de produção (-7,2%) como resultado do decréscimo das exportações de alguns minerais de 

grande peso na estrutura, nomeadamente: condensado, grafite, e a não exportação de rubi devido a 

paralisação dos mercados, por conta da pandemia da COVID ï 19. 

 

Quadro 21. Produção Mineira  

Real. 2019 Plano 2020 Real. 2020

Ouro Kg 429,5 430 487,9 113,5             13,6             

Tantalite Kg 131 557,0 185 000 209 040,6 113,0             58,9             

Ilmenite Ton 1 442 711,0 1 584 310 1 608 011,0 101,5             11,5             

Zircão Ton 121 768,0 125 600 104 076,4 82,9               (14,5)           

Rutilo Ton 8 264,0 8 989 5 958,0 66,3               (27,9)           

Berilo Ton 45,0 80,0 79,7 99,6               77,1             

Grafite Ton 113 803,0 120 000,0 18 159,0 15,1               (84,0)           

Quartzos diverso Kg 123 572,4 195 200,0 163 354,7 83,7               32,2             

Bentonite tratada Ton 77 734,4 80 000,0 80 189,0 100,2             3,2               

Diatomite Ton 72 439,0 75 000,0 80 188,6 106,9             10,7             

Calcário Ton 915 199,8 980 000,0 1 319 746,3 134,7             44,2             

Areia para construção M3 3 525 856,6 3 820 000,0 3 436 178,6 90,0               (2,5)             

Argila M3 1 833 682,0 1 900 000,0 1 664 163,4 87,6               (9,2)             

Bauxite Ton 8 024,3 8 640,0 6 490,3 75,1               (19,1)           

Pedra para Construção (Brita) M3 4 295 703,5 4 890 000,0 3 992 878,8 81,7               (7,0)             

Granito em Blocos M
3

2 229,3 2 450,0 2 381,9 97,2               6,8

Granito em Chapas M
2

0,0 75 000,0 0,0  -  -

Turmalinas Kg 4,5 4,8 110,1 2 293,8          2 346,7        

Turmalina Refugo Kg 4 262,0 8 650,0 106 701,1 1 233,5          2 403,5        

Granada Kg 128 758,0 162 440,0 298 356,5 183,7             131,7           

Águas Marinhas Kg 0,0 2,0 27,9 1 395,0           -

Águas Marinhas Refugo Kg 0,0 20,0 35,4 177,0              -

Rubi Ct 2 260 694,3 2 300 000,0 1 598 796,1 69,5               (29,3)           

Carvão (Coque) Ton 5 356 390,0 5 700 000,0 4 670 626,1 81,9               (12,8)           

Carvão (Queima) Ton
4 963 145,5 4 310 000,0 3 370 584,8

78,2               (32,1)           

Gás Natural Gj 174 041 751,9 192 650 000,0 185 884 558,0 96,5               6,8               

Gás Condesado bbl 302 398,8 410 120,0 281 884 138,5 68 732,1        93 116,0      

Variação 

(%)
Designação Unidade

Realização 

(%)

MINERAIS COMBUSTIVEIS

HIDROCARBONETOS

MINERAIS METÁLICOS

Pedras Preciosas e Semipreciosas

MINERAIS NÃO METÁLICOS

Rochas Ornamentais

Quantidades

 
Fonte: Dados Sectoriais (MIREME), Janeiro 2021. 
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INDÚSTRIA TRANSFORMADORA 

151. No ano de 2020, a produção industrial atingiu o valor de 92,640 milhões de MT (o 

equivalente a cerca de 1,243.5 milhões de USD), contra os 95,468.10 milhões de MT (o 

equivalente a 1,281.5 milhões de USD) do ano de 2019, o correspondente a um decréscimo de (-

3%), e a uma execução de 92.1% do planificado, numa amostra composta por 292 empresas. 

 

152. O desempenho do sector foi impulsionado, principalmente, pelas divisões de maior peso, tais 

como, metalurgia de base com 30.5%, alimentar com 27.7%, bebidas com 12.1%, minerais não 

metálicos em 11.6%, indústria do tabaco com 5.4%, cabendo aos restantes sectores no conjunto a 

12.7%. 

 

153. As divisões com evolução positiva registaram no ano de 2020, uma produção no valor de 

68,988.4 milhões de MT, contra os 68,090.5 milhões de MT de 2019, o correspondente a um 

crescimento de 1.3% e a um peso na produção global de 74.5%. 

 

154. A divisão da indústria alimentar obteve uma produção no valor de 25,705 milhões de MT, 

contra os 25,605 milhões de MT de 2019, o correspondente a um desempenho positivo de 0.4%, 

e um peso de estrutura de 37.3%. Esta divisão depois de ter apresentado um decréscimo de (-

4.7%) no primeiro semestre, registou uma ligeira recuperação no segundo semestre, embora 

alguns grupos de actividade tenham apresentado uma evolução negativa. 

 

155. A divisão da fabricação de têxteis teve uma produção no valor de 432 milhões de MT, contra 

os 431.3 milhões de MT registados em 2019, correspondendo a um crescimento na ordem de 

0.2%. 

 

156. A divisão da indústria de vestuário que conta com o grupo 141 (confecção de art. vestuário) 

registou uma produção no valor de 275.1 milhões de MT, contra 228.9 milhões de MT registados 

no ano de 2019, o correspondente a um crescimento de 20.2%. As encomendas de conjuntos e 

vestuário diverso contribuiram para o efeito, apesar do decréscimo registado nos níveis de 

exportações, devido ao lockdown no país que exporta.   

 

157. A divisão de artigos de borracha e de material plástico registou uma produção no valor de 

1,921.9 milhões de MT, contra os 1,676.3 milhões de MT registados em 2019, o correspondente 

a um crescimento de 14.7%. 

 

158. A divisão de fabricação de outros produtos minerais não metálicos obteve uma produção no 

valor de 10,714.4 milhões de MT, contra os 10,490.5 milhões de MT em 2019, o correspondente 

a um desempenho positivo de 2.1%, tendo contribuído sobremaneira para a evolução positiva na 

produção de cimento e blocos de construção. Esta divisão apesar de ter observado um 

crescimento em 2020, enfrentou alguns constrangimentos de escassez do cimento, 

fundamentalmente na zona Sul do país. 

 

159. A divisão das indústrias metalúrgicas de base registou no período em análise, uma produção 

no valor de 28,266.9 milhões de MT, contra os 28,199.4 milhões de MT de 2019, o 

correspondente a um crescimento de 0.2% e a um peso na estrutura da produção global de 

30.5%. 

 

160. Outras indústrias transformadoras registaram uma produção no valor de 1,629.8 milhões de 

MT, contra os 1,416.8 milhões de MT de 2019, correspondente a um crescimento na ordem de 

15%. 
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Quadro 22. Produção Industrial Empresarial Por Divisões (Em milhões de MT)  

Real. 2019 Plano 2020 Real. 2020

10. Indústrias Alimentares 25,605.10 26,033.90 25,705.30 98,7             0,4

11. Indústria das Bebidas 12,392.60 15,438.70 11,173.30 72,4             -9,8

12. Indústria do Tabaco 5,845.30 7,237.70 5,039.80 69,6             -13,8

13. Fabricação de Têxteis 431.3 409.90 432 105,4           0,2

14. Indústria de Vestuário 228.9 331.90 275.1 82,9             20,2

15. Ind. Couro: Fabric. de Calçado 27 71.90 23.1 32,1             -14,4

16. Indústria da Madeira e Cortiça 42.2 38.30 43 112,3           1,9

17. Fab. Pasta Papel, Cartão e s/Artigos 976.5 265.00 837.5 328,4           -14,2

18. Impressão 805.1 642.30 535 83,3             -33,5

20. Fabr. de Produtos químicos 4,356.80 3,297.50 3,827.30 116,1           -12,2

22. Fab. Art. Borracha e Mat. Plásticas 1,676.30 1,733.30 1,921.90 110,9           14,7

23. Fab. Out. Prod. Minerais N/metálicos 10,490.50 10,414.30 10,714.40 102,9           2,1

24. Indústria Metalúrgica de Base 28,199.40 29,835.80 28,266.90 94,7             0,2

25. Fabricação de Produtos Metálicos 1,322.70 1,698.70 1,098.90 64,7             -16,9

27. Fabricação de Equipamento Eléctrico 590.3 847.60 493.6 58,2             -16,4

28. Fabricação de Máquinas e Equipamento 2.9 3.80 2.5 65,8             -13,8

29. Fabricação de Veículos, Reboque Semi-reboque 

Composto p/veículo
32.9 42.90 16.4 38,2             -50,2

30. Fábrica de Material Circulante p/Cferro 411.6 0.70 103.4 14 771,4      -74,9

31. Fab. de Mobiliário e de Colchões 557.2 656.90 459 69,9             -17,6

32. Outras Indústrias Transformadoras 1,416.80 1,509.10 1,629.80 108,0           15,0

33.Reparação, Manut. e Instalação Máq. e Equip. 56.7 74.60 41.8 56,0             -26,3

Divisões das Actividades

Valor a Preços constantes 2009
Grau de Real 

(%)
Variação (%)

 
Fonte: Dados Sectoriais (MIC), Janeiro 2021. 

 

ENERGIA 

161. A produção global de energia eléctrica teve uma execução de 99.6% e um crescimento de 4.2% 

em relação a 2019, como resultado da reparação com sucesso por especialistas nacionais do Grupo 

Gerador, que carecia duma intervenção de reposição da barra do estator, assegurando assim a 

disponibilidade plena do referido gerador e a prevalência da estabilidade dos níveis hidrológicos da 

albufeira de Cahora ï Bassa, permitindo a turbinagem normal equivalente entre 85% e 90% da 

capacidade instalada. 

 

162. No que tange a energia hídrica, foram produzidos 15,700,072 Megawatts hora, de um plano 

anual de produção de 15,201,251 Megawatts, correspondendo a uma realização de 99.56% e um 

crescimento de 6.0%, quando comparado com igual período de 2019. 

 

163. A energia térmica produzida foi de 2,865,505 Megawatts, de um plano anual de 3,271,630 

Megawatts hora, o correspondente a uma realização de 87.59% e um decréscimo de 5.0%, quando 
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comparado com igual período de 2019. 

 

164. Na componente de energia solar, foram produzidos 72,641 Megawatts hora, de um plano anual 

de produção de 253,195 Megawatts, correspondendo a uma realização de 28.69% e um crescimento 

de 138% em comparação com igual período de 2019. 

 

165. Na componente de energia produzida a partir do Diesel, foram produzidas 131,251 Megawatts, 

de um plano anual de 126,230 Megawates hora, o correspondente a uma realização de 103.98% e 

um decréscimo de 2.0% em comparação com igual período de 2019.  

 

166. As exportações de energia eléctrica registaram um desempenho em relação ao plano de 103,6% 

e um crescimento de 5,1% em relação a 2019, devido alta procura deste recurso nos países 

importadores, com destaque para a África do Sul que regista défice de energia para satisfação das 

suas necessidades.  

 
Quadro 23. Produção de Energia 

Produtos
Unidade de 

Medida
Real. 2019 Plano 2020 Real. 2020

Realização 

(%)

Variação 

(%)

Energia Eléctrica 18 013 883        18 852 306        18 769 469       99,56 4                

Hídrica MWh 14 818 378        15 201 251        15 700 072       103,28          6                

Térmica MWh 3 031 335          3 271 630          2 865 505         87,59            (5)               

Solar MWh 30 525              253 195            72 641             28,69            138             

A partir de Diesel MWh 133 645            126 230            131 251           103,98          (2)                
Fonte: Dados Sectoriais (MIREM), Janeiro 2021. 

 

TRANSPORTES E ARMAZENAGEM  

167. Os dados do INE referentes ao ano de 2020, indicam que o ramo de transporte e 

armazenagem na sua participação no PIB registou um decréscimo de (-2.2%). 

Tráfego de Passageiros 

168. O tráfego global de passageiros foi cerca de 52.5 mil milhões de passageiros quilómetros, 

contra 65.1 mil milhões de passageiros quilómetros realizados em igual período de 2019, 

correspondente a um decréscimo de 19.4%.  

169. No ramo de tráfego ferroviário de passageiros, o tráfego realizado foi de 399.8 milhões de 

passageiros quilómetros (p-km), contra 1,609.2 milhões de p-km realizados em igual período de 

2019, o correspondente a um decréscimo de 75.5 %. Este decréscimo foi devido à suspensão de 

comboios de passageiros de longo curso e por não se prover transporte de passageiros para fora 

do perímetro urbano. 

170. No transporte marítimo realizou-se cerca de 51.2 milhões de p-Km, contra 68.4 milhões de p-

km de igual período de 2019, correspondendo a um decréscimo do tráfego em cerca de 25.1%, 

devido ao desvio da grande parte do tráfego marítimo para o rodoviário usando a ponte 

Maputo/Katembe.  

171. De referir que esta actividade é suportada, maioritariamente, pela Transmarítima que está 

enfrentar vários constrangimentos operacionais, que tornaram a actividade insustentável, 

tomando em conta que a travessia Maputo/Katembe detinha um peso de 68% até o ano de 2018 

e, durante o ano de 2019, representou somente 5%. 
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172. No tráfego rodoviário registou-se cerca de 51.5 mil milhões de p-km, contra 62.7 mil milhões 

de p-km alcançados em igual período de 2019, verificando-se um decréscimo de 17,7%. Este 

decréscimo é derivado das restrições de lotação, redução de número de passageiros 

transportados, redução do tempo de operação dos transportes públicos devido a pandemia da 

Covid-19. 

173. O tráfego registado foi de 510.8 milhões de p-km, contra 849.6 milhões de p-km realizados 

em igual período de 2019, o que corresponde a um decréscimo de 39,9%. O desempenho 

negativo registado nestes serviços foi influenciado pela pandemia da COVID -19, que afectou 

substancialmente o negócio da aviação a partir do mês de Março 2020, com a suspensão de voos 

regionais, internacionais e de viagens de lazer e de negócios individuais. 

  

Tráfego de Carga 

174. Quanto ao tráfego de carga, o sector no global registou cerca de 13.1 mil milhões de t-km, 

contra 16.6 mil milhões de t-km realizadas em 2019, correspondentes a um decréscimo de 

21.1%.  

175. O serviço de transporte ferroviário de carga registou um tráfego de 7.9 mil milhões de t-km, 

contra 10.5 mil milhões de t-km em igual período de 2019, decrescendo em 24.9%. O 

decréscimo resulta da redução do tráfego ferroviário na linha de Ressano Garcia nos meses de 

Abril, Maio, Junho, Julho, devido ao Lockdown na RSA, tendo resultado no cancelamento de 

alguns comboios e a redução ao nível internacional dos preços das principais commoditties, 

decorrente da baixa produção associada a sua extensão significativa nas linhas de CLN (Norte), 

Limpopo (Sul) e Machipanda (Centro). 

176. O transporte rodoviário de carga alcançou uma realização de 4.7 mil milhões de t-km, contra 

5.7 mil milhões de t-km em igual período de 2019, o que corresponde a um decréscimo de 16%. 

Este desempenho negativo foi devido a redução de movimentação de carga devido ao LockDown 

nos países vizinhos, decorrente da pandemia da Covid-19. 

177. No tráfego marítimo de carga (cabotagem), foram realizadas 44.3 milhões de t-km, contra 

22.3 milhões de t-km, o que corresponde a um crescimento de cerca de 98,7%. Este crescimento 

foi devido ao início da cabotagem marítima em Julho. 

178. No tráfego aéreo, registou-se 4 milhões de t-km contra 6.8 milhões de t-km em igual período 

de 2019, correspondentes a um decréscimo de 41,2%. Este decréscimo foi devido a falta de 

sistema de Carga. 

179. No ramo de PIPELINE, observou-se uma realização de 392.6 milhões de t-km, contra 405.1 

milhões de t-km de igual período dce 2019, levando a um decréscimo de 3%. Este desempenho 

negativo resulta da situação económica do Zimbabwe que culminou com a redução de carga. 

 

Serviços Auxiliares ao Transporte 

180. No global foram manuseadas 40,995.1 mil toneladas métricas, contra 44,620.7 mil em igual 

período do ano 2019, representando um decréscimo de 8.1%. 



Balanço do Plano Económico e Social 2020  

 

45 

 

181. A análise dos Portos mostra uma redução do manuseamento de carga para os portos 

principais de Maputo em (12.9%), Nacala (7.9%), Nacala-a-Velha (32%) e os portos 

secundários, Topuito, Quelimane que também decresceram em cerca de 16.8% e 76.9% 

respectivamente, exceptuando os portos da Beira e Pemba que cresceram em 17.7% e 119.5% 

respectivamente, quando comparado com igual período de 2019. 

182. O decréscimo dos portos principais (Maputo, Nacala, Nacala-a-Velha, Topuito e Quelimane) 

foi devido a:  

Á Redução ao nível internacional dos preços das principais comoditties devido ao 

Lockdown;  

Á Redução da produção (carvão, magnetite, ferro-crómio, gasóleo e contentores) no 

corredor sul do Pais devido ao Lock down na África de Sul; 

Á Redução de navios nos Portos de Nacala tendo afectado o combustível e klinquer; 

Á Redução de volumes de calcário devido a baixa produção da fábrica de cimentos; e 

Á  O decréscimo nos Portos de Topuito, Quelimane foi devido à redução da quantidade de 

exportação da madeira. 

183. Relativamente ao Porto da Beira, o bom desempenho deve-se ao aumento do nível de 

manuseamento do combustível e, quanto ao Porto de Pemba, o bom desempenho deve-se ao 

aumento da demanda e pelo desvio de carga do Porto da Mocímboa da Praia. 

 

Quadro 24. Tráfego e Outros Serviços de Transportes 

Ramo de Transporte Real. 2019 Plano 2020 Real.   2020
Realização 

(%)
Variação (%)

Trafego de Passageiro 

(PKm)
65 116,06 62 927,50 52 466,50 83,38 -19,4

Trafego Ferroviário 1609,24 911,20 399,80        43,88 -75,2

Trafego Rodoviário 62 588,80 61 243,20 51 504,70   84,10 -17,7

Maritimo 68,40 60,90 51,20          84,07 -25,1

Trafego Aereo 849,62 712,20 510,80 71,72 -39,9

Trafego de Carga (TKm)    16 632,26         23 187,40     13 108,12 56,53 -21,2

Ferroviário 10 520,36 16 923,90 7 896,20 46,66 -24,94

Rodoviário 5 677,70 5 866,00 4 771,00 81,33 -15,97

PIPELINE 405,10 370,3 392,60 106,02 -3,09

Marítimo 22,30 22,1 44,30 200,45 98,65

Aéreo 6,80 5,1 4,02 78,82 -40,88

Comunições ( Produção) 49 512,70 50 163,90 50 587,30 100,84 2,17

Outros Serviços de 

Transportes ( Produção)
     7 152,24           6 986,90       5 527,84 79,12 -22,7

 
 Fonte: Dados Sectoriais (MTC), Janeiro 2021. 

Comunicações 

184. O volume de prestação de serviços em comunicações e informação teve um desempenho 

positivo, tendo registado um crescimento de 2.2% em relação a igual período de 2019. Este 
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desempenho positivo reflecte-se na expansão da telefonia móvel até aos distritos e no uso de 

correios e da telefonia móvel que cresceram em 3,4% e 8,7%, respectivamente. 

185. Ainda no ramo das comunicações, há a salientar o decréscimo do serviço de comunicações 

fixas que registaram uma redução de 24% em relação a igual período de 2019, devido a redução 

do nível do uso da telefonia, dando lugar ao uso da telefonia móvel.  

EDUCAÇÃO 

186. Os dados do INE referentes ao ano de 2020, indicam que no global, o ramo da Educação na 

sua participação no PIB registou um decréscimo de (-1.1%). 

 

187. No Ensino Geral Público, Comunitário e Privado (Diurno/Nocturno) o número de alunos 

matriculados foi de 8.5 milhões em 2020, contra 8,1 milhões em 2019, o que representou um 

crescimento de 5%. No ensino público, o EP1 registou um crescimento de 4% e EP2 de 7%. No 

ensino secundário, a maior cifra é registada no 1º ciclo com 12% e 1% para o 2º ciclo. 

 

188. A rede escolar do Ensino Primário (Público, Comunitário e Privado), considerando as 105 

escolas públicas de Cabo Delgado que não foram registadas, em 2020 a rede escolar registou um 

crescimento de 0.75%, equivalente a 99¹ novas escolas. No ensino secundário a rede escolar 

cresceu em 8.3%, saindo de 819 escolas em 2019 para 887 em 2020. 

 
Quadro 25. Número de Escolas e de Alunos  

2019 2020 Cresc. 2019 2020 Cresc.

Comunitária 112 118 5.4% 50,618 53,420 6%

Privada 223 268 20.2% 54,407 59,107 9%

Pública 12,881 12,929² 0.4%   5,779,080   5,978,788 3%

Comunitária 13,605 13,792 1%

Privada 13,907 15,898 14%

Pública   1,029,247   1,096,288 7%

Comunitária 106 131 4.7% 54,031 59,036 9%

Privada 119 138 8.4% 28,574 28,085 -2%

Pública 594 626 5.4% 828,572 940,792 14%

Comunitária 26,264 26,156 0%

Privada 10,589 10,763 2%

Pública 307,064 310,461 1%

  7,943,963   8,326,329 5%

  8,195,958   8,592,586 5%

Total Público

Total Geral

EP1

EP2

ES1

ES2

Nível Ensino
Escolas Alunos

 
Fonte: Dados sectoriais (MINEDH e MCTESTP), Outubro 2020. 

1 Não foram incluídas 105 escolas da província de Cabo Delgado que em 2020 não foram recenseadas no levantamento estatístico 3/3 
1 Não foram incluídas 105 escolas da província de Cabo Delgado que em 2020 não foram recenseadas no levantamento estatístico 3/3 
 

189. Em termos de novas escolas abertas, registou-se um total de 188 novas instituições, das 

quais, 156 primárias e 32 secundárias abriram como novas, leccionando o EP1 e ESG1, 

respectivamente. 

190. Importa referir que, na província de Cabo Delgado não foram recenseadas no levantamento 3 

de Março 105 escolas no Ensino Primário, sendo que 34 destas escolas, leccionavam os dois 

níveis de ensino (EP1 e EP2). 

191. No Ensino Superior foram matriculados um total de 239,602 estudantes, o correspondente a 

uma realização de 99.7% da meta planificada e um crescimento de 6%, comparativamente ao ano 

de 2019.   
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192. No Ensino Técnico Profissional foram matriculados um total de 93,463 estudantes, o 

correspondente a uma realização de 98.9% da meta planificada e um crescimento de 5%, 

comparativamente ao ano de 2019. 

193. No concernente aos esforços para aumentar a oferta de vários programas na área de 

Alfabetização e Educação Não Formal, foram inscritos 229,329 alfabetizandos, o correspondente 

a 69% da meta anual. 

Quadro 26. Evolução do Efectivo escolar 

Nivel Real 2019 Plano 2020 Real 2020
Realização 

(%)
Variação (%)

Ensino Primario        6,795,976         7,084,489         7,077,718   99,9 4

Ensino Secundário        1,238,518         1,326,713         1,251,505   94,3 1

Ensino Superior             226,766             240,372  239,602 99,7 6

EnsinoTécnico Profissional               89,150               94 500  93 463 98,9 5

Alfabetização e Educação de Adulto         282,814            332,956           229,329   68,9 -19
 

Fonte: Dados sectoriais (MINEDH e MCTESTP), Janeiro 2021. 

 

SAÚDE E ACÇÃO SOCIAL 

194. Os dados do INE referentes ao ano de 2020 indicam que, no global, o ramo da Saúde 

Humana e Acção Social, na sua participação no PIB registou um crescimento de 7.4%. 

 

195. Durante o período em análise foi oferecido o Planeamento Familiar a 2,305,937 novas 

utentes, correspondente a uma cobertura de 32%. 

 

196. Rastreadas para o cancro do colo útero, 1,059,352 mulheres nas consultas de planeamento 

familiar. 

 

197. Registou-se um decréscimo no número de consultas externas em 23%, resultante da redução 

da procura destes serviços pela população, devido às medidas restritivas impostas pela epidemia 

da COVID-19, por outro lado houve um aumento dos dias de internamento em 4%. 

 

198. No âmbito da assistência social, foram beneficiadas 622,093 agregados familiares em 

situação de pobreza e vulnerabilidade, através de transferências sociais monetárias, em espécie 

ou através o pagamento de serviços, pelo Instituto Nacional de Acção Social. Este atendimento 

corresponde 107.4% da meta anual. A assistência social foi realizada da seguinte forma: 

 

Á Programa Subsídio Social Básico (PSSB): dos 445,086 Agregados Familiares 

inicialmente planificados para o presente ano, a meta sofreu um incremento de 14,000 

beneficiários, para as províncias de Nampula e Zambézia, passando para 459,086. Foram 

atendidos 468,495 Agregados Familiares,  dos quais 163,202 são chefiados por homens e 

305,293 são chefiados por mulherese, representando 34.8% e 65.2% respectivamente, e 

cessaram 14,404 Agregados Familiares, dos quais 5,957 são masculios e 8,447 

femeninos. Existem no programa 454,091 Agregados Familiares correspondentes a  

99,00% do planificado. Destes 157,245 são AF chefiados por homenes e 296,846 são AF 

chefiados por mulheres. 

Á Programa Apoio Social Directo (PASD):  foi planificado o atendimento de 32,938 

agregados familiares, sendo 12,751 para cabaz alimentar, 1,417 para meios de 
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compensação, substituto de leite materno e outros serviços e 18,770 para subsídio em 

dinheiro na componente PASD pós-emergência. Para responder os efeitos da pandemia 

da COVID-19 foi planificada uma meta de 1,046,019 através do PES e OE 2020 

rectificativo. 

Á Programa de Atendimento em Unidades Sociais (PAUS): foi planificado o 

acolhimento de 7,099 utentes distribuídos por diferentes unidades. Durante o período em 

análise, foram atendidos 7,972 utentes, sendo 2,630 do sexo Masculino e 5,342 do sexo 

Feminino, representando 93.21%. 

Á Programa Serviços de Acção Social (PROSAS): das 2,045 pessoas planificadas, foram 

orientadas e reunificadas 2,414 pessoas (1,164M e 1,250F), representado 118,04% de 

cobertura. 

Quadro 27. Actividade de Serviços de Saúde Humana e Acção Social 

Actividades de Saúde Real.  2019 Plano 2020 Real.  2020
Realização 

(%)

Variação 

(%)

Saúde:

DCO´s (dias de internamento) 3 618 107     4 356 474     3 774 368       86,6% 4,32

Partos Institucionais (%) 87% 89,9% 87% 96,8% 0,00

SMI (Consultas de Saúde Materno Infantil) 16 611 075   26 750 710   20 743 298     77,5% 24,88

Consultas (Externas) 45 749 561   47 341 386   34 978 873     73,9% -23,54

Acção Social:

Beneficiários da Acção Social 567 290        579 084        622 093          107,4% 9,66  
    Fonte: Dados Sectoriais (MISAU e MGCAS), Janeiro 2020. 

 

 

4.2.2  SECTOR MONETÁRIO E CAMBIAL 

199. Para 2020, o Governo definiu como principais objectivos de política económica um 

crescimento anual do PIB de 2.2% e uma inflação média anual de 6.6%, assim como um nível de 

reservas internacionais líquidas de USD 3,276 milhões, suficiente para cobrir cerca de 5.8 meses 

de importações de bens e serviços (excluindo as importações dos mega projectos).  

200. Com a eclosão e alastramento da COVID-19 à escala global de seus efeitos na economia 

nacional, estas cifras foram revistas, respectivamente, para um crescimento do PIB 0.8%, 

inflação média anual 4%, Reservas Internacionais Líquidas de USD 3,510.1 milhões e 6.4 meses 

de cobertura das importações de bens e serviços. É neste ambiente macroeconómico em que as 

medidas de políticas tomadas em 2020, incluindo as de política monetária sob a alçada do Banco 

de Moçambique foram implementadas. 

 

Medidas Tomadas pelo Banco de Moçambique 

201. Ao longo do período em análise, o Banco de Moçambique realizou seis sessões ordinárias do 

Comité de Política Monetária (CPMO), tendo em duas sessões, nomeadamente, a de Abril e 

Junho, decidido reduzir a taxa de juro de política monetária (Taxa MIMO), num acumulado de 

250 pb, com reflexo na queda da Prime Rate e consequente abrandamento do custo de 

financiamento à economia. Assim, em Dezembro de 2020, a Taxa MIMO situou-se em 10.25% e 

as taxas de juro das Facilidades Permanentes de Cedência (FPC) e da Facilidade Permanente de 

Depósitos (FPD), em 13.25% e 7.25%, respectivamente. 
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202. Para além destas medidas, o conselho de Administração (CA) do BM tomou medidas 

complementares visando mitigar os efeitos da COVID-19 na economia nacional, com destaque 

para as seguintes: 

Á Redução em 150 pb dos coeficientes de reservas obrigatórias em moeda nacional e em moeda 

estrangeira, o que permitiu a libertação de 4.5 mil milhões de MT e USD 21 milhões, estando 

à disposição dos bancos para financiar a economia;  

Á Introdução de uma linha de crédito em moeda estrangeira aos bancos comerciais, no 

montante de USD 500 milhões, para assegurar liquidez em moeda estrangeira para atender as 

necessidades adicionais de importação de bens essenciais. Até o final do ano de 2020, foram 

desembolsados USD 3.5 milhões; 

Á Permissão para reestruturação dos créditos dos clientes bancários afectados pela pandemia 

sem custos, tendo sido reestruturados créditos na ordem de 25 mil milhões, concedidos aos 

agentes económicos dos sectores do comércio e transportes e comunicações, essencialmente; 

Á Dispensa temporária da obrigatoriedade de constituição de provisões específicas para créditos 

em moeda estrangeira para entidades não geradoras de moeda estrangeira, com a finalidade 

de conter a pressão para o aumento das taxas de juros de empréstimos e aliviar o custo de 

financiamento das empresas e das famílias, bem como tornar os importadores elegíveis à 

linha de financiamento de USD 500 milhões;  

Á Redução/isenção da cobrança de comissões e expansão do limite das transacções com recurso 

aos meios de pagamentos digitais, com intuito de diminuir o custo destas transações para as 

camadas mais vulneráveis e contribuir para menor infecção pela COVID-19. Esta medida 

resultou no aumento das transferências entre pessoas e dos pagamentos de produtos e 

serviços com recurso à moeda electrónica, bem como no incremento das transações por via 

de Internet Banking e Mobile Banking para pagamento de serviços;   

Á Introdução temporária da obrigatoriedade de conversão para moeda nacional e à taxa de 

câmbio à vista, de 30% do valor recebido no repatriamento das receitas de exportação. Esta 

excepção permitiu a conversão de USD 192,93 milhões, ZAR 243,78 milhões; EUR 7,17 

milhões e GBP 84,08 mil, disponíveis para o sistema bancário proporcionar liquidez em 

moeda estrangeira; e 

Á Dispensa da obrigatoriedade de apresentação do comprovativo (certidão de quitação) nas 

transferências correntes ao exterior, relacionadas com despesas de saúde, educação, despesas 

familiares e de viagem e turismo, entre outros, visando a flexibilização na realização de 

algumas operações cambiais inadiáveis no contexto de Estado de Emergência. 

 

Taxas de juro das Operações no Mercado Monetário Interbancário (MMI)  

203. Em 2020, as taxas de juro praticadas no MMI continuaram a decrescer em linha com a 

tendência de queda da taxa de juro de política monetária (taxa MIMO).  

204. Até Dezembro de 2020, as operações reverse-repo e as permutas de liquidez entre os bancos 

comerciais para o prazo overnight foram transacionadas a taxa de juros de 10.75% (-250 pb) e os 

Bilhetes do Tesouro (BT) para os prazos de 91, 181 e 364 dias a taxas de juros de 7.68% (-354 pb), 
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7.56% (-398 pb) e 7.34% (-432 pb), respectivamente, abaixo das praticadas em Dezembro do ano 

de 2019. 

 

Massa Monetária 

205. Dados preliminares do agregado mais amplo de moeda (M3) indicam um aumento acumulado 

até 30 de Novembro de 2020 de 83,067 milhões de meticais (17.7%), resultante do incremento 

dos depósitos totais em 77,197 milhões de meticais e das notas e moedas em circulação em 5,870 

milhões de meticais.  

206. O aumento dos depósitos totais na economia observou-se tanto na componente em moeda 

nacional bem como na componente em moeda estrangeira, reflectindo, estes últimos, o 

incremento efectivo dos depósitos em dólares e o efeito cambial resultante da depreciação do 

Metical. 

Quadro 28. Evolução dos Principais Agregados Monetários e Taxas de Juro Directoras 

Fonte: BM, Janeiro 2021. 
 

Crédito à Economia 

207. Até 30 de Novembro de 2020, o crédito à economia registou um crescimento acumulado e 

anual de 14.9% e 10.8%, respectivamente. Em termos de contribuição na variação acumulada, o 

sector privado foi o que registou uma contribuição mais significativa, com cerca de 9.1%, 

seguido de particulares (5%) e das empresas públicas com 1.1%, respectivamente.  

208. Não obstante a melhoria, o crescimento do crédito no período continuou a ser condicionado 

pelo elevado risco de crédito dos clientes, o que é indicado pelo nível do rácio do crédito em 

incumprimento que, em média, foi de 11% em Novembro de 2020, acima dos padrões 

internacionalmente recomendáveis (5%).  

209. A análise do crédito por sectores de actividade mostra que, de Dezembro de 2019 a 

Novembro de 2020, todos os sectores registaram fluxos positivos, com destaque para os 

particulares, a indústria transformadora e o comércio, que observaram incrementos em 24,1; 13,3 

e 11,4%, respectivamente. 

 

 Dezembro  2019 Novembro 2020 Dezembro 2020 

 Var. Anual Saldo 
(mio de MT) 

Var. 
Anual 

Saldo 
(mio de 

MT) 

 

Dinheiro e Quase Dinheiro (M3) 12.1% 468,177  20.3% 551,244  
Crédito à Economia  5.1% 230,951 10.8%  265,424  
RIL (milhões de USD) - 3,664 - - 3,821 
Meses de Cobertura  acima de  6 meses   acima de  6 meses 

Taxas de Juro  

FPC 
FPD 

15.75% 
9,75% 

 13.25% 
7.25% 

MIMO 
Prime Rate do Sistema Financeiro 

12.75%  
18.00% 

 10.25% 
15.90% 
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Gráfico 1. Distribuição do Crédito por sectores de Actividade (Saldos) 
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Fonte: BM, Abril de 2021. 

 

Taxas de Juro a Retalho 

210. No mercado a retalho, a taxa de juro média de novos empréstimos reduziu de 19.9% em 

Dezembro de 2019 para 16.83% em Novembro de 2020, em resposta às reduções na taxa MIMO 

observadas no ano. No mesmo período, a taxa de juro dos depósitos para a mesma maturidade 

decresceu, ao passar de 9.4% em Dezembro 2019 para 7.10% em Novembro de 2020. 

 

Taxas de Câmbio 

211. Em 2020, o Metical registou uma depreciação face ao Dólar norte americano. Deste modo, no 

mês de Dezembro a taxa de câmbio médio mensal do Metical face ao Dólar foi de 74.5 

MZN/USD. 

 Quadro 29. Taxas de Câmbio MT/USD 
 
 

2019 61,6 62,4 63,0 64,2 63,3 61,9 61,9 60,7 61,7 62,2 63,4 63,0

2020 62,5 64,4 65,9 67,2 68,4 69,6 70,4 71,2 71,9 72,7 73,7 74,5

Dezembro

Taxa média MT/USD

Agosto Setembro Outubro Novembro Janeiro Fevereiro Março Abril Maio Junho Julho

 
Fonte: Banco de Moçambique, Janeiro 2021. 

 

212. Relativamente ao Rand, a moeda nacional igualmente observou uma depreciação, ao observar 

um câmbio médio mensal do Metical face ao Rand Sul-africano de 5.0 MZN/ZAR, no mês de 

Dezembro de 2020.  
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Quadro 30. Taxas de Câmbio MT/RAND 

2019 4,4 4,5 4,4 4,6 4,4 4,2 4,4 4,0 4,2 4,2 4,3 4,4

2020 4,4 4,3 4,0 3,6 3,8 4,1 4,2 4,2 4,3 4,4 4,7 5,0

Taxa média MT/ZAR

Fevereiro Março Abril Maio Junho Julho Agosto Setembro Outubro Novembro DezembroAnos Janeiro

 
Fonte: Banco de Moçambique, Janeiro 2021. 

 

4.2.3 INFLAÇÃO 

213. O País registou, em Dezembro de 2020, uma inflação mensal de 1,52%. A inflação 

acumulada situou-se em 3,52% o que significa um aumento de 0.02 pp em relacção a igual 

período do ano 2019 (3.50%).  A inflação média situou-se em 3,14%, contra 2.78% registado em 

2019, situando-se muito abaixo da média de 6.6% prevista para o ano de 2020.  

214. A nível dos três principais centros urbanos do País, a Cidade da Beira teve uma inflação 

mensal acima da média Nacional com 2,55%, enquanto que as Cidades de Nampula e Maputo, 

estiveram abaixo da média Nacional com 1,46% e 1,19% respectivamente. 

215. Em relação a variação acumulada, a Cidade de Nampula foi a que teve a maior subida do 

nível geral de preços com aproximadamente 4,28%, seguida das Cidades da Beira com 4,09% e 

de Maputo com 2,93%. 

216. No que se refere à inflação média do ano, a Cidade da Beira registou a maior variação do 

nível geral de preços com 4,73%, seguida da Cidade de Nampula com 4,10% e por último a 

Cidade de Maputo com 2,11%. 

Quadro 31. Taxa de Inflação 
Descrição Ano Jan Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez

2018 117,38 117,80 118,94 119,45 120,08 119,94 119,73 120,04 120,17 120,26 120,58 121,03

Índice 2019 121,82 122,18 123,00 123,36 122,98 122,70 122,32 122,46 122,58 122,96 123,69 125,27

2020 126,06 126,52 126,80 127,46 126,70 126,00 125,75 125,83 126,23 126,90 127,74 129,68

2018 0,40 0,36 0,97 0,43 0,53 -0,12 -0,18 0,26 0,11 0,07 0,27 0,37

Variação Mensal (Inflação Mensal), % 2019 0,65 0,30 0,67 0,29 -0,31 -0,23 -0,31 0,11 0,10 0,31 0,59 1,28

2020 0,63 0,36 0,22 0,52 -0,60 -0,55 -0,20 0,06 0,32 0,53 0,66 1,52

2018 0,40 0,76 1,74 2,17 2,71 2,59 2,41 2,68 2,79 2,87 3,14 3,52

Variação Acumulada (Inflação Acumulada), % 2019 0,65 0,95 1,63 1,93 1,61 1,38 1,07 1,18 1,28 1,59 2,20 3,50

2020 0,63 1,00 1,22 1,75 1,14 0,58 0,38 0,45 0,77 1,30 1,97 3,52

2018 3,84 2,93 3,05 2,33 3,26 4,40 4,73 5,02 4,89 4,75 4,27 3,52

Variação Homóloga (Inflação Homóloga), % 2019 3,78 3,72 3,41 3,27 2,42 2,30 2,16 2,02 2,01 2,25 2,58 3,50

2020 3,48 3,55 3,09 3,32 3,02 2,69 2,80 2,75 2,98 3,20 3,27 3,52

2018 13,65 12,11 10,56 9,01 7,64 6,59 5,72 5,04 4,59 4,31 4,08 3,91

Variação Media 12 meses (Inflação Média 12 meses), %2019 3,91 3,97 4,00 4,08 4,00 3,83 3,61 3,36 3,12 2,92 2,78 2,78

2020 2,76 2,75 2,72 2,73 2,78 2,81 2,86 2,92 3,00 3,08 3,14 3,14 
Fonte: INE, Janeiro 2021. 

 

217. O gráfico que se segue apresenta a comparação da inflação acumulada de 2020 e dos últimos 

2 anos. Conforme se pode depreender, no geral, durante o período em análise registou-se uma 

tendência de abrandamento, se comparado com o comportamento verificado em igual período 

dos últimos dois anos. 
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Gráfico 2. Inflação Acumulada (%) 
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Fonte: INE, Janeiro 2021. 

 

218. A divisão de Alimentação e bebidas não alcoólicas foi a principal responsável pela tendência 

geral de aumento de preços, comparticipando com aproximadamente 2,54pp positivos. 

 

Quadro 32. Contribuição acumulada por Divisão e por Produto no IPC (%) 
Contribuição Produtos com Produtos com

  por classes   maior contribuição positiva   maior contribuição negativa

Descrição Contrib Descrição Contrib Descrição Contrib

2,54 Peixe fresco, refrigerado ou congelado 0,35 -0,34

0,07 0,34 Tomate -0,31

0,23 Óleo 0,33 Cebola -0,16

0,01 Veículos automóveis novos ligeiros 0,30 Ensino superior particular -0,14

0,21 Refeições completas em restaurantes 0,25 -0,11

Saúde
0,00 Coco 0,24 -0,08

Transportes
0,25 Cervejas para consumo fora de casa 0,21 -0,08

Comunicações
-0,02 0,20 Vestidos -0,04

Lazer, recreação e cultura
-0,02 0,19 Receptores de televisão -0,03

Educação
-0,27 Arroz grão 0,16 -0,03

0,55 Amendoim  (casca e miolo) 0,16 -0,03

Bens e serviços diversos -0,02 Galinha viva 0,15 Bolos com creme ou secos -0,03

Outros 2,19 Outros -0,19

Total 3,52 Sub-total 5,08 Sub-total -1,57

Ensino secundário 1º ciclo (8ª a 10ª) 

particular

Ensino secundário 2º ciclo (pré-

universitário) particular

Carapaus,  frescos, refrigerados  ou 

congelados

Veículos automóveis em segunda mão 

ligeiros

Galinha morta inteira, fresca refrigerada ou 

congelada

Gasolina para veículos de transporte 

pessoal

Gasóleo para veículos de transporte 

pessoal

Ensino primário 1º  grau particular

Creches e infantários particulares

Produtos alimentares e bebidas não alcoólicas

Bebidas alcoólicas e tabaco

Vestuário e calçado

Habitação, água, electricidade, gás e outros 

combustíveis

Mobiliário, artigos de decoração, equipamento 

doméstico e manutenção corrente da habitação

Restaurantes, hotéis, cafés e similares   (inclui catering)

 
Fonte: INE, Janeiro 2021. 

 

219. Desagregando a variação acumulada por produto, há a destacar a subida de preços do peixe 

fresco, do carapau, do óleo alimentar, de veículos automóveis ligeiros novos, de refeições 

completas em restaurantes, do coco e da cerveja para consumo fora de casa, cujo impacto no 

total da variação acumulada estimou-se em cerca de 2,03pp positivos. 

 

Factores Explicativos de Inflação 
 

220. Dos factores que contribuíram para o comportamento da inflação em 2020, destacam-se os 
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seguintes: 

 

No sentido ascendente: 
 

V O ano 2020 iniciou com adversidades decorrentes da eclosão a escala mundial da COVID-

19 onde o País, à semelhança de vários outros, o que condicionou sobremaneira o curso da 

actividade económica e social dentro e fora do País.  

 

V As restrições nos mercados financeiros internacionais tiveram impacto significativo nos 

preços das matérias-primas e na procura, com efeitos directos no comércio global. 

 

No sentido descendente: 
 

V Redução dos custos dos transportes com a queda de preços dos combustíveis a nível 

internacional;  

 

V Coordenação de políticas monetárias e fiscal, visando a regulação da liquidez e consequente 

redução das taxas de juro; 

 

V Estabilidade cambial do Metical e com tendência de apreciação em relação ao Rand, o que 

se traduz na redução de custos de produtos importados; 

 

V Levantamento da cobrança do IVA sobre alguns bens essenciais, aliada à maior oferta de 

frutas e vegetais. 
 

4.2.4 BALANÇA DE PAGAMENTOS 

 

Conta Corrente 

 

221. Nos primeiros três trimestres de 2020, o défice da conta corrente agravou em cerca de USD 787 

milhões (28%), em relação a igual período do ano 2019, reflectindo, essencialmente, o incremento 

do défice da balança comercial. 

 
Quadro 33. Balança de Pagamentos (Milhões de USD) 

  

III Trimestre 
2019 

III Trimestre 
2020 

Var. (USD) Var. (%) 

Conta Corrente -2.800 -3,587 787 28 
  Saldo de Bens -1.456 -1,885 428 29 
    Exportações 3,438 2,516 -908 -26 
    Importações 4,894 4,364 -480 -10 
  Saldo de Serviços -1.366 -1.851 485 36 
  Saldo de Rend. Primários -222 -195 -27 -12 
  Saldo de Rend. Secundário 244 344 100 - 
Conta Capital 97 94 -3 -3 
Conta Financeira 2,537 4,042 1,502 59 
  dos quais         
  IDE 
  Outro Investimento 

1,937 
597 

1,533 
2,496 

-404 
1,900 

-21 
é 

Fonte: BM, Janeiro 2021. 

222. A queda pronunciada das exportações observada no período resultou do efeito combinado do 

decréscimo do volume das mercadorias exportadas e da redução dos preços no mercado 

internacional, devido à fraca procura global derivada dos impactos da COVID-19. O carvão 

mineral, o alumínio e as areias pesadas foram os produtos mais afectados pela pandemia. 
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Quadro 34. Exportações de Bens (Em Milhões USD) 

Descrição III TR 2019 III TR 2020

Exportações de Bens - fob 3437,7 2516,1

1. Produtos Agrícolas 278,9 214,8

1.1 Tabaco 131,4 91,0

1.2 Legumes e HortÍcolas 46,9 38,6

1.3 Algodão 28,3 11,1

1.4 Amendoim 8,6 3,3

1.5 Castanha de Cajú 30,3 39,6

1.6 Frutas diversas 33,6 31,0

Das quais: Banana 24,2 24,1

2. Indústria Transformadora 947,7 794,1

2.1 Barras de Alumínio 717,5 661,0

2.2 Cabos de Alumínio 84,9 51,4

2.3 Açúcar 71,8 24,6

2.4 Amêndoa de Cajú 43,7 19,7

2.5 Óleo de girassol, de cártamo ou de algodäo11,7 11,4

2.6 Bebidas alcoólicas e vinagres 0,0 0,0

2.7 Peruca e artigos semelhantes 18,1 25,8

3. Indústria Extrativa 1457,5 815,9

3.1 Rubis, safiras e esmeraldas 50,1 0,0

3.2 Areias Pesadas 223,8 147,2

3.3 Carvão Mineral 993,4 490,4

3.4 Gás Natural 190,2 178,3

5. Outras Mercadorias 117,4 61,5

5.1 Madeira em Bruto 24,9 1,4

5.2 Madeira Serrada 14,3 6,1

5.3 Camarão 27,0 18,5

5.4 Bens de Capital 24,8 18,1

5.5 Reexportações e Bunkers 26,2 17,4

6. Energia Eléctrica 310,7 348,0

7. Miscelânea de Produtos 325,6 282,0

Notas:

Grandes Projectos 2435,6 1824,9

Excluindo os Grandes Projectos 1002,1 691,3
 

Fonte: BM, Janeiro 2021. 

 

223. No que respeita às importações de bens essenciais, estes mantiveram-se rígidas apesar do 

contexto adverso.  
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Quadro 35. Importações de Bens (USD milhões) 

Descrição III TR 2019III TR 2020

Importações de bens - fob 4894,1 4364,4

1. Bens de Consumo 1157,1 1107,3

1.1 Arroz 158,8 181,6

1.2 Trigo 124,7 133,2

1.3 Açúcar 6,5 0,5

1.4 Óleo alimentar 132,0 126,8

1.5 Carnes e Miudezas de Aves 12,2 18,4

1.6 Produtos Hortícolas e Legumes 12,8 14,8

1.7 Sumos de frutas 12,8 7,8

1.8 Leite e lacticíneos, ovos, mel natural 25,4 28,2

1.9 Cerveja e outras Bebidas Alcoólicas 21,6 11,4

1.10 Calçado 17,6 14,7

1.11 Livros, jornais e outros da indústria gráfica 15,7 13,9

1.12 Papel e cartão 59,8 42,3

1.13 Automóveis 261,8 192,2

1.14 Acessórios de Automóveis 31,2 24,3

1.15 Pneus Novos de borracha 40,0 36,7

1.16 Madeira Processada 5,4 3,7

1.17 Medicamentos e Reagentes 176,6 220,8

1.18 Móveis e material médico-cirurgico (indt. E aparelhos para medicina)35,4 31,0

1.20 Sabões e Produtos de limpeza 6,6 5,0

2. Bens Intermédios 2012,0 1 536,4

2.1 Combustíveis 625,5 457,3

2.1.1 Gasóleo 417,7 293,3

2.1.2 Gasolina 120,5 111,0

2.1.3 Jet 35,0 15,3

2.1.4 GPL 16,1 15,1

2.1.5 Petróleo de Iluminação 36,1 22,5

2.2 Energia Eléctrica 148,3 163,1

2.3 Alumíno Bruto 472,4 236,3

2.4 Material de Construção (Excl. Cimento) 422,3 398,6

2.5 Óleo e Lubrificantes 132,0 126,8

2.6 Adubos e Fertelizantes 38,5 38,4

2.7 Cimento 48,4 65,7

2.8 Alcatrões e Betume de Petróleo 124,5 50,1

3. Bens de Capital 993,5 806,7

3.1 Maquinaria 953,8 760,9

3.2 Tractores e semi-reboques 39,7 45,8

4. Miscelânea de Produtos 731,5 914,0

Nota:

Grandes Projectos 800,4 553,1

Excluindo os Grandes Projectos 4093,7 3811,4
 

Fonte: BM, Julho 2020. 
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Conta Financeira 

224. No período em análise, as operações financeiras entre os agentes económicos residentes e não 

residentes incrementaram em 59%, com os outros investimentos a constituírem a principal fonte 

de financiamento das transações correntes da economia, com cerca de USD 1,900.0 milhões, dos 

quais USD 744 milhões resultantes de créditos comerciais e adiantamentos concedidos por 

fornecedores estrangeiros aos importadores nacionais, e USD 404 milhões sob forma de 

empréstimos concedidos ao sector privado nacional.  

225. No período em referência, importa realçar que o Investimento Directo Estrangeiro (IDE), 

contrariamente ao padrão habitual, não constituiu a principal fonte de financiamento para as 

transações correntes da economia.  

 

Reservas Internacionais Líquidas  

226. O saldo provisório das RIL em 31 de Dezembro de 2020, fixou-se em USD 3,821 milhões e o 

das Reservas Internacionais Brutas em USD 4,020 milhões, montante suficiente para cobrir 

acima de 6.0 meses de importações de bens e serviços, excluindo as transacções dos grandes 

projectos.  

227. Em relação a igual período de 2019, o saldo de Dezembro de 2020 representa um aumento de 

cerca de USD 150 milhões, justificado, fundamentalmente, pelas entradas líquidas destinadas ao 

financiamento de projectos diversos do Estado na ordem de USD 730,0 milhões, que incluem o 

desembolso de USD 309 milhões efectuado pelo FMI ao abrigo da Facilidade Rápida de Crédito 

(RCF, sigla na língua inglesa) no âmbito da COVID-19, bem como pelas compras diversas 

realizadas pelo Banco de Moçambique no valor USD 178 milhões. Este incremento foi refreado 

pelo pagamento do serviço da dívida no valor de USD 468 milhões e pelas vendas de divisas 

para cobrir a factura de combustível no valor de USD 457 milhões. 

  

4.2.5 FINANÇAS PÚBLICAS  

228. Na execução do Orçamento do Estado no período de Janeiro a Dezembro de 2020, resultou o 

equilíbrio orçamental do qual foram cobradas Receitas do Estado no valor de 236,321.5 milhões 

de Meticais, equivalentes a 110.4% da previsão anual, tendo sido realizadas despesas totais que 

atingiram o montante de 337,397.3 milhões de Meticais, correspondente a 90.2% do Orçamento 

anual. 

229. Para a cobertura do défice, o Estado teve que recorrer ao financiamento interno no valor de 

70,699.5 milhões de Meticais, sendo 16,631.1 milhões de Meticais de Outras Receitas de Capital 

e 54,068.4 milhões de Meticais de Empréstimos Internos correspondentes a 101.5% da previsão, 

e ainda ao financiamento externo no montante de 59,363.3 milhões de Meticais equivalentes a 

65.7% da dotação orçamental. 
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Quadro 36. Equilíbrio Orçamental (em milhões de Meticais) 

Recursos

e Orçamento % %

Despesas Anual Valor PesoRealiz. Lei 3/2020 Lei 11/2020 % Peso Valor % PesoRealiz.

Recursos Internos 274 949,3310 608,7 86,6 128,3 278 374,7 283 786,0 75,86 307 021,0 83,8108,2

   Receitas do Estado 1/ 250 227,2 276 788,2 77,2 110,6 235 590,3 214 141,7 0,00 236 321,5 64,5 110,4

   Outras Receitas de Capital 2/5 274,8 5 274,8 1,5 100,0 14 274,4 16 631,1 4,45 16 631,1 4,5 100,0

   Créditos Internos 19 447,3 28 545,8 8,0 146,8 28 510,0 53 013,2 14,17 54 068,4 14,8 102,0

Recursos Externos 71 465,5 47 997,2 13,4 67,2 67 007,1 90 310,6 24,14 59 363,3 16,2 65,7

   Donativos Externos 27 740,5 11 105,9 3,1 40,0 31 033,7 39 272,9 10,50 23 183,5 6,3 59,0

   Créditos Externos 43 724,9 36 891,4 10,3 84,4 35 973,4 51 037,7 13,64 36 179,8 9,9 70,9

Total de Recursos 346 414,7 358 605,9100,0 103,5 345 381,8 374 096,6 100,00 366 384,3100,0 97,9

Desp. de Funcionamento 196 592,6 195 801,5 62,4 106,4 228 348,7 231 045,6 61,76 225 383,0 66,8 97,5

Despesa de Investimento 103 603,1 72 052,5 23,0 69,5 70 991,7 90 570,5 24,21 66 301,1 19,7 73,2

    Componente Interna 46 017,9 44 746,7 14,3 97,2 29 585,0 44 969,2 12,02 36 888,3 10,9 82,0

    Componente Externa 57 585,1 27 305,8 8,7 47,4 41 406,7 45 601,3 12,19 29 412,8 8,7 64,5

Operações Financeiras 46 219,0 45 767,5 14,6 99,0 46 041,4 52 480,5 14,03 45 713,2 13,5 87,1

     Activas 14 324,5 13 942,6 4,4 97,3 4 810,4 11 986,8 3,20 6 348,0 1,9 53,0

     Passivas 31 894,5 31 824,9 10,1 99,8 41 231,0 40 493,6 10,82 39 365,2 11,7 97,2

Total de Despesa 346 414,7313 621,4100,0 90,5 345 381,8 374 096,6 100,00 337 397,3100,0 90,2

Variação de Saldos 44 984,5 28 987,0

Total de Aplicações 346 414,7358 605,9 103,5 345 381,8 374 096,6 366 384,3 97,9

1/ Inclui o valor de 573,7 milhões de Meticais de receita extraordinário ( Prémio de Emissão de OT).

Ano 2019 Ano 2020

Orçamento Anual Realiz.Jan-DezRealiz. Jan-Dez

 
Fonte: MEF, Janeiro 2021. 

 

26. Os Recursos mobilizados no período totalizaram o montante de 366,836.5 milhões de 

Meticais, tendo sido realizadas Despesas no valor de 337,397.3 milhões de Meticais resultando numa 

variação de saldos no montante de 28,987 milhões de Meticais. Parte do montante de variação de 

saldos é correspondente: (i) desembolso de Crédito Externo ï Facilidade Rápida de Crédito do FMI 

para apoio ao OE no âmbito da pandemia do COVID -19, (ii) saldo dos projectos financiados com 

recurso a Mais-valias cobradas no exercício de 2019, e (iii) Receita cobrada nos últimos dias do mês.
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V. PRINCIPAIS MEDIDAS DE POLÍTICA E ACÇÕES 

PRIORIDADE 1: DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E A JUSTIÇA SOCIAL 

Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

1

Continuar a 

implementação de 

programas virados para 

participação e retenção 

dos alunos na idade 

certa

Taxa Líquida de 

escolarização aos 

6 anos na 1ª 

classe

94% (93% 

meninas)

78.9%(78,1% 

meninas)
Nacional

Meta não cumprida :Taxa Líquida de escolarização aos 6 

anos na 1ª classe alcançada foi de 78.9%(78,1% meninas) 

contra 94% (93% meninas) planificada.

MINEDH

2

Imprimir e distribuir o 

livro escolar para todas 

as escolas primárias

Número de livros 

impressos 
21 718 710.0021 718 710.00 100%

Niassa 1.232.222; Cabo Delgado 

1.432.075; Nampula 3.633.350; 

Zambézia 4.637.722; Tete 2.167.749; 

Manica 2.157.045; Sofala 2.316.895; 

Inhambane 1.254.950; Gaza 

1.429.952; Maputo 1.387.250; 

Cidade de Maputo 68.900

Meta cumprida: Distribuidos mais 21 milhões de livros,

beneficiando mais de 6 milhões de alunos do Ensino Primário
MINEDH

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de SituaçãoAcção
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

3

Implementar a estratégia 

para a expansão do 

Programa do Ensino à 

Distância (PESD)

Número de alunos 

Abrangidos
40 196.00 43 624.00 109%

Niassa (M-616, HM-1.388), Cabo 

Delgado (M-552, HM-1.252), 

Nampula (M-1.392, HM-3.172), 

Zambézia (M-512, HM-1.346), Tete 

(M-803, HM-1721), Manica (M-978, 

HM-1.994), Sofala (M-3.180, HM-

7.791), Inhambane (M-1.473, HM-

2.480), Gaza (M-643, HM-1.002), 

Maputo (M-1.058, HM-1966), C. 

Maputo (M-1.586, HM-2991)

Meta cumprida: Abrangidos pelo PESD 43.624 alunos MINEDH

4

Aumentar a oferta de 

vários programas na 

área de Alfabetização e 

Educação Não Formal

Número de 

alfabetizadores 

contratados

9 218.00 7 266.00 79%

 Niassa 722;  Cabo Delgado 708; 

Nampula 1493:  Zambezia 1373;  Tete 

1007; Manica 288; Sofala 653;  

Inhambane 460; Gaza 193;  Maputo 

244; Cidade de Maputo 125

Meta parcialmente cumprida: Contratados 7,266

alfabetizadores  beneficiando mais de  181 mil alfabetizandos 
MINEDH

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de SituaçãoAcção
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

5
Adquirir e distribuir 

carteiras escolares

Número de 

carteiras 

adquiridas e 

distribuídas

33 875.00 25 120.00 74%

Niassa 12,489; Cabo Delgado 1485; 

Nampula 150; Zambezia 3135; Tete 

1068; Manica 750; Sofala 2389; 

Inhambane 602; Gaza 507; Maputo 

1985; Cidade de Maputo 560 

Meta parcialmente cumprida: Adquiridas25.120carteiras,

beneficiando mais de 80 mil alumos
MINEDH

Número de bolsas 

de estudo 

concedidas para 

Licenciatura

575 575 100% Nacional

Meta cumprida: Foram atribuídas 575 bolsas de estudo, 

sendo 474  internas e 101 são externas.  Adicionalmente foram 

atribuídas mais 46 bolsas de estudo totalizando 621, das quais 

350 homens e 271 mulheres.

 As bolsas externas foram atribuídas pelos seguintes parceiros: 

China (14), Egipto (6), Índia (30), Rússia (30), Portugal (11) e 

Vietname (10). 

Refira-se que, por causa da pandemia da Covid-19, alguns 

países como por exemplo Argélia e Venezuela suspenderam o 

programa de bolsas de estudo e os bolseiros apurados para 

China, Índia e Rússia encontram-se a estudar via online dentro 

do país, enquanto aguardam melhor oportunidade de viagem 

para estes países.

MCTESTP

Número de bolsas 

de estudo 

concedidas para 

Mestrado

124 124 100% Nacional

Meta cumprida: Foram atribuídas 124 bolsas de estudo. 

Deste total, 108 são internas e 16 são externas. As bolsas 

externas foram atribuídas pelos seguintes parceiros: China (7), 

Índia (7) e  Portugal (2). Adicionalmente foram concedidas 8 

bolsas de estudo totalizando 132, sendo 83 homens e 49 

mulheres.

MCTESTP

Número de bolsas 

de estudo 

concedidas para 

Doutoramento

39 39 100% Nacional

Meta cumprida: 

Foram atribuídas 39 bolsas de estudo. Deste total, 16 são 

internas e 23 são externas. Adicionalmente foram atribuídas 

mais 21 bolsas de estudo totalizando 60, dos quais 44 homens 

e 16 mulheres

MCTESTP

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

6

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de Situação

Conceder bolsas de 

estudo de Licenciatura, 

Mestrado e 

Doutoramento

Acção
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

Número de cursos 

e programas 

avaliados para 

efeitos de 

acreditação 

150 116 77%  Nacional 

Meta parcialmente cumprida: Foram avaliados 116 cursos 

para efeitos de acreditação nas seguintes Instituições do Ensino 

Superior: Instituto Superior Dom Bosco (ISBD); Instituto 

Superior de Transportes e Comunicações (OSUTC); 

Universidade Save (UniSave); Universidade Pungue (Uni 

Pungué); Universidade Licungo (Uni Licungo); Universidade 

São Tomás de Moçambique (USTM); Universidade Rovuma 

(Uni Rovuma); Universidade Eduardo Mondlane (UEM); 

Instituto Superior de Comunicação e Imagem de Moçambique 

(ISCIM); Instituto Superior de Educação e Tecnologia (ISET);  

Academia Militar de Nampula; Academia de Ciências Policiais 

(ACIPOL) e Instituto Superior de Estudos de Defesa "Tenente-

General Armando Emílio Guebuza" (ISEDEF). 

MCTESTP

Número de 

Instituições de 

Ensino Superior 

avaliadas para 

efeitos de 

acreditação

20 9 45% Nacional 

Meta não cumprida:  Avaliados 9 Instituições de Ensino 

Superior para efeitos de acreditação  nomeadamente: Instituto 

Superior de Educa«o e Tecnologia ï One World (ISET-One 

World); Universidade Zambeze (UniZambeze); Universidade 

Técnica de Moçambique (UDM); Academia De Ciências 

Policiais (ACIPOL); Academia Militar; Universidade Wutivi; 

Instituto Superior Dom Bosco (ISBD0; Instituto Superior de 

Contabilidade e Auditoria de Moçambique; e Instituto Superior 

de Gestão de Negócios.

MCTESTP

Realizar a avaliação 

Externa de cursos, 

programas e instituições 

de Ensino Superior para 

efeitos de acreditação

7

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de SituaçãoAcção
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

8

Desenvolver a 

Plataforma de Recolha 

das contribuições do 

Fundo Nacional de 

Educação Profissional

Plataforma de 

recolha 

desenvolvida

1 1 100% Maputo

Meta cumprida: Concluído o desenvolvimento da plataforma; 

Concluída a configuração dos servidores instalados no 

MCTESTP e no Parque de Ciência e Tecnologia de Maluana 

para efeitos de hospedagem da plataforma, e em curso a 

adequação do processo de interoperabilidade dos sistemas 

nomeadamente o da Conservatória do Registo das Entidades 

Legais, da Autoridade Tributária e do Instituto Nacional de 

Segurança Social, cujos dados deverão alimentar a plataforma 

de colecta das contribuições do sector produtivo.

MCTESTP

9

Formar oficiais e 

sargentos nos 

estabelecimentos de 

ensino militares 

nacionais e no 

estrangeiro bem como 

realizar cursos de 

adequação e 

capacitação dos oficiais

Número de oficiais 

e sargentos 

formados 

1 582.00 1 722.00 109%

Nampula-Academia Militar (558),   

Maputo Cidade-ISCISA (106), 

Maputo Província-ISEDEF (199), 

Escola de Sargentos (515) chimoio 

(140) e no exterior (204)

Meta cumprida MDN

10

Garantir a formação 

especializada dos 

prestadores, pessoal 

técnico-administrativa 

do Serviço Cívico de 

Moçambique (SCM)

Número de jovens 

e de pessoal 

militar formados

650 0 0% Todo País
Meta não cumprida: Devido a pandemia da COVID-19, está 

em curso a formação de 585 prestadores
MDN

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de SituaçãoAcção
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

11

Elaborar o Plano 

Estratégico da Escola 

de Jornalismo

Plano Estratégico 

da Escola de 

Jornalismo 

elaborado

1 0 0% Maputo Cidade

Meta não cumprida: Devido a restrição orçamental que  tem 

estado a condicionar a realização da mesma, pois para a sua 

efetivação exige-se fundamentalmente a  contratação de 

serviços de consultoria      

GABINFO 

12

Elaborar o Currículo 

Modular da Escola de 

Jornalismo

Currículo Modular 

da Escola de 

Jornalismo 

elaborado

1 0.6 60% Maputo Cidade

Meta parcialmente cumprida: Devido a restrição 

orçamental, falta de fundos para contratação de um especialista 

para a conferir o documento as qualificações especificas 

GABINFO 

13

Promover a formação

profissional inicial e

contínua, incluindo a

reconversão profissional 

Número de 

candidatos 

formados

9 198.00 8 132.00 88%

Niassa (712), Cabo Delgado (418),

Nampula (1.352), Zambézia (557),

Tete (927), Manica (585), Sofala

(762), Inhambane(553), Gaza(546),

Maputo Província (358) e Maputo

Cidade (1.362)

Meta parcialmente cumprida: O cumprimento da meta 

anual foi condicionada devido a pandemia do COVID-19. As 

aulas foram interrompidas em cumprimento das medidas do 

Estado de Emergência. 

SEJE

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de SituaçãoAcção
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

Garantida a 

renovação da 

certificação 

internacional ECITB 

do Centro de 

Formação

1 1 100%
Meta cumprida: Feita a renovação da certificação 

internacional ECITB do centro de formação

Garantida a 

certificação 

internacional de 

gestão de sistema de 

qualidade ISO9001 

do Centro de 

Formação

1 1 100%
Meta cumprida: Feita a certificação internacional de Gestão 

de Sistema de Qualidade ISO9001 do centro de formação

15

Premiar Jovens nas

áreas de

empreendedorismo, 

inovação cientifica,

criação artística e

revelaçãono âmbitodo

"Prémio Jovem

Criativo"

Número de Jovens 

abrangidos
180 145 81%

Niassa (15), Cabo Delgado (5),

Nampula (15), Zambézia (13), Tete

(15), Manica (14), Sofala (15),

Inhambane(9), Gaza (14), Maputo

Província (15) e Maputo- Cidade (15)

Meta cumprida: ao nível das províncias participaram um total 

de 423 jovens e, para a cerimónia de premiação nacional 

foram apurados 145 jovens, tendo sido premiados 14 jovens

SEJE 

16

Estabelecera Unidade

Móvel de Formação

Profissional

Unidade móvel 

estabelecida
1 1 100%

Zambézia (Processamento de

alimentos) 
Meta  cumprida SEJE

14
Cabo Delgado (Centro de Formação 

Profissional de Pemba)

Garantir a renovação da 

certificação 

Internacional dos 

Centros de Formação 

Profissional

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de Situação

SEJE

Acção
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

17

Admitir formadores

para os centros de

formação profissional

Número de 

formadores 

admitidos

120 106 88%

Niassa (11), Cabo Delgado (2),

Nampula (12), Zambézia (3), Tete

(9), Manica (5), Sofala (17),

Inhambane (8), Gaza (11), Maputo

Província  (8) e Maputo Cidade  (20)

Meta parcialmente cumprida: o processo de admissão de 

formadores já foi enviado à Contabilidade Pública para 

confirmação do Cabimento Orçamental

SEJE

Numero de Crianças 

assistidas 
109 829.00 88 384 80%

Niassa (4.787), Cabo Delgado 

(5.098), Nampula (21.731), Zambézia 

(4.254), Tete (1.919), Manica 

(10.860), Sofala (6.706), Inhambane 

(6.270), Gaza (8.683), Maputo 

Província (6.344) e Cidade de Maputo 

(11.732). 

Meta parcialmente cumprida : Devido ao encerramento de 

instituições de educação pré-escolar, no âmbito de aplicação 

das medidas de prevenção da pandemia  COVID- 19.

MGCAS

Número de crianças 

com necessidades 

educativas especiais 

inseridas Centros 

Infantis e Escolinhas 

Comunitárias

162 crianças, 

sendo: Centros 

Infantis Públicos 

(31), Privados 

(70) e 

escolinhas 

comunitárias 

(46)

47 29%

4 crianças  em Centros Infantis 

Públicos, nas Províncias de Nampula 

(2) e Gaza (2); 32 crianças em Centros 

Infantis Privados, nas Províncias de 

Niassa (6), Nampula (21) e Gaza (5); e 

11 crianças em Escolinhas 

Comunitárias, nas Províncias de Niassa 

(4) e Gaza (7). 

Meta não cumprida: Devido ao encerramento de instituições 

pré- escolar no âmbito de aplicação das medidas de 

prevenção da  pandemia  COVID- 19.

MGCAS

Assistir a crianças em 

idade pré -escolar nos 

Centros Infantis e 

Escolinhas Comunitárias

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de SituaçãoAcção

18
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

19

Ministrar cursos  

técnicos de curta 

duração  em matérias 

de  máquinas marítimas, 

navegação e pescas, 

Tecnologia de pescado 

e Aquacultura

Número de cursos  

ministrados  
12 12 100% Maputo - 6,  Inhambane - 4  e Gaza -2 

Meta cumprida : Realizados 12 Cursos em diferentes áreas: 

sendo 3 em Aquacultura na Província de Maputo, beneficiando 

52 aquacultores dos quais 12 mulheres; 3 em Processamento 

de pescado nas Províncias de Maputo e Inhambane 

beneficiando 83 Processadores dos quais 59 mulheres; 3 em 

Maquinas Maritímas nas Províncias de Maputo, Gaza e 

Inhambane, beneficiando 73 pescadores dos quais 27 

mulheres; 3 em Navegação e Pesca em Maputo, Gaza e 

Inhambane, beneficiando 73 pescadores dos quais 27 

mulheres. Contudo, verificou-se maior adesão no curso 

Processamento de pescado em mais 125 Mulheres e 1 

Homem, aliado as novas técnicas aprendizagem em conserva 

do pescado por forma a atariar maior apreciação dos recurso 

nos mercados de peixe; sendo que esta adesão, não acarretou 

custos adicionais para o Sector. 

MIMAIP

20

Adquirir kits de material 

didáctico para as  

oficinas de máquinas 

Marítimas,   serralharia 

mecânica, oficina de 

artes de pescas e oficina 

de carpintaria e 

laboratório de combate 

a incêndios

Número de kits de 

material didáctico 

adquiridos

5 5 100% Maputo

Meta cumprida:Adquiridos 5 kits, sendo  1  de Máquinas 

Marítimas e 1 de Carpintaria, 1 de serralharia, 1 de Combate 

ao incêndio e 1 de Artes de Pesca. 

MIMAIP

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de SituaçãoAcção
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

21

Reabilitar e povoar 

Tanques piscícolas da 

Escola de Pesca 

(aquaparque de Boane ) 

no âmbito das aulas 

práticas de aquacultura

 Número de tanques 

piscícolas  

reabilitados e 

povoados

22 13 59% Maputo

Meta parcialmente :  Realizada limpeza em 13 tanques 

existentes no aquaparque de Boane, estando na fase final a 

reabilitação dos canais e tubagem de abastecimento de água 

para postereior povoamento dos tanques.

MIMAIP

22

Instalar uma  unidade 

para o combate de 

incêndios

laboratório Instalado 1 1 100% Maputo

Meta cumprida: Concluídas as obras de construção da 

unidade do combate à incêndio e concluida a base de 

acentamento a estrura da unidade de simulação de combate à 

incêndio

MIMAIP

Localização
N° de 

Ordem

Realização da 

Meta Física

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Objectivos Estratégicos (i): Promover um Sistema educativo inclusivo, eficiente e eficaz que responda as necessidades do desenvolvimento humano

Programa:

Resp.
Indicador de 

Produto
Ponto de SituaçãoAcção
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

23

Aumentar a cobertura 

de Partos Institucionais 

de 87% em 2019 para 

88.9% em 2020

Percentagem ou 

Número de Partos 

Institucionais 

realizados

88.9% 

(1.172.565/1.3

18.971)

 (87%)     

1,150,089 
98%

Niassa 93707 (104%); CD 88974 

(98%); Nampula 238210 (97%); 

Zambézia 215632 (101%); Tete 

119180 (103%); Manica 93798 

(93%); Sofala 92003 (95%); 

Inhambane 61946 (96%); Gaza 60699 

(94%); MP 49203 ( (96%); CM 

36737 (94%)

Meta parcialmente cumprida: este resultado foi influenciado 

pela declaração do primeiro caso da pandemia COVID-19 no 

primeiro trimestre que a população não aderiu as unidades 

sanitárias. 

MISAU

24

Distribuir Redes 

Mosquiteiras 

Impregnadas com 

Insecticida de Longa 

Duração (REMILDS) 

na Consulta Pré-Natal 

Percentagem ou 

Número de Redes 

distribuídas através 

da Consulta Pré-

natal 

95% 

(1.392.248) 
1 225 514 88%

Niassa 100734 (106%); CD 101964 

(105%); Nampula 137651 (52%); 

Zambézia 188836 (74%); Tete 

167966 (116%); Manica 133938 

(123%); Sofala 123606 (112%); 

Inhambane 83385(107%); Gaza 

77950 (106%); MP 70234 ( (70%); 

CM 40250 (64%)

Meta parcialmente cumprida: registou-se dificuldades de 

logística de transporte no primeiro trimestre em algumas 

províncias do país. Por outro lado, houve reaorientação dos 

recursos para atender a pandemia COVID-19.

MISAU

25

Aumentar a taxa de 

notificação da 

Tuberculose (TB) de 

todas as formas de 340 

em 2019 para 

352/100.000 

Habitantes em 2020 

Taxa de pacientes 

com casos de TB 

notificados

103.248 

(352/100.000 

hab)

96182 

320/100,000 

hab

93%

Niassa 4792 (115%); CD 4889 

(118%); Nampula 11724 (82%); 

Zambézia 20966 (112%); Tete 9158 

(118%); Manica 8991 (101%); Sofala 

9908 (78%); Inhambane 6155(100%); 

Gaza 7765 (77%); MP 6729 ( (79%); 

CM 5105 (66%)

 Meta parcialmente cumprida: este resultado foi 

influenciado no segundo trimestre com a paralização das 

actividades comunitárias devido a pandemia COVID-19. 

MISAU

Indicador de 

Produto
Ponto de Situação

 Objectivo Estratégico: (ii) Expandir o acesso e melhorar a qualidade dos serviços de saúde

Programa do Governo: 

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

N° de 

Ordem
Acção

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

26

Introduzir o Serviço de 

Imagiologia e 

Tomografia Axial 

Computarizada (TAC) 

nas US

Número de 

Unidades Sanitárias 

com TAC funcional

1 0 0% Hospital Provincial de Tete
Meta não cumprida: Foram reorientados os recursos para 

atender a emergência da COVID-19. 
MISAU

27

Implementar a Triagem 

nas Urgências dos 

Hospitais (Sistema de 

Gestão de prioridades 

nos Serviços de 

Urgências) 

Número de 

Hospitais 

implementando a 

Triagem de 

Manchester

7 7 100%

7 (Niassa, Cabo Delgado, Tete, 

Manica, Inhambane, Gaza e Província 

de

Maputo)

Meta cumprida: Em implementação em todos os locais 

previstos
MISAU

Percentagem ou 

Número de 

População coberta 

pela PIDOM nos 

Distritos alvo

(85%) 

População 

coberta nos 

distritos alvo 

4.453.194

6 548 168 147% Inhambane, Gaza e Província de Meta cumprida

Percentagem ou 

Número de casas 

pulverizadas

(85%) casas 

nos distritos 

alvo 966.574

1,544,577 

Casas 

pulverizadas

160% Maputo Meta cumprida

Indicador de 

Produto

Realizar Campanha de 

Pulverização 

Intradomiciliária 

(PIDOM) ciclo 2020, 

em distritos com 

resistência aos 

Piretróides usados nas 

Redes Mosquiteiras   

MISAU

Ponto de Situação

 Objectivo Estratégico: (ii) Expandir o acesso e melhorar a qualidade dos serviços de saúde

Programa do Governo: 

28

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

N° de 

Ordem
Acção

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

29

Manter a cobertura do 

TARV em pacientes 

TB/HIV notificados 

pelo PNCT, igual  ou 

superior a 96% 

alcançado em 2018

% de pacientes co-

infectados TB/HIV 

notificados pelo 

PNCT, em TARV

96%
94% 

(11.924/12.672
98%

Niassa 331/339 (98%); CD 652/715 

(91%); Nampula 1293/1406 (92%); 

Zambézia 2273/2295 (99%); Tete 

522/556 (94%); Manica 704/795 

(89%); Sofala 1396/1536 (91%); 

Inhambane 1019/1026(99%); Gaza 

1445/1522 (95%); MP 1359/1449 

(94%); CM 930/1033 (90%)

Meta parcialmente cumprida: registou-se dificuldades de 

logística de transporte no primeiro trimestre em algumas 

províncias do país.

MISAU

Número de Adultos 

vivendo com HIV 

em TARV

1 542 045.00 1299111.00 84%

Niassa 32685( 91%); CD 68618 

(88%); Nampula 135861(111%); 

Zambézia 262306 (87%); Tete 72365 

(99%); Manica 110273 (97%); Sofala 

108795 (108%); Inhambane 747699 

(68%); Gaza 159766 (75%); MP 

146905 (72%); CM 126768(65%)

Meta parcialmente cumprida: Apesar de esforços do sector 

na mobilização dos pacientes houve ligeira redução da procura 

dos serviços associados a pandemia da COVID-19.

MISAU

Número de Crianças 

Vivendo com HIV 

em TARV

130 455 (55%) 80418 62%

Niassa 2376 (95%); CD 4782(72%); 

Nampula 9359 (90%); Zambézia 

16572 (65%); Tete 4021(65%); 

Manica 5299 (55%); Sofala 8322 

(98%); Inhambane 5209(56%); Gaza 

10597 (60%); MP 8298 ( (48%); CM 

5583 (34%)

Meta parcialmente cumprida: Apesar de esforços do sector 

na mobilização dos pacientes houve ligeira redução da procura 

dos serviços associados a pandemia da COVID-19

MISAU

Indicador de 

Produto
Ponto de Situação

 Objectivo Estratégico: (ii) Expandir o acesso e melhorar a qualidade dos serviços de saúde

Programa do Governo: 

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

N° de 

Ordem
Acção

Aumentar o número de 

adultos e de crianças 

vivendo com HIV que 

beneficiam de TARV de 

1.243.020 em 2019 e 

95.080 em 2019  para 

1.542.045 e 130.455 

em 2020 

respectivamente

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

30
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

31

Aumentar o  Rastreio  

do cancro de colo de 

útero em mulheres dos 

25 aos 54 anos de 

idade na Consulta de 

Planeamento Familiar 

de 22% em 2019 para 

25% em 2020

%  ou número de 

mulheres rastreadas

25% 

(1.162.728)
(1.059.352) 91%

Niassa 58941 (98%); CD 127577 

(194%); Nampula 99605 (49%); 

Zambézia 163165 (84%); Tete 

147606 (149%); Manica 70604 

(100%); Sofala 104660 (140%); 

Inhambane 86361(153%); Gaza 

75212 (145%); MP 72058 ( (89%); 

CM 53563 (87%)

Meta parcialmente cumprida: houve redução da procura 

dos serviços de rastreio do cancro do colo do útero nas 

unidades sanitárias do país

MISAU

32

Aumentar a cobertura 

das Crianças menores 

de 12 meses de idade 

Completamente 

Vacinadas de 94% em 

2019 para 95% em 

2020

Percentagem ou 

Número de  

Crianças 

Completamente 

Vacinadas

 95% do grupo 

alvo 954.603 / 

1.004.845 

(104%) 

1,042,997
109%

Niassa 79322 (107%); CD 73988 

(118%); Nampula 194246 (110%); 

Zambézia 196731 (104%); Tete 

115973 (102%); Manica 84195 

(101%); Sofala 89513 (113%); 

Inhambane 60028(121%); Gaza 

61259 (123%); MP 59727 ( (116%); 

CM 28015 108%)

Meta cumprida: foi garantida a disponibilidade de vacinas e 

fez-se expansão de postos fixos de vacinação ao nível do país
MISAU

33

Manter a taxa de Cura 

de Crianças tratadas 

com Desnutrição Aguda 

(DA) em 80%

Taxa de Cura de 

Desnutrição Aguda 

em Crianças 

Menores de 5 anos

3.845.534(80%

)
92% 115%

Niassa  (91%); CD  (89%); Nampula  

(90%); Zambézia  (95%); Tete  (97%); 

Manica  (93%); Sofala (85%); 

Inhambane (84%); Gaza  (92%); MP 

(90%); CM (83%)

Meta cumprida MISAU

Indicador de 

Produto
Ponto de Situação

 Objectivo Estratégico: (ii) Expandir o acesso e melhorar a qualidade dos serviços de saúde

Programa do Governo: 

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

N° de 

Ordem
Acção

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

34

Criar e apetrechar as 

Unidades de Cuidados 

Intensivos nas Unidades 

Sanitárias do País  

Número de US com 

Unidades de 

Cuidados Intensivos 

criados e 

apetrechados

3 2 67%
Niassa (1: HP Lichinga), Cabo e 

Delgado (1: HP Pemba) 

Meta  parcialmente cumprida: HPLichinga - Foram 

alodados 2 ventiladores mecânicos, 5 camas articuladas com 

respectivos colchões, 2 seringas eléctricas, 1 bomba de 

infusão, 2 monitores cardiacos. HPPemba. Foram alocados 2 

ventiladores mecânicos, 5 camas articuladas com respectivos 

colchões, 2 seringas eléctricas, 1 bomba de infusão, 2 

monitores cardiacos. HPChimoio actividade transitada para o 

ano de 2021.

MISAU

35

Assegurar a 

disponibilidade de 

Medicamentos de saúde 

materna e reprodutiva 

nas Unidades Sanitárias

%  média da 

disponibilidade de 

medicamentos 

essenciais 

rastreadores de 

saúde materna e 

reprodutiva nas 

Unidades Sanitárias 

75%

83% de 

Disponibilidade 

de 

medicamentos 

nas Unidades 

Sanitária

111% Unidades Sanitarias do País 

Meta cumprida: A meta foi alcançada e foram os principais 

factores de sucesso: (i) Operacionalização do Armazém 

Intermediário de Vilankulo que faz a distribuição directa para 

as Unidades Sanitárias pertecentes aos 4 distritos da zona 

norte de Inhambane (Vilankulo, Guvuro, Inhassoro e Mabote); 

(ii)  Terceirização de transporte para distribuição até última 

milha (Unidades Sanitárias) em 5 Províncias (Inhambane, 

Sofala, Tete, Zambézia e Nampula), garantindo desta forma a  

reposição atempada de stock nas Unidades Sanitárias. 

MISAU

36

Assegurar a 

disponibilidade de 

Material Médico 

Cirúrgico às Unidades 

Sanitárias

Número de 

Unidades Sanitárias 

com Material 

Médico e Cirúrgico 

disponível 

2 1 50% HD de Cuamba 

Meta parcilamente cumprida:  acção foi cumprida para o 

HD de Cuamba e não cumprido para o HG da Beira  por 

encontrar-se ainda em obras.

MISAU

Indicador de 

Produto
Ponto de Situação

 Objectivo Estratégico: (ii) Expandir o acesso e melhorar a qualidade dos serviços de saúde

Programa do Governo: 

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

N° de 

Ordem
Acção

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

37

Prestar apoio

multiforme ao

Movimento Associativo

Juvenil 

Movimento 

associativo juvenil 

apoiado

1 1 100% Nível Central
Meta cumprida: assinado o Contrato Programa com o CNJ 

para  apoio ao movimento associativo juvenil.
SEJE 

38

Realizar Mostras

Provinciais e Nacional

de Jovens Criadores

Número de jovens 

artistas envolvidos 

nas mostras 

487 506 104%

Niassa (20), Cabo Delgado (30),

Nampula (69), Zambézia (15), Tete

(82), Manica (40), Sofala (50),

Inhambane(30), Gaza (20), Maputo

Província (50), Cidade de Maputo

(100)

Meta  cumprida: participram nas mostras provinciais um total 

de 506 jovens em todo o país, tendo sido apurados para a 

Mostra Nacional um total de 29 jovens, dos quais 7 foram 

vencedores

SEJE 

Número de 

activistas formados  
1 740.00 1128.00 65%

Cabo Delgado (160), Nampula(60),

Zambézia (315), Tete (95), Manica

(61), Sofala (60), Inhambane (68),

Gaza (150) e Maputo Província (99)

e Cidade de Maputo (60)

Meta parcialmente cumprida

Número de 

adolescentes e 

jovens sensibilizados  

1 195 827.00 1203349.00 101%

Niassa (53.740), Cabo Delgado

(98961), Nampula (232.837),

Zambézia(166.972),Tete (257.700),

Manica (49.047), Sofala (78283),

Inhambane(47.092), Gaza (44.872),

MaputoProvíncia(118.461)eMaputo

Cidade (55384)

Meta  cumprida: Para além de acções de sensibilização 

sobre Saúde Sexual e Reprodutiva, HIV e SIDA, nutrição e 

malefícios de álcool e outras drogas, os activistas, também, 

abordaram matérias sobre a prevenção do  COVID-19. Para 

as sensibilizações foram usadas: rádios comunitárias, palestras 

e distribuição de panfletos nos mercados, bairros e outros 

locais de aglomeração

N° de 

Ordem
Acção

Indicador de 

Produto

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

 Objectivo Estratégico (iii): Promover a participação da juventude da Sociedade, em especial, da Juventude nas actividades sócio-culturais, desportiva e económicas

SEJE 

Resp.

Formar e sensibilizar

adolescentese Jovens

em matériasde Saúde

Sexual Reprodutiva,

HIV, nutrição,álcool e

outras drogas.

39

Localização
Realização da 

Meta Física

Programa do Governo: 

Ponto de Situação
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

40

Realizar fóruns multi-

geracionaisde diálogo

que estimulem a

participação e

integração dos Jovens

Número de jovens 

abrangidos
305 256.00 342 108.00 112%

Niassa (3.744), Cabo Delgado

(77.816), Nampula (65.925),

Zambézia (72.814), Tete (20.771),

Manica (16.035), Sofala (14.440),

Inhambane(13.730),Gaza (12.213),

Maputo Província (16.125)e Maputo

Cidade  (28.495)

Meta cumprida SEJE 

41

Realizar torneios 

desportivos no âmbito 

da massificação, lazer e 

manutenção física

Número de 

praticantes 

envolvidos  

70 920.00 55611.00 78%

Niassa (2346), C.Delgado (11498),

Nampula(60), Zambezia(1899)Tete

(2200),Manica(2324),Sofala(3500),

Inhambane( 14758), Gaza (2721),

Maputo Província (do ), C.Maputo

(4.454) Central - 5680

Meta parcialmente cumprida: Foram realizados torneios no 

âmbito da massificação, lazer e manutenção fisica, tendo 

participado 55611 pessoas. 

SED 

42

Garantir a reserva de 

espaços para a prática 

da actividade física e 

desportiva

Número de espaços 

reservados 
25 52 208%

 Niassa (2), C.Delgado (3, Nampula 

(4), Zambezia (4), Tete (2), Manica 

(2), Sofala (1), Gaza (2), Maputo 

Provincia (32)

Meta cumprida: foram reservados 52 espaco para a pratica 

das actividades fisica e desportivaem 8 Provincias. O exesso 

na realizacao deveu-se ao facto de ser prioridade do Governo 

da Provincia de Maputo, prever espacos para a pratica da 

actividade fisica e desportiva com vista melhoria da saude,  

qualidade de vida e de bem-estar das populações.  

SED 

N° de 

Ordem
Acção

Indicador de 

Produto

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

 Objectivo Estratégico (iii): Promover a participação da juventude da Sociedade, em especial, da Juventude nas actividades sócio-culturais, desportiva e económicas

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

Programa do Governo: 

Ponto de Situação
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

43
Realizar a  Gala 

Nacional de Desporto

Gala do Desporto 

realizada 
1 1 100% Cidade de Maputo

Meta cumprida: Foi realizadaa GalaNacionaldoDesporto;

Foram premiadas11 melhores categoriasdos Atletas e

Parceiros Pubicos.

SED 

44
Formar Agentes 

Desportivos 

Número de agentes 

desportivos 

formados

894.00 1727 193%

Niassa(40),C.Delgado(45),Nampula

(100), Zambézia (47), Tete (58),

Manica (72), Sofala(105), Inhambane

(164), Gaza (25), Maputo Província

(0), C. Maputo (495), Nivel Central

(572)

Meta cumprida: Foram formados 1727 agentes desportivios 

nas modalidades: Voleibol,  Karate,  Motociclo,  

Automoblismo, Judo,  animacao desportiva e futebol de Nivel 

D da CAF, em  parceria com a Federação Moçambicana de 

Futebol e Comité Olímpico de Moçambique e 1 seminário da 

Mulher no Desporto (parceiros de cooperação). 

SED 

45

Realizar campanhas de 

sensibilização em 

educação Profiláctica 

(anti-doping) incluindo 

a ética desportiva

Número de 

praticantes   

sensibilizados

112 373.00 186000.00 166% Nivel Nacional

Meta cumprida: Foram sensibilizados 186000 praticantos, 

pelo facto de estarmos no Estado de Emergencia, foi alterada a 

modalidade de sensibilizacao, tendo sido garantida a 

sensibilização em educação Profiláctica (anti-doping) incluindo 

a ética desportiva, atravez da passagem de spos na TVM, 

STV, Radio Moçambique e em redes sociais Facebok, 

Tweeter, Istagran e Zoom.

SED 

N° de 

Ordem
Acção

Indicador de 

Produto

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

 Objectivo Estratégico (iii): Promover a participação da juventude da Sociedade, em especial, da Juventude nas actividades sócio-culturais, desportiva e económicas

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

Programa do Governo: 

Ponto de Situação

 



Balanço do Plano Económico e Social 2020  

77 

 

Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

46
Financiar actividades 

desportivas 

Número de 

federações 

desportivas 

financiadas

20 10 50%

Nível Central (10) Federações 

Mocambicanas de 

Basquetebol,Futebol, Boxe, Voleibol, 

Judo, Karate, Natacao, Tenis, Vela e 

Canoagem.

Meta  parcialmente cumprida: Foram financiadas as 

Federações Mocambicanas de Basquetebol,Futebol, Boxe, 

Voleibol, Judo, Karate, Natacao, Tenis, Vela e Canoagem.  O 

não cumprimento da meta deveu-se a paralizacao da 

actividades desportiva.

SED 

47
Disponibilizar Material 

Desportivo

Número de bolas 

disponibilizadas
1770.00 3903.00 221%

Niassa (53), C.Delgado (50), Nampula 

(96), Zambézia (81), Tete (50), 

Manica (256), Sofala (50), Inhambane 

(58), Gaza  (100), Maputo Província 

(50), C. Maputo (1620), Nivel Central 

(762)

Meta cumprida:  Foram distribuidas 3903 itens de material 

desportivo ao movimento Associativo  Desportivo. Superou-se 

a meta devido ao apoio de Parceiros.

SED 

48

Participar em 

Competições 

Desportivas  

Internacionais

Número de 

medalhas 

conquistadas 

30 37 123%

Competições de âmbito Regional, 

Continental, AUSC R5 - Lesotho, 

entre outras)Timor-Leste/Lesotho

Meta cumprida: Foram conquistadas 37 medalhas nas  

modalidades: Natação: (14 Ouro; 7 - Prata; 8 - Bronze), 

Karate Virtual (1 - Ouro);Boxe (2- Prata); Taekwond (1 - 

Ouro);Judo (2 - Bronze); Vela; Canoagem (1 - Ouro); e 

Mambinhas (1 - Ouro).  

SED 

N° de 

Ordem
Acção

Indicador de 

Produto

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

 Objectivo Estratégico (iii): Promover a participação da juventude da Sociedade, em especial, da Juventude nas actividades sócio-culturais, desportiva e económicas

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

Programa do Governo: 

Ponto de Situação
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

49

Realizar inventario do 

património cultural 

marítimo e pesqueiro

Número de 

inventários 

realizados

1 1 100%
Cabo Delgado (Pemba, Metuge, 

Mecufi)

Meta cumprida: Realizadas as missões de (i) identificação e 

mapeamento de bens culturais e a (ii) consolidação da 

informação, com as comunidades pesqueiras de Pemba, 

Metugi e Mecúfi, estando em curso a elaboração do relatório 

de pesquisa.

MIMAIP

50

Realizar exposições 

itinerantes destinadas ao 

desenvolvimento da 

literacia sobre o meio 

aquático

Número de 

exposições 

realizadas em ZIP's 

(zonas de influencia 

pedagógica) 

21 7 33% Gaza ( 2) e Maputo Província (3)

Meta não cumprida : Realizadas exposicões itinerantes em 7 

ZIP´s nas províncias de Gaza (2) e Maputo (5), totalizando 

6.717 beneficiarios  (H - 3.168 e M - 3.549).  Sendo que para 

a província de Gaza, distrito de Xai-Xai, a exposição itinerante 

esteve patente na ZIP da EPC´s Josina Machel e na ZIP da 

EPC Unidade 5 Marien Ngouabi,  beneficiando 1.373 alunos 

(H - 650 e M - 723) e para Maputo província, a exposição 

itinerante esteve patente nos  Postos Administrativos da Matola  

- EPC Matola-Sede(2), Machava - EPC Machava Km 15 (2) 

e Infulene - EPC  Boquiço(1), beneficiando um total de  5.344 

(H -2.518 e M -2.826). Devido ao encerramento das escolas 

por força do Estado de Emergência, não foi possível promover 

as exposições que estavam previstas para o II e III trimestres. 

Entretanto, após a retoma das aulas, no mês de Novembro, 

pelos alunos da 7ª classe, foi relançada a exposição itinerente 

em duas ZIP´s dos Postos Administrativos da Matola - EPC 

Matola-Sede e Machava - EPC Machava Km 15, actividade 

que será continuada até o final do I trimestre  de 2021. Para 

além disso, foi iniciada a concepção de exposições virtuais 

(áudio e áudio-visual ) para disseminação através de meios de 

comunicação alternativos (Internet e Rádios comunitárias) com 

maior enfoque em 2021.

MIMAIP

N° de 

Ordem
Acção

Indicador de 

Produto

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

 Objectivo Estratégico (iii): Promover a participação da juventude da Sociedade, em especial, da Juventude nas actividades sócio-culturais, desportiva e económicas

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

Programa do Governo: 

Ponto de Situação
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

51

Adquirir e instalar meios 

técnicos e tecnologias 

para para a biblioteca, 

mediateca, anfiteatro e  

reserva técnica

Número de Kits de 

equipamento sonoro 
1 1 100% Maputo

Meta cumprida: Adquirido e instalado o kit de equipamento 

sonoro para o anfiteatro e actividades dos serviços educativas.
MIMAIP

52

Adquirir material 

bibliográfico e audio-

visual para os serviços 

educativos

Número de Kits de 

livros
1 1 100% Maputo

Meta cumprida: Dada a impossibilidade de importar material 

bibliográfico pelos fornecedores, foi iniciada a produção 

interna de material alternativo, bem como adquiridos a titulo de 

oferta, materiais bibliográficos e audio-visual para os serviços 

educativos a partir de parceiros da República Portuguesa.

MIMAIP

53

Realizar obras de 

conservação, 

manutenção e restauro 

do acervo do museu

Número de 

artefactos 

restaurados

40 40 100% Maputo

Meta cumprida: Realizadas as obras de conservação, 

manutenção e restauro do acervo do museu, tendo sido 

intervencionados mais 13 bens culturais das colecções de 

embarcações, artes de pesca (redes, gaiolas, pesca submarina, 

pesca por atracção luminosa entre outros engenhos), 

Carpintarias Naval (Carpinteiro e Ferreiro) que não estavam 

previstas no plano. É de referir que a realização das obras de 

conservação não acarretou custos adicionais para o Sector.

MIMAIP

54

Instalar redes de 

electricidade, 

comunicação, dados e 

climatização na reserva 

técnica

Número de redes 

técnicas 

operacionais

4 4 100% Maputo
Meta cumprida:  Instaladas redes de electricidade, 

comunicação, dados e climatização na reserva técnica.
MIMAIP

N° de 

Ordem
Acção

Indicador de 

Produto

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

 Objectivo Estratégico (iii): Promover a participação da juventude da Sociedade, em especial, da Juventude nas actividades sócio-culturais, desportiva e económicas

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

Programa do Governo: 

Ponto de Situação

 



Balanço do Plano Económico e Social 2020  

80 

 

Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

55

Apoiar a realização de 

Pesquisas, Edição de 

Livros, Catálogo do 

Estado de Artes, 

Documentários e 

Filmes, Festivais, 

Exposições, 

Comemorações das 

datas Histórico-culturais 

e outros eventos 

artísticos de intercambio 

étnico-cultural

Número de Eventos 

financiados 
20 20 100% Todo país 

Meta cumprida: Apoiados 20 artistas dos quais: 6 para 

edição de livros e brochuras; 1 para exposição de artes 

plásticas, apoio a edição do Ngoma Moçambique 2020 e 

comparticipação no projecto Arte no Quintal; 13 para 

gravação do CD de música, a produção de mini-seriado 

radiofónico sobre a prevenção do COVID-19. Os apoios 

foram direcionados para a exposição de arte e fotografia "até a 

couve subiu"; participação em Feiras Culturais, Exposições, 

Festivais e outros Eventos Nacionais e Internacionais; 

Aquisição de instrumentos musicais; Pagamentos de  

Passagens áreas nacionais e Ajudas de Custo; Apoios para a 

realização do workshop, roteiro para o estabelecimento e 

requalifica«o de museus em Moambique: ñDesafios para a 

sua Institucionalização, o que corresponde a 100% da meta 

planificada. Acima da meta planificada foram apoiados 2 

artistas para exposição de artes plásticas.

MICULTUR

56

Produzir Selos para a 

circulação de Obras de 

Arte e Artesanato 

(Decreto Nº 54/2018, 

de 30 de Julho de 

2018)

Número de Selos 

para a Circulação de 

Obras produzidos 

1 1 Cidade de Maputo

Meta parcialmente cumprida: Aprovado o Diploma 

Ministerial que aprova o modelo de selo para aposição nas 

obras de arte e artesanato, e  Elaborado os Termos de 

Referência para a  produção de selo, o que corresponde a uma 

realização de 50% da meta planificada.                                                                                                                      

MICULTUR

N° de 

Ordem
Acção

Indicador de 

Produto

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

 Objectivo Estratégico (iii): Promover a participação da juventude da Sociedade, em especial, da Juventude nas actividades sócio-culturais, desportiva e económicas

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

Programa do Governo: 

Ponto de Situação
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

57

Capacitar profissionais 

e fazedores das artes e 

cultura  

Número de 

profissionais e 

fazedores do sector 

cultural criativo 

capacitados 

1 011 1 011 100%

Cidade de Maputo, Províncias de: 

Tete, Sofala, Niassa, Cabo Delgado e 

Nampula 

Meta cumprida: Capacitados 1.011 profissionais e fazedores 

de arte e cultura , dos quais: Cidade de Maputo 382 (102 M e 

280 H), Províncias de: Maputo 130 (50 M  e 80 H), Sofala 

195 (89 M e 106 H), Nampula 157 ( 50 M e 107 H), Niassa 

50 (13 M e 37 H), Cabo Delgado 40 (7 M e 33 H) e Tete 57 

(20 M e 37 H),  em matérias de Elaboração de Projectos 

Culturais; Plano de Negócios e busca de Financiamento e 

Parceria; Estudo de Mercado e Marketing Cultural; Uso de 

Plataformas digitais no marketing de bens e serviços culturais e 

Segurança Social pelo INSS; Gestão e Marketing de Bens e 

Serviços Culturais; Ciclo de Gestão de Projectos Culturais e 

Candidatura ao Financiamento Cultural, e acima da meta 

planificada foram capacitados 597 profissionais e fazedores 

das artes e cultura através de apoio dos parceiros:  

PROCULTURA, Cooperação Espanhola e a CESAL, dos 

quais, Cidade de Maputo 387 (113 M e 274 H), Províncias de 

Maputo  210 (41 M  e  169 H).

MICULTUR

58

Concluir e Apetrechar o 

Centro Cultural 

Moçambique-China

Centro Cultural 

concluído e 

apetrechado

1 Cidade de Maputo

Meta parcialmente cumprida:  Concluídos três blocos de 

edifícios;  Iniciados os trabalhos de decoração de três blocos; 

e   Iniciada a instalação de dois palcos e respectivo 

equipamento, o que corresponde a uma realização de 78% da 

meta planificada, sendo os trabalhos realizados com 

financiamento de fundos externos.                                                                                                  

MICULTUR

59

Criar Base de dados

das Estatísticas da

Cultura

Número de Base de 

Dados das 

Estatísticas da 

Cultura criada e 

implementada

1 Todo país 

Meta parcialmente cumprida:  Desenhados os Indicadores 

Económicos da Cultura com base na Metodologia da 

UNESCO; Identificadas as actividades da Cultura no 

Classificador das Actividades Económicas em coordenação 

com o Instituto Nacional de Estatística (INE), e Constituída a 

Subcomissão de Estatísticas da Cultura o que corresponde a 

uma realização de 50% da meta planificada. 

MICULTUR 

N° de 

Ordem
Acção

Indicador de 

Produto

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

 Objectivo Estratégico (iii): Promover a participação da juventude da Sociedade, em especial, da Juventude nas actividades sócio-culturais, desportiva e económicas

Resp.Localização
Realização da 

Meta Física

Programa do Governo: 

Ponto de Situação
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

60

Realizar Advocacia 

para inclusão da 

perspectiva de género 

na elaboração de 

instrumentos sectoriais 

do governo

Número de políticas 

e estratégias 

governamentais com 

abordagem de 

género integrada

1 1 100% Órgão Central
Meta cumprida: Aprovada estratégia pelo Conselho de 

Ministros.
MGCAS

 Número de 

mulheres 

capacitadas e 

integradas em 

projectos na 

indústria extractiva 

como massa laboral

94 96 102%
Niassa (30), Cabo Delgado (33), 

Nampula (30), Sofala (3), 
Meta cumprida MGCAS

Número de 

projectos/empresas 

de mulheres que 

fornecem serviços à 

indústria extractiva 

26 2 8% Gaza (1) e Sofala (1), 

Meta não cumprida: Devido ao encerramento de algumas 

empresas/projectos como medidas de prevenção da pandemia 

COVD-19.

MGCAS

Número de mulheres 

capacitadas em 

matérias de 

empreendedorismo 

e gestão de negócio

2 542 3430 135%

Niassa (10), Cabo Delgado (115), 

Nampula (100), Zambézia (44), Tete 

(202), Manica (180), Sofala (1.474), 

Gaza (140), Maputo Província (105) e 

Cidade de Maputo (1.060);

Meta cumprida MGCAS

Número de 

membros das 

associações 

maioritariamente 

constituídas por 

mulheres 

capacitadas  em 

matéria de equidade 

e igualdade de 

Género

2 265 2876 127%

Niassa (96), Cabo Delgado (100), 

Nampula (130), Zambézia (135), Tete 

(115), Manica (217), Sofala (815), 

Inhambane (90), Gaza (420), Maputo 

Província (221) e Cidade de Maputo 

(537);

Meta cumprida MGCAS

Número de mulheres 

que receberam 

DUAT

887 1 140 129%

Niassa (150), Cabo Delgado (46), 

Nampula (61), Zambézia (554), Sofala 

(177), Gaza (120) e Maputo província 

(32);

Meta cumprida MGCAS

61

Realização da 

Meta Física

Indicador de 

Produto
Localização

 Objectivo Estratégico: (iv) Promover a Igualdade e equidade de género, Inclusão Social e protecção dos segmentos mais vulneráveis da população

Acção
N° de 

Ordem

 Capacitar mulheres   

para acesso aos 

recursos produtivos e as 

oportunidades 

emergentes na indústria 

extractiva

Resp.

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Ponto de Situação

Programa do Governo:
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

62

Organizar Feiras da 

Mulher Empreendedora 

Rural (no contexto do 

acesso ao 

financiamento, 

formalização de 

negócios, de produtos 

produzidos por 

mulheres e/ou 

organizadas por 

mulheres)

Número de feiras 

organizadas
185 200 108%

Niassa (25), Cabo Delgado (5), 

Nampula (15), Zambézia (23), Tete 

(5),Manica (25), Sofala (35), 

Inhambane (2), Gaza (14), Maputo 

Província (20) e Cidade de Maputo 

(31), 

Meta cumprida MGCAS

Número de órgãos 

Sensibilizados para 

inclusão de mulheres 

nos cargos de poder 

e tomada de decisão 

15 15 100% Órgão Central Meta cumprida MGCAS

Número de 

instituições 

sensibilizadas para 

inclusão de mulheres 

nos  cargos de 

Gestão 

25 25 100% Órgão Central Meta cumprida MGCAS

Realização da 

Meta Física

Indicador de 

Produto
Localização

 Objectivo Estratégico: (iv) Promover a Igualdade e equidade de género, Inclusão Social e protecção dos segmentos mais vulneráveis da população

63

Acção
N° de 

Ordem

Realizar Advocacia 

para elevação da 

participação da mulher 

na vida política e social  

Resp.

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Ponto de Situação

Programa do Governo:
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

 Número de Centros 

de Atendimento 

Integrado que 

cumprem com o 

Regulamento dos  

Centros de 

Atendimento 

Integrado

22 17 77%

Nampula (1), Zambézia (1), Tete (1), 

Sofala (4), Inhambane (5), Gaza (1), 

Maputo Província (2) e Cidade de 

Maputo (3) 

Meta parcialmente cumprida MGCAS

Número de casos de 

violência assistidos 
2 238 2450 109%

Niassa (10), Cabo Delgado (116), 

Nampula (585), Tete (47), Sofala 

(550), Inhambane (425), Gaza (230) e 

Maputo Província (487) 

Meta cumprida MGCAS

Número de 

campanhas nacionais 

sobre as práticas 

discriminatórias 

contra mulher e 

sobre a Violência 

baseada no Género 

realizadas

1 1 100%
Lancada em Manica e replicada em 

todo territorio nacional
Meta cumprida MGCAS

Número de palestras 

e debates sobre as 

práticas 

discriminatórias 

contra mulher e 

sobre a Violência 

baseada no Género

924 1 361 147%

Niassa (79), Cabo Delgado (96), 

Nampula 135), Tete (200), Manica 

(56), Sofala (473), Inhambane (41), 

Gaza (85) e Maputo Província (78), 

Meta cumprida MGCAS

Realização da 

Meta Física

Indicador de 

Produto
Localização

 Objectivo Estratégico: (iv) Promover a Igualdade e equidade de género, Inclusão Social e protecção dos segmentos mais vulneráveis da população

Acção

64

Realizar acções de 

sensibilização  e 

Promoção da 

Assistência Integrada às 

vítimas de violência 

N° de 

Ordem
Resp.

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Ponto de Situação

Programa do Governo:
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

65
Financiar projectos de 

geração de renda 

Número de 

projectos 

financiados 

320 5 2%
Tete (3), Maputo Cidade (1) e Maputo 

Prov (1)

Meta não cumprida:  Financiados 5 projectos de geração de 

renda de combatentes.para o exercicio, essa accao não 

atruibuida o orcamento. Os 5 projectos foram financiados com 

valores reembolsados.

MICO

66
Produzir e distribuir 

cartão de identificação  

Número de cartões 

produzidos e 

distribuídos 

2 000 1 773 89%

Cabo Delgado (109), Niassa (111), 

Nampula (84), Zambézia (141), Tete 

(89), Manica (252), Sofala (300), 

Inhambane (129), Gaza (108), Maputo 

Prov (68) e Maputo Cidade (382)

Meta parcialmente cumprida: Distribuidos 1327 cartões, 

sendo 726 de veteranos e 601 dos desmobilizados
MICO

67

Adquirir  e distribuir 

meios de compensação 

para Combatentes 

deficientes

Número de meios 

de compensação 

distribuídos 

1 200 330 28%

Cabo Delgado (25), Niassa (25), 

Nampula (25), Zambézia (25), Tete 

(25), Manica (25), Sofala (25), 

Inhambane (25), Gaza (25), Maputo 

Prov (25), Maputo Cidade (60) e 

Órgão Central (20)

Meta não cumprida: Adquiridos 330 meios de compesação 

para combatentes deficientes. Devido a restrição do orçamento 

comunicado, não foi possivel cumprir com a meta prevista de 

1.200 meios de compensação

MICO

68

Adquirir  e distribuir 

pares de fardamento 

para os Veteranos da 

LL Nacional

Número de pares de 

fardamento 

distribuídos 

3 000 0 0%
Cabo Delgado ( 500),  Nampula (500) 

e Zambézia (2.000 ) 
Meta não cumprida: Devido a restrição orçamental. MICO

69

Informatizar e validar o 

Cadastro Nacional do 

Combatente

Número de 

processos de 

combatentes 

informatizados e 

validados

5 000 0 0%

Cabo Delgado (500), Niassa (500), 

Nampula (500), Zambézia (500), Tete 

(500) Manica (500), Sofala (500), 

Inhambane (200), Gaza (200), Maputo 

Prov. (300) e Maputo Cidade (800)

Meta não cumprida: Devido a restrição orçamental. MICO

Realização da 

Meta Física

Indicador de 

Produto
Localização

 Objectivo Estratégico: (iv) Promover a Igualdade e equidade de género, Inclusão Social e protecção dos segmentos mais vulneráveis da população

Acção
N° de 

Ordem
Resp.

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Ponto de Situação

Programa do Governo:
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

70
Divulgar a legislação do 

combatente

Número de edições 

de spots 

publicitários  

produzidos e 

divulgados

1 0 0% Cidade de Maputo (6) Meta não cumprida: Devido a restrição orçamental. MICO

71
Construir Casas para 

combatentes 

Número de casas 

construídas 
15 0 0% Zambézia (15) Meta não cumprida: Devido a restrição orçamental. MICO

72

Assegurar atribuição de 

Bolsas de Estudo para 

o ensino superior 

Número de bolsas 

de estudo atribuídas 
45 49 109%  Maputo Cidade (49)

Meta cumprida: Garantida a formação dos combatentes e 

seus filhos no ensino superior
MICO

Realização da 

Meta Física

Indicador de 

Produto
Localização

 Objectivo Estratégico: (iv) Promover a Igualdade e equidade de género, Inclusão Social e protecção dos segmentos mais vulneráveis da população

Acção
N° de 

Ordem
Resp.

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Ponto de Situação

Programa do Governo:
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

Numero de pessoas

vivendo abaixo da

linha de pobreza

recebendoSubsidio

Social mensal

através do Programa 

Subsídio Social

Básico (PSSB)

445 085.00 454 091.00 102%

 Niassa (36.054), Cabo Delgado 

(40622), Nampula (96046), 

Zambezia(56374),Tete (45008), 

Manica (38817), Sofala (36703), 

Inhambane (32733), Gaza (45042) e 

Maputo Província (15624) e Cidade 

de Maputo (11028) 

Meta  cumprida A meta do Programa Subsídio Social Básico 

(PSSB) sofreu um incremento orcamental  na ordm de 3.15% 

equivalente a 14,000 benficiários passando de 445,085 para  

459,085 Agregados Familiares planificados para o presente 

ano, atraves dos fundos do parceiro Holanda

MGCAS

Número de pessoas

vivendo a baixo da

linha de pobreza

recebendo apoio

social através do

Programa Apoio

Social Directo

(PASD) 

32 938.00 33 861.00 103%

Niassa(2315),CaboDelgado(1595),

Nampula (1899),

Zambezia(2309),Tete(1679), Manica

(887), Sofala (1599), Inhambane

(1089), Gaza (19227), Maputo

Província(680) e Cidadede Maputo

(582) 

Meta  cumprida MGCAS

Número de pessoas

desamparadas ou

vivendo abaixo da

linha de pobreza

acolhidas nas

Unidades Sociais

(PAUS)

7 099 6 617 93%

Niassa (703), Cabo Delgado (646),

Nampula (294), Zambezia(1097),Tete

(414), Manica (542), Sofala (447),

Inhambane (39), Gaza (1464) e

Maputo Província(348) e Cidadede

Maputo (623) 

Meta parcialmente cumprida MGCAS

Número de pessoas

vivendo abaixo da

linha de pobreza

com capacidade

para o trabalho

recebendo subsidio

mensal através do

Programa Acção

Social Produtiva

(PASP) 

121.557 

Agregados 

Familiares

125 110 103%

Niassa(1177),CaboDelgado(3811),

Nampula (32392),

Zambezia(36808),Tete(7518),Manica

(17668), Sofala (13096), Inhambane

(2992), Gaza (5876) e Maputo

Província(696) e Cidadede Maputo

(3076) 

Meta  cumprida: para além de assistencia dos beneficiaros 

planificados, houve assistencia Pos emergência, financiado pelo 

Banco Mundial, as vitimas de ciclone IDAI e Kennth 

MGCAS

Numero de Pessoas 

assistidas através 

Programa Serviços 

de Acção Social 

(ProSAS)

2.045 Pessoas 2 414 118%

Niassa (139), Cabo Delgado (279), 

Nampula (1057), Zambezia(123),Tete 

(82), Manica (176), Sofala (21), 

Inhambane (53), Gaza (177) e Maputo 

Província (40) e Cidade de Maputo 

(267) 

Meta  cumprida: Devido a pandemia  COVID-19 houve 

necessidade de acelerar o processo de reunificação para 

reduzir o numero de crianças nos Centros de Acolhimento e 

também a damenda dos serviços informação, orientação e 

reunificação fase a situação de insegurança nas zonas centro e 

norte de pais.

MGCAS

73

Realização da 

Meta Física

Indicador de 

Produto
Localização

 Objectivo Estratégico: (iv) Promover a Igualdade e equidade de género, Inclusão Social e protecção dos segmentos mais vulneráveis da população

Acção

Prestar assistência 

social a pessoas em 

situação de pobreza e 

vulnerabilidade

N° de 

Ordem
Resp.

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Ponto de Situação

Programa do Governo:
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

Número de eventos 

públicos 

interpretados em 

língua de sinais

31 31 100%

Central (14), de Cabo Delgado (2), 

Niassa (3), Manica (2), Sofala (5), 

Maputo Província (3) e Cidade de 

Maputo (2);  

Meta cumprida MGCAS

Número de 

instrumentos 

transcritos em grafia 

braille

1 0 0% Órgão Central Meta não cumprida: Devido a restriçao orçamental MGCAS

Número de 

Instituições públicas 

com acessibilidade 

das instalações e 

dos serviços para 

pessoas com 

deficiência 

70 95 136%

Cabo Delgado (1), Niassa (17), 

Nampula (6), Tete (20), Maputo 

província (38) e Cidade de Maputo 

(13), 

Meta cumprida MGCAS

Número de 

Parlamentos Infantis 

realizados

1 0 0% Órgão Central Meta  não cumprida: Devido a Pandemia da COVID-19. MGCAS

Número palestras, 

debates e seminários 

de divulgação dos 

direitos da Mulher, 

Criança, Pessoa 

Idosa e Pessoa com 

Deficiência e pessoa 

albina

Palestras 

(3.537), 

Debates (646), 

Seminários (26)

Palestras 

(4620), 

Debates (915), 

Seminários (33)

132%

33 Seminários: Sofala (7), Inhambane 

(1), Maputo Província (3) e Cidade de 

Maputo (22);  4.620 Palestras: 

Niassa (336), Cabo Delgado (84), 

Nampula (241), Zambézia (537), Tete 

(165), Manica (666) Sofala (972), 

Inhambane (72), Gaza (120), Maputo 

Província (648) e Cidade de Maputo 

(779); 915 Debates: Órgão Central 

(27), Niassa (81), Cabo Delgado (17), 

Nampula (48), Zambézia (73), Tete 

(33), Manica (120), Sofala (205), 

Inhambane (10), Gaza (31), Maputo 

Província (68) e Cidade de Maputo 

(206). 

Meta cumprida MGCAS

Realização da 

Meta Física

Indicador de 

Produto
Localização

 Objectivo Estratégico: (iv) Promover a Igualdade e equidade de género, Inclusão Social e protecção dos segmentos mais vulneráveis da população

Acção
N° de 

Ordem
Resp.

74

Acesso a informação e 

acessibilidade para os 

grupos mais vulneráveis

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Ponto de Situação

Programa do Governo:
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

Numero de crianças 

atendidas nos 

Centros de 

acolhimentos 

privados

27 319.00 27 841.00 102%

Cabo Delgado (891), Nampula (778), 

Zambézia (90), Tete (709), Manica 

(4.073), Sofala (3.500), Inhambane 

(240), Gaza (3.631), Maputo Província 

(5.275) e Cidade de Maputo (8.654);

Meta cumprida MGCAS

Número de crianças 

assistidas pelos 

Comités 

Comunitários de 

Protecção a Criança 

(CCPC)

63 760.00 51 603.00 81%

Niassa (3.877), Nampula (13.747), 

Tete (3.552), Manica (11.302), Sofala 

(8.434), Inhambane (5.490), Gaza 

(1.575), Maputo Província (3.626); 

Meta parcialmente cumprida MGCAS

Número de comités 

criados e 

revitalizados

Criados (164) e 

revitalizados 

(282) 

Criados (183 e 

revitalizados 

(192)

84%

Criados 183 em Niassa(10), Cabo

Delgado(110, Nampula(21), Manica

(18), Inhambane (9), Gaza (8), Maputo 

Província(2) e CidadedeMaputo(5);

revitalizados 192 em Niassa (10),

Cabo Delgado (21), Nampula (21),

Zambézia (35), Manica (40),

Inhambane(15), Gaza (24), Maputo

província (2) e Cidade de Maputo

(24);

Meta parcialmente cumprida MGCAS

 Número de crianças 

recebendo pelo 

menos 3 serviços 

básicos

96 800.00 94 699.00 98%

 Niassa (310), Nampula (23.847), 

Cabo Delgado (5.661), Tete (1.842), 

Manica (325), Sofala (4.622), 

Inhambane (503), Gaza (17.779), 

Maputo Província (19.079) e Cidade 

de Maputo (20.731).

Meta parcialmente cumprida MGCAS

Realização da 

Meta Física

Indicador de 

Produto
Localização

 Objectivo Estratégico: (iv) Promover a Igualdade e equidade de género, Inclusão Social e protecção dos segmentos mais vulneráveis da população

Acção

75

N° de 

Ordem
Resp.

Assistência de pessoas 

vulneráveis nos Centros 

de acolhimentos 

privados,  nos Comités 

Comunitários de 

Protecção a Criança e 

na comunidade 

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Ponto de Situação

Programa do Governo:
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Meta

% da 

Realização 

da Meta 

Anual Anual

Número de 

palestras, debates e 

seminários sobre 

uniões prematuras 

realizadas

Palestras 

(1,606), 

Debates (254) 

Seminários (82)

Palestras (996), 

Debates (304) 

Seminários (9)

67%

9 Seminários: Sofala(7), Inhambane

(1) e Maputo província (1); 996

Palestras:Niassa(73), CaboDelgado

(68),Nampula(83),Tete(57),Manica

(151), Sofala (197), Inhambane(83),

Gaza(140)e MaputoProvíncia(144);

304 Debates: Niassa (61), Cabo

Delgado(24), Nampula(10), Manica

(10), Sofala (53), Inhambane(10),

Gaza (29), Maputo Província (24) e

Cidade de Maputo (83)

Meta parcialmente cumprida MGCAS

Número de crianças  

vítimas de uniões 

prematuras  

reunificadas em 

famílias próprias  ou 

colocadas em 

protecção  

alternativa

100 103 103%

Nampula (15), Manica (11), Sofala

(15), Inhambane(30), Gaza (29) e

Maputo Província (3).

Meta cumprida MGCAS

Realização da 

Meta Física

Indicador de 

Produto
Localização

 Objectivo Estratégico: (iv) Promover a Igualdade e equidade de género, Inclusão Social e protecção dos segmentos mais vulneráveis da população

Acção
N° de 

Ordem
Resp.

76
Prevenir e combater as 

Uniões Prematuras

PRIORIDADE I : DESENVOLVER O CAPITAL HUMANO E JUSTIÇA SOCIAL

Ponto de Situação

Programa do Governo:
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PRIORIDADE 2: IMPULSIONAR O CRESCIMENTO ECONÓMICO, A PRODUTIVIDADE E A GERAÇÃO DE EMPREGO 

Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

77
Operacionalizar o M·dulo de 

Planifica«o e Oramenta«o (MPO).

Institui»es a elaborarem o 

Plano e Oramento do 

Estado de 2021 no M·dulo 

de Planifica«o e 

Oramenta«o

100% 0% 0% N²vel Central 

Meta n«o cumprida

1. Melhorada as funcionalidades do MPO, monitoria dos Planos, Programas e Oramento 

existentes e defini«o de novos Mapas face a descentraliza«o; 

2. Forma«o dos 55 formadores em mat®ria do PESOE-2021 e o plano de contrata«o p¼blica.

3. Realizada a  simula«o do PESOE no MPO em ambiente de Treino, dando in²cio ao Piloto, 

abrangendo os sectores MEF, MISAU, MINEDH,MADER, MOPHRH e suas UGBs, e seus 

respectivos Servios Provincias;

4. N«o inscri«o do oramento no MPO, devido a melhorias t®cnicas necess§rias a se efectuar 

no sistema, para atender as descentraliza»es, bem como devido as consequ°ncias resultantes 

do COVID-19.

MEF

N¼mero de auditorias de 

legalidade e regularidade 

realizadas

60 73 122% Nacional

Meta cumprida. Conclu²das 73 auditorias abrangendo igual n¼mero de entidades ¨ escala 

nacional com destaque para as 6 cidades onde a IGF tem escrit·rios. Excedeu-se o n¼mero 

previsto como resultado de actividades realizadas a partir de solicita»es superiores aprovadas.

% do grau de cumprimento 

das recomenda»es dos 

Relat·rios de Auditoria do 

TA

65% 40% 62% Nacional

Meta parcialmente cumprida: finalizada a monitoriza«o e avalia«o de recomenda»es de 

auditorias emitidas pelo TA por parte das Unidades de Auditorias Interna sectoriais de nivel 

central e provincial dos sectores em que o TA realizou auditorias. O processo enfrentou 

grandes dificuldades dadas as limita»es impostas pelas medidas de preven«o e combate ¨ 

Covid19. 

N¼mero de institui»es 

abrangidas por auditorias 

tem§ticas 

30 30 100% Nacional

Meta cumprida: Conclu²das as 30 auditorias tem§ticas a igual n¼mero de entidades 

localizadas nas diversas prov²ncias ¨ escala nacional. O trabalho tem sido poss²vel graas s̈ 

interven»es da IGF Sede e suas Delega»es Provinciais.

I ndicador de Produto Localiza«o Resp.

78

Reforar a fiscaliza«o da legalidade 

dos actos administrativos na 

Administra«o P¼blica

MEF

Realiza«o da 

Meta F²sica
Ponto de Situa«o

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCI MENTO ECONčMI CO, A PRODUTIVI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

 Objectivo Estrat®gico: (i) Promover um Ambiente Macroecon·mico Equilibrado e Gest«o das Finanas P¼blicas

Programa:

NÁ de 

Ordem
Ac«o
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Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

N¼mero de empresas 

reestruturadas na vertente 

financeira 
8 9 113%

Farmac EE, Transmar²tima SA, LAM SA, TVM, RM, 

ENPCT, RBL e HICEP

Meta cumprida: Sociedades An·nimas :(i) Petromoc: aprovado o aumento de capital em 

6.5 mil milh»es de MT para a melhoria do balano; (ii) LAM: Em curso a consultoria sobre a 

reestrutura«o financeira; (iii) Emose: aprovada a retirada da sua participa«o n«o core na 

Sociedade Not²cias. Empresas P¼blicas: Aeroportos de Moambique E.P.: Reestrutura«o 

dos passivos e das opera»es. (v)  TVM,EP;  (vi)  RM,EP;(vii)  ENPCT,EP; (viii)  RBL,EP 

(ix)  HICEP,EP. Electricidade de Moambique E.P.:  Saneamento da divida; Identifica«o de 

parceiros estrat®gicos para mobiliza«o de recursos para financiamento de projectos; e 

Reestrutura«o das opera»es.

N¼mero de empresas 

reestruturadas na vertente 

operacional 
7 7 100% Petromoc, LAM, TVM, RM, ENPCT, RBL e HICEP

Meta cumprida: Sociedades An·nimas: (i) Petromoc: aprovado o plano de revitaliza«o; (ii) 

LAM: em curso a consultoria sobre a revis«o do Plano de Neg·cios. (iii) Transmar²tima,SA: 

aprovado pelo Conselho de Ministros o princ²pio de liquida«o e passagem do servio para 

terceiros (CFM). Empresas P¼blicas: (iv) RM: elabora«o de medidas de conten«o dos 

custos operacionais no ©mbito da redu«o do d®fice de explora«o;  (v) HICEP & RBL: 

aprovado pelo Conselho de Ministros o princ²pio de fus«o das duas empresas.

Stema, S.A: Reestrutura«o dos passivos; e Moderniza«o dos equipamentos.

N¼mero de empresas 

dissolvidas e liquidadas 
2 0 0% ALC Leasing, SA, e SOGIR, SA

Meta n«o cumprida. Realizada a chamada de credores;

Solicitado o extracto fiscal e de Segurana social; e

Em curso a avalia«o das participa»es financeiras para determina«o do preo de venda. Com 

uma execucao estimada em 75%

N¼mero de empresas 

rent§veis  
1 0 0% Tmcel

Meta n«o cumprida:  por conta de COVID muitas empresas do SEE tiveram impactos 

negativos nas suas interven»es e algumas tivera  que se beneficiar de apoio do Governo quer 

para a cobertura do d®fice corrente de explora«o, quer  para garantia da continuidade das 

opera»es, 

Volume de receita de capital 

Incrementados em (Mil 

milh»es de Meticais)

2,42 6,34 262% Nacional

Meta cumprida: Realizadas as AGOs e declarados e cobrados dividendos para o Estado das 

seguintes empresas: BIM (861.430.180,54 MT); CMH (660.419.526,79 MT);  ENH 

(516.695.395 MT); CFM (887.995.250,00 MT);

 BNI (50.000.000,00MT);  EMOSE (32.986.444,60MT);

 CMG, S.A (30.000.000,00MT);  HCB (1.440.000.000,00MT). Total: 4.538.273.178,59 MT

79

Prosseguir a Reestrutura«o do Sector 

Empresarial do Estado (SEE) e 

melhorar o desempenho Econ·mico-

financeiro das empresas

MEF

I ndicador de Produto Localiza«o Resp.
Realiza«o da 

Meta F²sica
Ponto de Situa«o

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCI MENTO ECONčMI CO, A PRODUTIVI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

 Objectivo Estrat®gico: (i) Promover um Ambiente Macroecon·mico Equilibrado e Gest«o das Finanas P¼blicas

Programa:

NÁ de 

Ordem
Ac«o
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Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

N¼mero  de institui»es 

integrados no M·dulo de 

Administra«o do 

Patrim·nio do Estado

220 229 104% N²vel Central e Provincial
Meta cumprida: No ©mbito da implementa«o do M·dulo do Patrim·nio do Estado, est«o 

integradas  229  ·rg«os e institui»es do Estado.

N¼mero de im·veis do 

Estado  identificados e 

valorados 

150 548 365% N²vel Central, Provincial e Distrital
Meta cumprida:. De Janeiro ¨ Dezembro, foram identificado 548 im·veis do Dom²nio 

Privado do Estado a n²vel nacional

N¼mero de Im·veis do 

dom²nio privado do  Estado 

registados

150 195 130% N²vel Central e Provincial Meta cumprida:. Registados 195 m·veis do Dom²nio Privado do Estado a n²vel nacional.

81
Reduzir o d®fice oramental a n²veis 

sustent§veis

D®fice Oramental antes do 

donativo em % do PIB
8,0% 7,7% 96% N²vel Nacional

Meta parcialmente cumprida: O relat·rio de Execu«o Orcamental do 4Ü trimestre so estara 

disponivel ate 15 de fevereiro, no entanto informa«o provis·ria disponivel e a do 3Ü trimestre 

2020

MEF

R§cio do Valor Actual da 

Divida sobre Exporta»es
180% 0,0% 0%

R§cio do Servio da Divida 

Externa sobre Exporta»es
15,0% 0,0% 0%

R§cio do Servio da D²vida 

Externa sobre Receita
18,0% 0,0% 0%

83

Elaborar o Relat·rio Sobre An§lise do 

n²vel de riscos fiscais nas contas 

p¼blicas e sector financeiro

Relat·rio do n²vel de riscos 

fiscais elaborado e aprovado
1 1 100% Maputo

Meta cumprida: Elaborado e aprovado o relat·rio de Riscos Fiscais e aprovado pelo 

Consultivo no dia 25/05/2020 e publicado no site do MEF
MEF

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCI MENTO ECONčMI CO, A PRODUTIVI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

 Objectivo Estrat®gico: (i) Promover um Ambiente Macroecon·mico Equilibrado e Gest«o das Finanas P¼blicas

Programa:

NÁ de 

Ordem
Ac«o Resp.

Realiza«o da 

Meta F²sica
Ponto de Situa«oI ndicador de Produto Localiza«o

80

Implementar o M·dulo do Patrim·nio 

do Estado no e-SISTAFE e Melhorar 

a Transpar°ncia e a Gest«o do 

Patrim·nio do Estado

MEF

82
Garantir a Sustentabilidade da D²vida 

P¼blica
Maputo Meta n«o cumprida:Informa«o n«o diponivel, so podera ser actualizada em Maro MEF
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Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

84

Finalizar a recolha de dados do 

Inqu®rito aos Oramentos Familiares 

(IOF  2019/2020) 

Relat·rio da recolha dos 

dados do IOF (Recolha em 

campo)

1 1 100% INE Meta cumprida: :Feita a  recolha de dados do IOF de acordo com o planificado MEF

85
Produzir e disseminar indicadores 

sociais, demogr§ficas e vitais 

N¼mero de publica»es 

produzidas e divulgadas
7 7 100% INE

Meta cumprida: Produzidas e publicadas as estat²sticas de Crime e justia, da Cultura; 

Relat·rio dos resultados  do COMSA; Estat²sticas Vitais 2019; Estat²sticas sobre viol°ncia 

dom®stica 2019; Mulheres e Homens em Moambique 2019; e Estat²sticas sobre acidentes de 

via«o 2019. (Revitalizadas Unidades Estat²sticas de G°nero

)

MEF

Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

86

Financiar o empresariado local, 

especialmente os Micro, Pequenos e 

M®dios Empreendedores (MPMEËs) 

em diversos ramos de neg·cio e 

cadeias de valor de produ«o, 

transforma«o e presta«o de servios, 

agricultura, pesca, com®rcio, turismo, 

transportes e comunica»es

N¼mero de MPMEËs 

financiadas
8 0 0% Todo o Pa²s

Meta n«o cumprida: Realizada a avalia«o  do impacto da pandemia e das medidas de  

restri»es da COVID-19  nos projectos em colabora«o com diversos parceiros de neg·cio
MEF

87

Mobilizar recursos p/ assegurar a 

diversifica«o da economia, 

promovendo o investimento em 

sectores como: manufactura, turismo 

cinerg®tico e energias renov§veis

Valor cumulativo de 

investimento mobilizado 

(milh»es de meticais)

1 240 6 500 524% Tete, Manica, Zamb®zia e Sofala

Meta cumprida: Mobilizados cerca de USD 100 milh»es do Banco Mundial para a 

implementa«o de um novo Projecto de Liga»es Econ·micas para a Diversifica«o (PLED), 

abrangendo o Vale do Zambeze e as prov²ncias de Niassa, Nampula e Cabo Delgado

MEF

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCI MENTO ECONčMI CO, A PRODUTIVI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

 Objectivo Estrat®gico: (i) Promover um Ambiente Macroecon·mico Equilibrado e Gest«o das Finanas P¼blicas

Programa:

NÁ de 

Ordem
Ac«o Resp.

Realiza«o da 

Meta F²sica
Ponto de Situa«oI ndicador de Produto Localiza«o

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCI MENTO ECONčMI CO, A PRODUTIVI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

 Objectivo Estrat®gico:(ii)  Melhorar o ambiente de neg·cios para atrac«o de investimento privado nacional e internacional

Programa:  

NÁ de 

Ordem
Ac«o Resp.Ponto de Situa«o

Realiza«o da 

Meta F²sica
I ndicador de Produto Localiza«o
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Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

N¼mero de t²tulos admitidos 

 ̈cota«o
10 18 180%

Meta cumprida. Admitidos ¨ cota«o 18  T²tulos; nomeadamente: 1 Empresa (Rede Vi§ria de 

Moambique S.A), para o Terceiro Mercado.10 Obriga»es do Tesouro; 4 Obriga»es 

Corporativas dois; e, 3 Papel Comercial. 

Capitaliza«o bolsista em % 

do PIB
11,4% 11,2% 98%

Meta parcialmente cumprida: esta deveu-se a emiss«o e admiss«o a cota«o de 18 T²tulos,   

nomeadamente: Admiss«o a cota«o de uma empresa, 10 T²tulos de Obriga»es do Tesouro, 4 

T²tulo de Obriga»es Corporativas e  3 t²tulos de Papel Comercial, e evolu«o da cota«o de 

alguns t²tulos,  tendo contribu²do para o crescimento da Capitaliza«o Bolsita que  alcanou o 

valor de 114.215,65 Milh»es de MT.  

89

Promover e investir na cadeia de valor 

de arroz, milho, hort²colas, batata-reno 

e soja

N¼mero cumulativo de 

produtores envolvidos
220 176 80% Tete, Manica, Zamb®zia e Sofala

Meta cumprida: ARROZ: Lanada a Linha de Financiamento para a cadeia de Valor de 

Arroz); Estabelecida uma unidade de transfer°ncia de tecnologia em Namacurra a beneficiar 

250 produtores.MI LHO: Constru²dos 3 centros de agrega«o e armazenamento com 

capacidade de mais de 20 000 ton a beneficiar 9.162 produtores. HORTĉCOLAS, BATATA 

RENO E FEIJìES: Reforada a capacidade de servios de extens«o na Assist°ncia t®cnica a 

49 regadios e §reas irrig§veis a beneficiar 4.189 produtores; Disponibilizados 205 kits de 

irriga«o gota a gota de 500mĮ, 31 kits de irriga«o por aspers«o que ir§ beneficiar 325 

produtores; Instala«o de 04 estufas de 4000 mĮ cada, totalizando 16000 mĮ, adquiridas duas 

c©maras frigor²ficas de aproximadamente 72 mį cada, a beneficiar cerca de 125 produtores.

MEF

N¼mero de Unidades de 

abate e processamento de 

caprinos e bovinos

10 1 10%
Mata n«o cumprida. Estabelecida uma unidade de Processamento de carne (Cidade de Tete) 

com capacidade de processamento de 22.000 ton/ ano com padr«o internacional de qualidade.

N¼mero cumulativo de 

Produtores comerciais de 

gado bovino e caprino 

apoiados

17 000,00 14 200,00 84%

Meta parcialmente cumprida:. Agromaco: 1 unidade de processamento de Leite (de 

1.760.000 l/ano), unidade de produ«o de Ra«o ( 10.560 ton/ano) , 2.200 produtores 

assistidos/apoiados em Manica

Canel food, Moz Bife: 14 Centros de Assist°ncia T®cnica, engorda e comercializa«o de 

bovinos e caprinos tendo sido assistidos 11.000 produtores e estabelecidos 20 Provedores 

Privados de Assist°ncia Veterin§ria (PPAV) em Tete e Manica

Cocluidos 05 Centros de Assistencia T®cnica, engorda e comercializa«o de bovinos e 

caprinos, beneficiando 1.000 produtores dos distritos de Marara, Cahora Bassa, Changara, 

Moatize e Chi¼ta

Tete, Manica, Zamb®zia e Sofala

I ndicador de Produto Localiza«o

MEF90

Investir na cadeia de produtos de 

pecu§ria (bovino e caprino) com foco 

no melhoramento gen®tico, na 

sanidade animal,  unidades de 

suplementa«o animal, abate e 

processamento

88

Potenciar o Crescimento Anual da 

Capitaliza«o Bolsista em 

Percentagem do PIB 

MEF N²vel Nacional

Ponto de Situa«o
Realiza«o da 

Meta F²sica

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCI MENTO ECONčMI CO, A PRODUTIVI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

 Objectivo Estrat®gico:(ii)  Melhorar o ambiente de neg·cios para atrac«o de investimento privado nacional e internacional

Programa:  

NÁ de 

Ordem
Ac«o Resp.
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Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

91

Investir na cadeia de produ«o av²cola 

atrav®s do estabelecimento de 

unidades de produ«o (f§brica de 

ra»es, matadouro e produ«o de 

pintos)

N¼mero unidades de 

produ«o av²cola investidos
11 21 191% Tete, Manica, Zamb®zia e Sofala

Meta cumprida: Construidos (i) 16 avi§rios com capacidade de 7.500 aves cada -Novos 

Horizontes (ii)  13 pavilh»es com capacidade de 1.500 poedeiras cada-Man Mart, (iii) 01 

centro de recria para 17.000 aves e (iv) 01 pavilh«o de frangos de corte com capacidade de 

10.000 aves-CENAR 

MEF

N¼mero de Centros de 

conserva«o de pescado 

estabelecidos

1 0 0% Meta n«o cumprida:

N¼mero de mercados  de 

produtos pesqueiros 

constru²dos e estabelecidos

1 0 0% Meta n«o cumprida:

N¼mero Centros de 

treinamento de piscicultores 

(tecnologia e inova«o) 

estabelecidos

1 0 0% Meta n«o cumprida:

 N¼mero de Confer°ncias 

Anuais do Sector Privado 

(CASP) realizadas

1 0 0%
Meta n«o cumprida: Demarches para a efectiva«o de encontros de GIRBI respeitando o 

novo normal, que tem em vista a monitoria da implementa«o de reformas.

 N¼mero de Conselhos de 

Monitoria do Ambiente de 

Neg·cios (CMAN) 

realizados

2 0 0%

Meta n«o cumprida: Ac»es  de di§logo com o sector privado continuaram ¨ outros n²veis,  

entre o Governo e o Sector Privado no ©mbito do levantamento dos efeitos e medidas de 

mitiga«o do Covid 19

93

I ndicador de Produto Localiza«o

 Fortalecer os mecanismos do di§logo 

p¼blico privado
 Todo o pa²s

MEF

MIC

92

Promover e investir na cadeia de valor 

de produtos pesqueiros (centros de 

conserva«o do pescado e mercados)

Tete, Manica, Zamb®zia e Sofala

Ponto de Situa«o
Realiza«o da 

Meta F²sica

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCI MENTO ECONčMI CO, A PRODUTIVI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

 Objectivo Estrat®gico:(ii)  Melhorar o ambiente de neg·cios para atrac«o de investimento privado nacional e internacional

Programa:  

NÁ de 

Ordem
Ac«o Resp.
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Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

N¼mero de produtores 

assistidas em mat®rias de 

produ«o agr²cola

134766,00 864877,00 642% Todo Pa²s MADER 

N¼mero de Fam²lias 

assistidas em produ«o 

pecu§ria

404297,00 404297,00 100% Todo Pa²s MADER 

N¼mero de Extensionistas 

Pecu§rios admitidos
540,00 540,00 100% Todo Pa²s MADER 

N¼mero de Extensionistas 

Agr²colas admitidos
1618,00 1618,00 100% Todo Pa²s MADER 

N¼mero de Kits de 

Extensionistas Pecu§rio 

adquiridos

540,00 900,00 167% Todo Pa²s MADER 

N¼mero de Kits de 

Extensionistas Agr²colas 

adquirido

1618,00 3330,00 206% Todo Pa²s MADER 

N¼mero de Pacotes 

Tecnol·gicos pecu§rio 

desenvolvido

2 0 0% Todo Pa²s

Meta n«o cumprida: Em curso a investiga«o de novos pacotes tecnol·gicos de produ«o de 

gado bovino, que poder«o estar concluidas at® ao IV trimestre e a sua disponibiliza«o aos 

produtores pecu§rios em 2021.

MADER 

N¼mero de Pacotes 

Tecnol·gicos agr²cola 

desenvolvido

8 0 0% Todo Pa²s

Meta n«o cumprida: Em curso a investiga«o de novos pacotes tecnol·gicos de semente de 

milho, mapira e feij»es que poder«o estar concluidas at® ao IV trimestre e a sua 

disponibiliza«o aos produtores na II ®poca da Campanha 20/21.

MADER 

98
Desenvolver Sistema de Monitoria e 

Avalia«o

Sistemas  de Monitoria e 

Avalia«o desenvolvido
1 1 100% N²vel Central

Meta cumprida: Desenvolvido um sistema de M&A denominado MRV (Monitoria, 

Relat·rio e Verifica«o) que visa acompanhar as ac»es desenvolvidas pelo SUSTENTA.
MADER 

99 Realizar banhos carracicidas N¼mero de banhos realizado 50644584,00 22818411,00 45% Todo Pa²s
Meta n«ocumprida: 22.818.411banhoscarracicidas, correspondente a 45% da meta anual

prevista 
MADER 

 Objectivo Estrat®gico:  (iii) Assegurar a transforma«o e moderniza«o do modo de organiza«o da produ«o e comercializa«o

Programa do Governo: 

Localiza«o

Meta  cumprida: Para supera«o da  meta foram considerados todos produtores assistidos 

para al®m da rede p¼blica, pela rede privada, que aumentaram o n²vel de cobertura resultante de 

novas empresas agr§rias e institui»es de fomento.

I ndicador de Produto

96
Adquirir Kits de Extensionistas 

Agricolas e pecu§rios

97

Desenvolver pacotes tecnol·gicos 

Agro-pecu§rio para melhoria dos 

²ndices de produtividade agro-

pecu§rio (Milho, Feij«o, Mapira, 

Gado Bovino)

Meta cumprida: Admitidos 2.158 extensionistas  e alocados em todas Prov²ncias.

Meta cumprida: Adquiridos e alocados os Kit's de extens«o para todos extensionistas 

admitidos

Resp.

94
Assistir produtores em mat®ria de 

Agro-Pecu§ria

Realiza«o da 

Meta F²sica
Ponto de Situa«o

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCIMENTO ECONčMICO, A PRODUTI VI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

Ac«o

95
Admitir Extensionistas Agro- 

Pecu§ria

NÁ de 

Ordem
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Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

N¼mero de bovinos vacinados 4131004,00 2586666,00 63%

N¼mero de galinhas 

vacinados
20035066,00 17263896,00 86%

N¼mero de vacina»es anti-

r§bicas (c«es/gatos)
380588,00 75792,00 20%

101
Estabelecer Balc«o Đnico de 

Atendimento ao Investidor 

N¼mero de balc»es  

estabelecidos
1 0 0% N²vel Central Meta n«o cumprida: Em curso a prepara«o para o estabeleimento do Balc«o Unico . MADER 

102
Conceber Projecto executivo das 

unidades de ordenamento produtivo

N¼mero de Projectos 

concebidos
1 0 0% N²vel Central Meta n«o cumprida: Em curso a concep«o do Projecto MADER 

103
Conceber Projecto executivo das vilas 

modelo requalificadas

N¼mero de Projecto 

concebidos
1 0 0% N²vel Central

Meta n«o cumprida: Em processo de avalia«o (concurso de manifesta«o de interesse para o 

desenho dos projectos executivos das Unidades produtivas e para a requalifica«o de Vilas);
MADER 

104 Bancarizar Distritos 
N¼mero de Distritos 

abrangidos
6 5 83% Distritos Meta parcialmente cumprida: construidos bal»es e ser«o inaugurados no IV trimestre. MADER 

105
Construir vias de acesso de apoio ao 

processo produtivo
Km de estradas constru²dos 321,5 119,2 37% Cabo Delgado, Niassa, Nampula, Zamb®zia

Meta n«o cumprida: Construidos 119,2km (Cabo-Delgado: 74.7Km, Niassa 44,5 Km, 

Nampula, num total de 71,2 Km e Zamb®zia, num total de 72,1 Km).
MADER 

 Objectivo Estrat®gico:  (iii) Assegurar a transforma«o e moderniza«o do modo de organiza«o da produ«o e comercializa«o

Programa do Governo: 

Localiza«oI ndicador de Produto

100 MADER 

Meta parcialmente cumprida: Realizadas no primeiro Semestre vacina»es contra as 

seguintes doenas: Carb¼nculo Hem§tico - 1 753 956 (86% do previsto); Carb¼nculo 

Sintom§tico - 600 794 (86% do previsto); Brucelose - 20 707 (22%); Febre Aftosa -0 (0%); 

Dermatose Nodular - 184 623 (54%); Newcastle - 17 263 896 (86%) e  Raiva - 75 792 (20% 

do previsto).

Resp.
Realiza«o da 

Meta F²sica
Ponto de Situa«o

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCIMENTO ECONčMICO, A PRODUTI VI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

Ac«o

Todo Pa²s
Realizar vacina»es de animais no 

©mbito do apoio a produ«o pecu§ria

NÁ de 

Ordem
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Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

106
Estabelecer Sistema Integrado de 

Emiss«o de Certificados de Origem
Sistema Integrado de Emiss«o de Certificados de Origem estabelecido1 0 0% N²vel Central Meta n«o cumprida MADER 

107
Operacionalizar o Laborat·rio 

Regional 
Laborat·rio Regional operacional 1 0 0% Centro Norte Meta n«o cumprida MADER 

N¼mero de variedades libertas 16 11 69% N²vel Central Meta parcialmente cumprida: Libertas: Batata-doce 5 e gergelim 6 MADER 

Toneladas de Semente 

B§sica Produzida 
1 416,00 737,66 52% N²vel Central

Meta parcialmente cumprida: 737.66 ton de semente b§sica:  Milho 147, arroz 228.9, 

mapira 2.23, feij«o vulgar 73, feij«o nhemba 24, feij«o boer 15, soja 203.7, gergelim 4.05, 

amendoim 37.88 e hort²colas 2. 

MADER 

109 Realizar Inqu®rito Agr§rio Integrado Inqu®rito Agr§rio  realizado 1 0 0% Todo Pa²s
Meta n«o cumprida: Concluida a capacita«o dos inquiridores. Inquerito n«o realizado por 

falta de fundos
MADER 

110
Comercializar diversos produtos 

agr²colas

 Toneladas de produtos 

comercializados
14 864 367,39 14 106 628 95%  Todo o pa²s

Meta parcialmente cumprida: Comercializadas 14.106.628 toneladas de produtos agr²colas 

diversos.
MIC

111
Reestruturar e revitalizar as lojas 

rurais

N¼mero de lojas rurais 

financiadas
10 17 170%  Zamb®zia (3), Tete (3), Manica (4) e Sofala (7)

Meta cumprida: financiadas 17 lojas rurais.O sobrecumprimento deveu-se ao incremento de 

fundos disponibilizados pelos parceiros de coopera«o
MIC

 Objectivo Estrat®gico:  (iii) Assegurar a transforma«o e moderniza«o do modo de organiza«o da produ«o e comercializa«o

Programa do Governo: 

Localiza«oI ndicador de Produto

Produzir sementes no ©mbito do 

Desenvolvimento de tecnologias 

melhoradas adaptadas a diferentes 

condi»es agro-ecol·gicas de alta 

efici°ncia e competitividade

Resp.
Realiza«o da 

Meta F²sica
Ponto de Situa«o

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCIMENTO ECONčMICO, A PRODUTI VI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

Ac«o
NÁ de 

Ordem

108
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Meta
% da Realiza«o 

da Meta

Anual Anual

112 Realizar intermedia«o de mercadorias
N¼mero de intermedia»es 

realizadas
8 11 138%  Nacional 

Meta cumprida: Foram Realizadas 11 intermedia»es de mercadorias com fecho do neg·cio. 

O sobrecumprimento deveu-se a necessidade de resposta s̈ solicita»es dos intervenientes da 

comercializa«o.
MIC

Quantidade de mercadoria 

depositada
9 000 10 175,98 113%

Nhamatanda (2.155,21 tons), Gorongosa (753,38 tons), 

Malema (1.167,19 tons), Mugema (249,16 tons), Ulongue 

(1.157,53 tons), Nanjua (457,31 tons), Lichinga (197,20 

tons)

Meta cumprida: Depositadas  10.175,98 toneladas de produtos agr²colas diversos no 

Complexo de Silos. 

N¼mero  de interven»es de 

manuten«o
7 7 100% Nhamatanda (3), Gorongosa (2) Malema (1) e Lichinga (1) Meta cumprida: Realizadas 7 manuten»es de equipamentos nos Complexos de Silos

N¼mero de fumiga»es 

realizadas
42 42 100%

Complexo de Silos de Nhamatanda (6), Gorongosa (6), 

Malema (6), Nanjua (6), Mugema (6), Ulongu® (6) e  

Lichinga (6)

Meta cumprida: Realizadas 42 fumiga»es nos complexos de silos.

N¼mero  balanas calibradas 7 7 100% Nhamatanda (3), Gorongosa (2) Malema (1) e Lichinga (1) Meta cumprida: Calibradas 7 balanas 

 Objectivo Estrat®gico:  (iii) Assegurar a transforma«o e moderniza«o do modo de organiza«o da produ«o e comercializa«o

Programa do Governo: 

Localiza«oI ndicador de Produto

113
Operacionalizar os Complexos de 

Silos
MIC

Resp.
Realiza«o da 

Meta F²sica
Ponto de Situa«o

PRI ORIDADE I I : IMPULSI ONAR O CRESCIMENTO ECONčMICO, A PRODUTI VI DADE E A GERA¢ëO DE EMPREGO

Ac«o
NÁ de 

Ordem
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